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1 – APRESENTAÇÃO 

Meus camaradas, é com enorme satisfação que apresento este curso, formatado com o 
que há de mais recente em termos de Contabilidade.  

Antes de passarmos à apresentação do curso, responda à seguinte pergunta: vamos 
detonar Contabilidade na prova da Receita Federal? 

Se a resposta é SIM, então você veio ao lugar certo! Vamos combinar o seguinte: 

Se você nunca estudou Contabilidade na vida... J 

Se você quer detonar as questões de Contabilidade... 

Se você não possui um desempenho bom nas provas de Contabilidade... 

Se você se perde em meio a todos os detalhes que são exigidos em provas... 

Se você fica confuso(a) com toda essa quantidade de informações sobre Contabilidade... 

Então eu vou lhe ajudar a superar essas dificuldades e conquistar a sua sonhada 
aprovação! 

Se você já sabe o básico de Contabilidade – e deseja conquistar uma maior segurança 
nos principais pontos que podem ser explorados na sua prova você também está no lugar 
certo! 

Como posso ajudar a “detonar” as questões de Contabilidade... 
Acredito que todos que pretendem serem aprovados devem ter FOCO e OBJETIVIDADE... 
dominar a arte de fazer o simples de forma efetiva. Porém, com a quantidade enorme de 
informação disponível, como encontrar técnicas práticas que você pode utilizar para resolver as 
questões de Contabilidade com maior facilidade? É aí que eu entro em cena! 

Ao longo do tempo que estou aqui no Estratégia, já preparei centenas de alunos e tenho 
alcançado uma excelente avaliação.  

Minha metodologia de ensino é simples, prática, sempre buscando foco e objetividade, 
para que você realmente consiga resolver as questões de Contabilidade com facilidade e 
conquiste seu objetivo maior: a aprovação! 

Sobre o professor... 
Sou Auditor Público Externo do TCE-RS, aprovado no concurso de 2014. Sou formado em 
Ciências Contábeis pela Universidade Federal de Santa Maria (UFSM) e especializado em 
Finanças Públicas pela Escola de Administração Fazendária (ESAF) e em Auditoria 
Financeira pela Universidade de Brasília (UnB) em convênio com o TCU. Minha carreira no 

Gilmar Possati

Aula 00

Questões Comentadas de Contabilidade Geral e Avançada p/ Receita Federal (Auditor Fiscal) - 2020

www.estrategiaconcursos.com.br



 

 

   3 
117 

 

setor público começou cedo aos 17 anos, momento em que fui aprovado no meu 
primeiro concurso público para a Escola de Sargentos das Armas (EsSA). Após ter me 
formado, logrei êxito no concurso para o Quadro Complementar de Oficiais – Ciências 
Contábeis, da então Escola de Administração do Exército (EsAEx), concurso que passei 
em 2º lugar no âmbito nacional. Passados quase 10 anos no Exército, “larguei a farda” 
por ter sido aprovado para Auditor Federal de Finanças e Controle da Controladoria-
Geral da União (AFFC/CGU) em 2012. Nesse mesmo ano, passei em 1º lugar para Auditor 
de Controle Externo do Tribunal de Contas do Estado do Rio de Janeiro (TCE-RJ) para a 
área organizacional – Ciências Contábeis, mas acabei optando pela CGU. Em 2014 fui 
aprovado no concurso para Auditor Público Externo (Contabilidade) do Tribunal de 
Contas do Estado do Rio Grande do Sul (TCE-RS), meu atual cargo. Tenho experiência 
como instrutor e tutor da ESAF. 

Sobre o Curso... 
A metodologia das aulas contempla, para cada tópico do edital, questões selecionadas e 

comentadas especialmente para esse concurso. Nesse sentido, veremos no decorrer das 

aulas centenas de questões comentadas! Somente nesta aula serão mais de 100 questões! 
Trata-se de uma excelente forma de preparação e revisão. A resolução de questões 

comentadas é um poderoso método de estudo, pois vamos aprendendo a teoria por 

meio da prática.  

Como sabemos, a ESAF não realizará mais provas e ainda não sabemos qual será a banca 

responsável pela elaboração das provas da Receita Federal. Logo, vamos focar nosso 

curso em três frentes prioritárias de questões: CESPE, FCC e FGV. Além disso, vamos 

complementar com questões de outras bancas para fins de melhor fixação dos pontos 

passíveis de exigência na próxima prova da Receita. 

Desse modo, estaremos preparados para qualquer tipo de exigência! Caso reste alguma 
dúvida que não tenha sido esclarecida na aula, não hesite em postá-la no fórum de 
dúvidas. Trata-se de uma excelente ferramenta disponível ao aluno.  

Dito isso, as características principais deste curso são: 

§ Conteúdo atualizadíssimo; 
§ Resolução de inúmeras questões comentadas das principais bancas examinadoras, 

notadamente CESPE, FCC e FGV, além de outras bancas para reforço do 
aprendizado; 

§ Linguagem didática e descontraída proporcionando uma leitura leve e absorção 
efetiva do conhecimento necessário à sua aprovação; 

Gilmar Possati

Aula 00

Questões Comentadas de Contabilidade Geral e Avançada p/ Receita Federal (Auditor Fiscal) - 2020

www.estrategiaconcursos.com.br



 

 

   4 
117 

 

§ Foco total naquilo que é mais exigido; 
§ Resumos para as revisões finais; 
§ Fórum de dúvidas; 

Assim, o curso está formatado para que possamos realizar uma excelente revisão de 
Contabilidade. 

Aqui no Estratégia temos o compromisso com a qualidade de nossos cursos. Não é à toa 
que estamos alcançando altos índices de aprovação. Confira no site nossos resultados e 
os depoimentos de alunos...  

Enfim, espero que você aproveite o curso, tire suas dúvidas, estude bastante e, na hora 
da prova, resolva as questões com confiança. Desse modo, todo o esforço empregado 
nessa fase preparatória será recompensado com a alegria que acompanha a aprovação, a 
qual espero compartilhar com você. 

Bons estudos! 

Gilmar Possati 
prof.possati@gmail.com 

  

 Inscreva-se no nosso canal no YouTube: Contabilizando  

 

 Siga-me no Instagram: @profgilmarpossati 
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2 – CRONOGRAMA 

Para atingirmos o nosso objetivo, seguiremos o seguinte cronograma: 
 

Aula Conteúdo 

0 

Patrimônio: componentes patrimoniais, ativo, passivo e situação líquida. 
Equação fundamental do patrimônio.  
Fatos contábeis e respectivas variações patrimoniais.  
Sistema de contas, contas patrimoniais e de resultado. Plano de contas.  

1 

Escrituração: conceito e métodos; partidas dobradas; lançamento contábil - 
rotina, fórmulas; processos de escrituração.  
Balancete de verificação: conceito, forma, apresentação, finalidade, 
elaboração. 
Provisões Ativas e Passivas, tratamento das Contingências Ativas e Passivas 

2 
Balanço Patrimonial: Obrigatoriedade e apresentação. Conteúdo dos Grupos 
e Subgrupos. Classificação das Contas. 

3 

Debêntures, conceito, avaliação e tratamento contábil. Tratamento das partes 
beneficiárias. Tratamento da Depreciação, amortização e exaustão, conceitos, 
determinação da vida útil, forma de cálculo e registros. Tratamentos de 
Reparo e conservação de bens do ativo, gastos de capital versus gastos do 
período. Redução ao valor recuperável, mensuração, registro contábil, 
reversão. 

4 

Operações de Duplicatas descontadas, cálculos e registros contábeis. 
Operações financeiras ativas e passivas, tratamento contábil e cálculo das 
variações monetárias, das receitas e despesas financeiras, empréstimos e 
financiamentos: apropriação de principal, juros transcorridos e a transcorrer. 
Despesas antecipadas, receitas antecipadas. Folha de pagamentos: 
elaboração e contabilização. Passivo atuarial, depósitos judiciais, definições, 
cálculo e forma de contabilização. 

5 

Demonstração do Resultado do Exercício, estrutura, evidenciação, 
características e elaboração. Apuração da receita líquida, do lucro bruto e do 
resultado do exercício, antes e depois da provisão para o Imposto sobre 
Renda, contribuição social e participações. Apuração do Resultado, 
incorporação e distribuição do resultado, compensação de prejuízos, 
tratamento dos dividendos e juros sobre capital próprio, transferência do lucro 
líquido para reservas, forma de cálculo, utilização e reversão de Reservas. 
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Operações com mercadorias, fatores que alteram valores de compra e venda, 
forma de registro e apuração do custo das mercadorias ou dos serviços 
vendidos. 

6 
Demonstração do Fluxo de Caixa: obrigatoriedade de apresentação, métodos 
de elaboração e forma de apresentação. 

7 
Demonstração do Valor Adicionado - DVA: conceito, forma de apresentação e 
elaboração. 

8 

Demonstração de Mutações do Patrimônio Líquido, forma de apresentação e 
conteúdo.  
Ganhos ou perdas de capital: alienação e baixa de itens do ativo. 
Políticas Contábeis, Mudança de Estimativa e Retificação de Erro. 

9 
Análise das Demonstrações. Análise horizontal e indicadores de evolução. 
Índices e quocientes financeiros de estrutura, liquidez, rentabilidade e 
econômico 

10 
Estrutura Conceitual para Elaboração e Divulgação de Relatório Contábil-
Financeiro aprovado pelo Conselho Federal de Contabilidade (CFC). 

11 

Tratamento das Participações Societárias, conceito de coligadas e 
controladas, definição de influência significativa, métodos de avaliação, 
cálculos, apuração do resultado de equivalência patrimonial, tratamento dos 
lucros não realizados, recebimento de lucros ou dividendos de coligadas e 
controladas, contabilização. Apuração e tratamento contábil da mais valia, do 
goodwill e do deságio: cálculos, amortizações e forma de evidenciação. 
Tratamento de operações de arrendamento mercantil. Ativo não circulante 
mantido para venda, operação descontinuada e propriedade para 
investimento, conceitos e tratamento contábil. 

12 

Demonstração do Resultado Abrangente, conceito, conteúdo e forma de 
apresentação.  
Ativos Intangíveis, conceito, apropriação, forma de avaliação e registros 
contábeis.  
Tratamento dos saldos existentes do ativo diferido e das Reservas de 
Reavaliação.  
Mensuração a Valor justo e apuração dos ativos líquidos – conceitos 
envolvidos, cálculos e apuração e tratamento contábil. 
 Subvenção e Assistência Governamentais – conceitos, tratamento contábil, 
avaliação e evidenciação. 
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3 – REFLEXÃO 

 

Post extraído das nossas redes sociais: @profgilmarpossati 

 

Preparado(a) para dar o primeiro passo no mundo da Contabilidade?  

 

Então, vamos que vamos que a hora é agora! 
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4 – RESUMO 

Antes de passarmos aos comentários vamos dar uma olhada no resumo dos assuntos hoje 
estudados. 

4.1. Patrimônio 
 

COMPONENTES PATRIMONIAIS 
 

Bens: itens avaliados em moeda capazes de satisfazer às necessidades das entidades, 
sejam pessoas físicas ou jurídicas;  

Direitos: valores a receber de terceiros, gerados por meio de operações da entidade;  

Obrigações: representam as dívidas que a entidade contrata junto a terceiros;  

Ativo é um recurso econômico presente controlado pela entidade como 
resultado de eventos passados. 

Recurso econômico é um direito que tem o potencial de produzir benefícios 
econômicos. 

Passivo é uma obrigação presente da entidade de transferir um recurso 
econômico como resultado de eventos passados. 

Patrimônio líquido é a participac ̧ão residual nos ativos da entidade após a deduc ̧ão de 
todos os seus passivos. 

 
EQUAÇÃO PATRIMONIAL: ATIVO = PASSIVO EXIGÍVEL + PATRIMÔNIO LÍQUIDO (A = PE + PL) 

 
 

ESTADOS 
PATRIMONIAIS:  

 

 

 

 

 

 

 

SL > 0 Situação Líquida positiva (total de bens e direitos é maior que o 
total das obrigações).  

SL = 0 Situação Líquida Nula  

SL < 0 Situação Líquida negativa (passivo a descoberto)  

 

PA
TR

IM
Ô

N
IO
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Sinônimos elementos patrimoniais 

Ativo Passivo Patrimônio Líquido 

Patrimônio Bruto Passivo Exigível Situação Líquida 

Capital Aplicado Capital de Terceiros Capital Próprio 

Capital Investido Capital Alheio Recursos Próprios 

Aplicações dos Recursos Recursos de terceiros Passivo Não Exigível 

Investimentos  Riqueza Própria (líquida) 

 

4.2. Contas 
 

Ø CONCEITO: são nomes que qualificam os elementos patrimoniais e quantificam-nos por 
meio de saldos devedores e credores. 

MÉTODO DAS PARTIDAS DOBRADAS 
A todo o débito corresponde um ou mais créditos, sendo que o total de débito é 
exatamente igual ao total de crédito;  

A soma dos débitos é sempre igual à soma dos créditos; 
Um ou mais débitos em uma ou mais contas deve corresponder a um ou mais créditos de 
valor equivalente em uma ou mais contas. 

NATUREZA DAS CONTAS 

§ Devedora – Aumenta a Débito e diminui a Crédito à Ativo, Despesa, Redutora de 
Passivo e Redutora do PL. 

§ Credora – Aumenta a Crédito e diminui a Débito à Passivo, Receita, Redutora de Ativo 

§ Entrada no Ativo à Bens e Direitos à Debitar  

§ Saída no Ativo à Bens e Direitos à Creditar 

§ Entrada no Passivo à Obrigações à Creditar 

§ Saída no Passivo à Obrigações à Debitar 

§ Despesas à apropriação (reconhecimento) à Debitar 

§ Receitas à apropriação (reconhecimento) à Creditar 

 

PA
TR

IM
Ô

N
IO
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N
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FUNÇÃO DAS CONTAS: representar os itens patrimoniais e de resultado. 

ESTRUTURA DAS CONTAS: A conta é composta pelos elementos essenciais: data; 
histórico; débito; crédito; e saldo. 

PLANO DE CONTAS 

Conceito: conjunto de contas, diretrizes e normas que disciplina as tarefas do setor de 
contabilidade;  

Objetivo: uniformizar os registros contábeis de uma entidade; 

Elementos essenciais: elenco de contas, manual de contas (código, intitulação, função, 
funcionamento, natureza, critérios de avaliação, exemplos de lançamentos, roteiros para 
conciliações) e modelos de demonstrações padronizadas. 

 
TEORIA DAS CONTAS 

TEORIA DAS CONTAS 

PERSONALISTA MATERIALISTA PATRIMONIALISTA 

Proprietários 

PL, Receitas e Despesas 

  

Agentes Consignatários 

Pessoa a quem o 
proprietário confia a 
guarda dos bens da 
empresa. 

  

Agentes 
Correspondentes Pessoas 

que não pertencem à 
entidade. São os direitos 

e as obrigações da 
empresa. 

Contas Integrais 

Ativo e Passivo 

  

Contas Diferenciais PL, 
Receitas e Despesas 

  

Contas Patrimoniais 

Ativo, Passivo, PL 

 

Contas de Resultado 

 Receitas e Despesas 

  

 

 

C
O

N
TA

S 
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4.3. Fatos Contábeis 
 

 

 
TIPOS DE FATOS 

 

Permutativos: são os fatos que não alteram o Patrimônio Líquido; 

Modificativos: são os fatos que alteram o Patrimônio Líquido. Podem ser: aumentativos ou 
diminutivos; 

Mistos ou Compostos: são os fatos que envolvem simultaneamente um fato permutativo e 
um fato modificativo. 

 

 

 

 

 

  

A
TO

S 
E 

FA
TO

S 
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5 – QUESTÕES COMENTADAS 

5.1. Patrimônio 

1. (CESPE/Auditor do Estado/CAGE-RS/2018) Se, ao final de determinado ano, o ativo de uma 
empresa era de R$ 60.000 e o passivo, de R$ 200.000, então o valor de seu patrimônio líquido 
era 

a) negativo em R$ 140.000. 

b) negativo em R$ 260.000. 

c) igual a R$ 260.000. 

d) igual a R$ 200.000. 

e) igual a R$ 140.000. 

Comentários 

Basta aplicar a equação patrimonial (A = P + PL). Assim, temos: 

60.000,00 = 200.000,00 + PL 

PL = - 140.000,00 

Nesse caso temos uma situação líquida negativa. 

Gabarito: A 

2. (CESPE/Auditor do Estado/CAGE-RS/2018) Na equação patrimonial ativo = passivo + 
patrimônio líquido, 

a) o patrimônio líquido está diretamente relacionado ao ativo. 

b) o patrimônio líquido está diretamente relacionado ao passivo. 

c) o ativo está inversamente relacionado ao passivo. 

d) o ativo está inversamente relacionado ao patrimônio líquido. 

e) o passivo está diretamente relacionado ao patrimônio líquido. 

Comentários 

Segundo a equação do patrimônio (A = P + PL), quanto maior for o passivo e/ou o patrimônio 
líquido maior será o valor do ativo. Logo, o ativo é diretamente relacionado com o passivo e o 
patrimônio líquido. Com esse raciocínio já podemos eliminar as opções “D” e “E”. 

Utilizando a equação Patrimônio Líquido = Ativo - Passivo, constatamos que o PL é diretamente 
relacionado com o ativo e inversamente relacionado com o passivo. 

Gabarito: A 
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3. (CESPE/Técnico Judiciário/Contabilidade/TRE-BA/2017) Ao analisar a equação patrimonial de 
uma empresa, um técnico em contabilidade constatou que o valor total do passivo correspondia 
ao dobro do valor do patrimônio líquido. 

Nessa situação hipotética, 

a)  o total do ativo da empresa equivale a três vezes o total do patrimônio líquido. 

b)  o total do passivo da empresa é igual a um terço do total do ativo. 

c) o total do ativo da empresa corresponde a duas vezes e meia o total do passivo. 

d)  a empresa está com o passivo a descoberto. 

e) o total do patrimônio líquido da empresa é igual à metade do total do ativo. 

Comentários 

Nesse tipo de questão, uma dica é atribuir valores. Assim, vamos supor que o patrimônio líquido 
seja 100. A questão nos informa que o passivo corresponde ao dobro do PL. Logo, o passivo será 
200. Agora, aplicando a equação do patrimônio, temos: 

A = P + PL 

A = 200 + 100 

A = 300 

Logo, podemos afirmar que nessa situação o total do ativo da empresa equivale a três vezes o 
total do patrimônio líquido. 

Gabarito: A 

4. (CESPE/Contador/DPU/2016) Havendo liquidação de empresa em situação líquida nula ou 
equilibrada, o seu ativo será suficiente apenas para o pagamento das dívidas com terceiros, não 
sendo suficiente para o pagamento do capital próprio. 

Comentários 

A equação patrimonial é dada por A = PE + PL em que: 

A = Ativo 

PE = Passivo Exigível 

PL = Patrimônio Líquido 

Em situação líquida nula a empresa apresenta valor do ativo igual ao valor do passivo exigível (A 
= PE). Como o passivo exigível representa as dívidas com terceiros, podemos afirmar que nessa 
situação, o ativo da empresa é suficiente apenas para o pagamento das dívidas com terceiros 
(passivo exigível), não sendo suficiente para o pagamento do capital próprio (PL). 

Gabarito: Certo 
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5. (CESPE/Especialista/Auditoria/TELEBRAS/2015) Acerca da equação fundamental do 
patrimônio e das suas situações líquidas, julgue o item que se segue. 

 A situação líquida nula ocorre caso o passivo seja igual ao patrimônio líquido. 

Comentários 

SL = 0 

Situação Líquida nula (total de bens e direitos é igual ao total das obrigações). 

Expressões sinônimas: Situação Líquida Nula; Situação Líquida Compensada. 

 

 

Assim, observa-se que a situação líquida nula ocorre quando o total do ativo é igual ao total das 
obrigações (PE + PL). 

Gabarito: Errado 

6. (CESPE/Especialista/Auditoria/TELEBRAS/2015) Acerca da equação fundamental do 
patrimônio e das suas situações líquidas, julgue o item que se segue. 

A situação líquida patrimonial será sempre positiva caso o patrimônio líquido seja positivo. 

Comentários 

Pessoal, patrimônio líquido positivo é sinônimo de situação líquida positiva. 

Gabarito: Certo 

7. (CESPE/Especialista/Auditoria/TELEBRAS/2015) Acerca da equação fundamental do 
patrimônio e das suas situações líquidas, julgue o item que se segue. 

O passivo a descoberto ocorre quando o ativo é igual ao passivo, fazendo com que o patrimônio 
líquido seja zero. 

Comentários 

Quando o ativo é igual ao passivo temos uma situação líquida neutra. O passivo a descoberto 
ocorre quando o PL é negativo, ou seja, quando a situação líquida é negativa. 

Gabarito: Errado 

8. (CESPE/Auditor/TCE-RN/2015) A existência de saldo total de passivo maior que o saldo total 
de ativo configura que o direito dos sócios é negativo. 

Comentários 

A existência de saldo total de passivo maior que o saldo total de ativo configura um passivo a 
descoberto (SL < 0). Logo, nesse caso o PL (ou o “direito dos sócios”, conforme afirma a 
assertiva) é negativo.  

A = P à A – P = 0 à SL = 0 
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Nesse item a banca usa um sinônimo incomum para PL: direito dos sócios. Mais um para a nossa 
“caixa de ferramentas”. Saber os sinônimos é primordial! 

Gabarito: Certo 

9. (CESPE/Auditor de Controle Externo/Ciências Contábeis/TCE-ES/2012) Com relação ao 
ambiente em que são realizados os procedimentos contábeis, julgue o item a seguir. 

Denomina-se passivo a descoberto a situação em que o total de exigibilidades supera o total de 
bens e direitos, implicando na inexistência de patrimônio líquido. 

Comentários 

Denomina-se passivo a descoberto a situação em que o total de exigibilidades supera o total de 
bens e direitos, implicando na existência de um patrimônio líquido negativo. 

Gabarito: Errado 

10. (CESPE/Analista Judiciário/Contabilidade/TRT 21ª Região/2010) Muitas são as condições em 
que a equação patrimonial de uma entidade pode apresentar-se, mas em nenhuma hipótese a 
situação líquida pode ser maior do que o ativo total. 

Comentários 

A questão exige conhecimentos dos estados patrimoniais. Objetivamente, podemos ter três 
configurações: 

SL > 0 

Situação Líquida positiva (total de bens e direitos é maior que o total das obrigações). 

Expressões sinônimas: Situação Líquida Positiva; Situação Líquida Ativa; 

Situação Líquida Superavitária. 

SL = 0 

Situação Líquida nula (total de bens e direitos é igual ao total das obrigações). 

Expressões sinônimas: Situação Líquida Nula; Situação Líquida Compensada. 

SL < 0 

Situação Líquida negativa (total de bens e direitos é menor que o total das obrigações). 

Expressões sinônimas: Situação Líquida Negativa; Situação Líquida Passiva; Situação Líquida 
Deficitária; Passivo a Descoberto. 

As seguintes conclusões são aplicáveis a todas as entidades: 

§ O valor registrado no patrimônio líquido (situação líquida) de uma companhia nunca 
pode ser superior ao valor total de seus ativos. 
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§ Tanto o ativo como o passivo podem ser maior ou igual a zero. No entanto, jamais 
poderão ser negativos. 

§ O patrimônio líquido pode ser positivo, negativo ou nulo. 

Do exposto, percebe-se que o item está certo. 

Para facilitar a visualização, imagine a situação em que uma empresa tenha apenas 100,00 de 
capital social. Como a origem de recursos deve ser igual à aplicação de recursos, nesse caso o 
ativo dessa empresa será de 100,00 também, pois não há capitais de terceiros (passivo exigível). 

Perceba que não há como o ativo ser menor que o patrimônio líquido (situação líquida). 

Gabarito: Certo 

11. (FGV/Analista Econômico-Financeiro/BANESTES/2018) Ao analisar diversos Balanços 
Patrimoniais de empresas, um analista percebe que tanto o lado esquerdo como o lado direito 
desse tipo de relatório contábil sempre apresentam o mesmo total em unidades monetárias. 

Uma maneira de entender essa constatação é que tanto as aplicações como as origens de 
recursos da empresa são sempre retratadas, respectivamente, como: 

a) “Ativo” e “Passivo + Patrimônio Líquido”; 

b) “Passivo + Patrimônio Líquido” e “Ativo”; 

c) “Patrimônio Líquido” e “Ativo”; 

d) “Patrimônio Líquido” e “Passivo”; 

e) “Passivo” e “Patrimônio Líquido”. 

Comentários 

Conforme estudamos, o total do ATIVO (aplicações dos recursos) é igual ao total do PASSIVO + 
PL (origem dos recursos). 

Gabarito: A 

12. (FGV/Oficial de Chancelaria/MRE/2016) Um dos objetivos da Contabilidade é o controle 
patrimonial, que se dá a partir do registro adequado dos fatos que alteram os seus elementos.  

No controle do patrimônio, a riqueza líquida de uma entidade ao final de um período pode ser 
obtida pelo confronto de: 

a) ativos, receitas e provisões; 

b) ativos e passivos financeiros; 

c) bens, direitos e obrigações; 

d) receitas e despesas; 

e) obrigações exigíveis e não exigíveis. 
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Comentários 

Riqueza líquida é sinônimo de patrimônio líquido. Na parte teórica ressaltamos a importância de 
saber os sinônimos. Inclusive inserimos um quadro-resumo, abaixo descrito: 

Sinônimos para os componentes patrimoniais 

Ativo Passivo Patrimônio Líquido 

Patrimônio Bruto Passivo Exigível Situação Líquida 

Capital Aplicado Capital de Terceiros Capital Próprio 

Capital Investido Capital Alheio Recursos Próprios 

Aplicações dos Recursos Recursos de terceiros Passivo Não Exigível 

Investimentos  Riqueza Própria (líquida) 

Além disso, estudamos o seguinte: 

A equação patrimonial demonstra que o total do ativo é igual ao total do passivo. 

Como já sabemos, o patrimônio = bens + direitos (elementos positivos do patrimônio) + 
obrigações (elementos negativos do patrimônio). 

O Patrimônio Líquido é a diferença entre os elementos positivos do patrimônio e os elementos 
negativos do patrimônio. 

PL = elementos positivos do patrimônio - elementos negativos do patrimônio. 

PL = Bens + Direitos - Obrigações 

Do exposto, percebe-se que a riqueza líquida de uma entidade ao final de um período pode ser 
obtida pelo confronto de bens, direitos e obrigações. 

Gabarito: C 

13. (FCC/Ciências Contábeis/MP-AP/2012) Os benefícios econômicos futuros incorporados a um 
ativo podem fluir para a entidade de diversas maneiras: 

a) usado isoladamente ou em conjunto com outros ativos na produção de bens ou na prestação 
de serviços a serem vendidos pela entidade. 

b) conversão da obrigação em item do patrimônio líquido. 

c) substituição da obrigação por outra. 

d) receitas e os rendimentos ganhos no período, independentemente da sua realização em 
moeda. 

e) reversões de reservas. 
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Comentários 

A questão está baseada no item 4.10 do Pronunciamento Conceitual Básico (R1), vigente à época 
da questão, senão vejamos: 

4.10. Os benefícios econômicos futuros de um ativo podem fluir para a entidade de diversas 
maneiras. Por exemplo, um ativo pode ser:  

(a) usado isoladamente ou em conjunto com outros ativos na produção de mercadorias e 
serviços a serem vendidos pela entidade;  

(b) trocado por outros ativos;  

(c) usado para liquidar um passivo; ou  

(d) distribuído aos proprietários da entidade. 

Em que pese o CPC 00 estar em sua Revisão 2, em essência as disposições da Revisão 1 
permanecem válidas. 

Gabarito: A 

14. (FCC/ALESP/2011) Para determinação de um ativo é necessário avaliar a capacidade que este 
bem ou direito tem na geração de benefícios econômicos futuros.  

Desta forma, NÃO se deve considerar para determinação de um ativo se ele  

a) é usado isoladamente ou em conjunto com outros ativos na produção de mercadorias e 
serviços a serem vendidos pela entidade.  

b) pode ser trocado por outros ativos.  

c) pode ser usado para liquidar um passivo.  

d) pode ser distribuído aos proprietários da empresa.  

e) tem substância física e pode ser negociado.  

Comentários 

Perceba que as alternativas “A”, “B”, “C” e “D” transcrevem o disposto no item 4.10 do CPC 00 
visto na questão anterior. Sendo assim, resta a alternativa “E”, gabarito da questão. Observe o 
que prescreve o CPC 00 (R1): 

4.11. Muitos ativos, por exemplo, máquinas e equipamentos industriais, têm uma substância 
física. Entretanto, substância física não é essencial à existência de um ativo; dessa forma, as 
patentes e direitos autorais, por exemplo, são ativos, desde que deles sejam esperados 
benefícios econômicos futuros para a entidade e que eles sejam por ela controlados. 

Os ativos intangíveis, por exemplo, não possuem substância física. 

Reitera-se que em essência a disposição acima descrita permanece válida. 
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Gabarito: E 

15. (FCC/Ciências Contábeis/MP-AP/2012) Os elementos diretamente relacionados com a 
mensuração da posição patrimonial e financeira são os ativos, passivos e o patrimônio líquido. A 
correta definição é: 

a) ativo é um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos futuros, e do qual se 
espera fluam futuros benefícios econômicos para a entidade. 

b) passivo é uma obrigação presente da entidade, derivada de eventos passados cuja liquidação 
se espera que resulte na saída de recursos da entidade capazes de gerar benefícios econômicos. 

c) patrimônio líquido é o interesse residual nos ativos depois de acrescidos todos os seus 
passivos. 

d) ativo são prováveis benefícios econômicos futuros obtidos ou controlados por uma entidade 
em particular como um resultado de transações ou eventos futuros. 

e) passivo compreende as aplicações de recursos representados pelas obrigações para com 
terceiros. 

Comentários 

Questão de fixação! Obviamente que a questão explorou as definições da revisão 1 do CPC 00: 

§ ATIVO é um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos passados e do 
qual se espera que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade. 

§ PASSIVO é uma obrigação presente da entidade, derivada de eventos já ocorridos, cuja 
liquidação se espera que resulte em saída de recursos capazes de gerar benefícios 
econômicos. 

§ PATRIMÔNIO LÍQUIDO é o valor residual dos ativos da entidade depois de deduzidos 
todos os seus passivos. 

Atualmente, as definições são as seguintes (na moral só mudaram as palavras rsrs). 

Ativo é um recurso econômico presente controlado pela entidade como resultado de 
eventos passados. 

Recurso econômico é um direito que tem o potencial de produzir benefícios econômicos. 

Passivo é uma obrigação presente da entidade de transferir um recurso econômico como 
resultado de eventos passados. 

Patrimônio líquido é a participação residual nos ativos da entidade após a dedução de 
todos os seus passivos. 

Gabarito: B 
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16. (FCC/Analista Contábil/MPE-SE/2009) Ao examinar o Balanço Patrimonial de uma entidade 
verifica-se que o total do Passivo é superior ao total do Ativo.  

Neste caso, essa demonstração evidencia: 

a) um Ativo com valor negativo. 

b) um Patrimônio Líquido Positivo. 

c) a obtenção de um resultado nulo no período examinado. 

d) um Passivo a Descoberto. 

e) que as Receitas obtidas do período são maiores que as Despesas. 

Comentários 

Nesse caso temos uma situação líquida negativa, ou seja, total de bens e direitos é menor que o 
total das obrigações. 

Expressões sinônimas: Situação Líquida Negativa; Situação Líquida Passiva; Situação Líquida 
Deficitária; Passivo a Descoberto. 

 

 

Gabarito: D 

17. (FCC/Contador/PMSP/2008) Numa entidade, o valor total de seus ativos era o quádruplo do 
valor total de seu patrimônio líquido.  

Abstraindo-se a existência de Passivo Não Circulante, esse fato implica que o Passivo Exigível 
dessa entidade correspondia a: 

a) um terço do total dos ativos. 

b) metade do Patrimônio Líquido. 

c) dois terços do total dos Ativos. 

d) duas vezes o total do Patrimônio Líquido. 

e) três vezes o valor do Patrimônio Líquido. 

Comentários 

Pessoal, extraindo-se os dados do comando da questão temos: 

PL = X 

A = 4X 

PE = ? 

Aplicando-se a equação patrimonial e substituindo-se com os dados fornecidos, temos:  

A = PE + PL à 4X = PE + X à PE = 3X 

A < P à A – P < 0 à SL < 0 
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Gabarito: E 

18. (Instituto AOCP/Técnico/Contabilidade/UFPB/2019) Em relação ao conceito de Patrimônio 
Líquido, assinale a alternativa INCORRETA. 

a) O Patrimônio Líquido ou Situação Líquida é a diferença matemática entre ativos (bens e 
direitos) e passivos (obrigações). 

b) As fontes do patrimônio líquido de uma entidade são os investimentos dos sócios ou 
acionistas e os lucros provenientes da própria atividade empresarial. 

c) O Patrimônio Líquido pode se apresentar positivo quando os ativos da entidade forem 
inferiores aos passivos, mas pode também se apresentar negativo quando os passivos da 
entidade forem inferiores aos ativos. 

d) O Patrimônio Líquido pode se apresentar nulo quando os ativos forem exatamente iguais aos 
passivos. 

e) Todos os componentes do patrimônio (bens, direitos e obrigações) devem ser mensurados 
para que seja possível apurar o Patrimônio Líquido por meio da equação: Bens mais Direitos 
menos Obrigações. 

Comentários 

Vamos analisar as assertivas.  

a. Certo. De fato, o PL = Ativo – Passivo.  

b. Certo. Perfeito! Os investimentos dos sócios são reconhecidos/contabilizados na conta capital 
social. Além disso, o lucro do exercício (provenientes da própria atividade empresarial) compõe 
após o encerramento do exercício o patrimônio líquido. Estudaremos com detalhes esses 
tópicos, oportunidade em que ficará mais claro. 

c. Errado. É o contrário. Quando o passivo é maior que o ativo é que temos um patrimônio 
líquido negativo (passivo a descoberto).  

d. Certo. Realmente quando A = P temos uma situação líquida nula. 

e. Certo. Por ora, grosso modo, entenda que mensurar é atribuir valor a um elemento 
patrimonial. Logo, para que possamos apurar o PL, de fato, todos os componentes devem ser 
mensurados. Ademais, a equação descrita na questão está correta, afinal: PL = ativo (bens + 
direitos) – passivo (obrigações). 

Gabarito: C 

19. (NC-UFPR/Técnico/Contabilidade/UFPR/2019) O Patrimônio Líquido (PL) é resultante de uma 
equação que envolve Bens (B), Direitos (D) e Obrigações (O) de uma entidade.  

Assinale a alternativa que representa a equação do Patrimônio Líquido. 

a) PL = (B x D) - O 
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b) PL = B - D + O 

c) PL = B + D - O 

d) PL = B / (O x D) 

e) PL = B - D + O 

Comentários 

Questão bem simples. A equação fundamental do patrimônio é: 

Ativo = Passivo + Patrimônio Líquido 

PL = Ativo – Passivo 

PL = Bens + Direitos - Obrigações 

Gabarito: C 

20. (NC-UFPR/Técnico/Contabilidade/UFPR/2019) A respeito das origens e aplicações de 
recursos representados em um Balanço Patrimonial, considere as seguintes afirmativas: 

1.  O Ativo contém todas as contas de origens dos recursos de uma entidade. 

2.  Os recursos oriundos de fontes próprias de uma entidade são representados pelo valor do 
Patrimônio Líquido. 

3.  Os recursos oriundos de terceiros são representados pelos valores das Obrigações. 

4.  O Passivo contém todas as contas de aplicações dos recursos de uma entidade. 

Assinale a alternativa correta. 

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira. 

b) Somente as afirmativas 2 e 3 são verdadeiras. 

c) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 são verdadeiras. 

d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 são verdadeiras. 

e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 são verdadeiras. 

Comentários 

Vamos analisar as assertivas.  

a. Errado. O ativo representa aplicação de recursos e não origem.  

b. Certo. Recursos oriundos de fontes próprias = Recursos Próprios = PL. Saber os sinônimos é 
fundamental! 

c. Certo. Recursos oriundos de terceiros = obrigações = passivo exigível. 

d. Errado. O passivo representa origem de recursos e não aplicação.  

Gabarito: B 

Gilmar Possati

Aula 00

Questões Comentadas de Contabilidade Geral e Avançada p/ Receita Federal (Auditor Fiscal) - 2020

www.estrategiaconcursos.com.br



  

    
   

     

23 
117 

 
 

21. (VUNESP/Controlador Interno/CM Serrana/2019) Quando a representação gráfica a seguir é a 
situação patrimonial da empresa, pode-se considerar que 

Ativo 
Passivo 

PL 

a) a empresa encontra-se em situação confortável. 

b) a empresa está com PL positivo, somado ao Ativo. 

c) a empresa está com PL positivo. 

d) o Ativo da empresa é igual ao Passivo mais PL. 

e) o Passivo da empresa está a descoberto. 

Comentários 

Nesse caso temos uma situação em que o passivo é maior que o ativo. Logo, temos  uma 
situação líquida negativa, ou seja, o passivo da empresa está a descoberto. 

Gabarito: E 

22. (VUNESP/Técnico/Contabilidade/CM Indaiatuba/2018) Indique a alternativa correta, relativa à 
estrutura básica do balanço patrimonial, no que se refere à sua equação: 

a) Ativo menos passivo é igual às Receitas menos as Despesas. 

b) Ativo menos passivo é igual ao Patrimônio Líquido. 

c) Ativo mais passivo é igual ou maior que o Patrimônio Líquido. 

d) Ativo nunca é menor que o Passivo, menos o Patrimônio Líquido. 

e) Ativo é igual ao Passivo. 

Comentários 

De acordo com a equação fundamental do patrimônio, Ativo = Passivo + PL. Assim,  

Ativo – Passivo = PL 

Gabarito: B 

23. (VUNESP/Controlador Interno/PAULIPREV/2018) Em um determinado exercício social, o total 
do Ativo da Cia. Delta representou 4/3 do total de seu Passivo.  

O capital total à disposição da referida sociedade no mesmo exercício montou a R$ 
1.800.000,00. 

Pode-se concluir que o Patrimônio Líquido da Cia. Delta, nesse exercício, equivaleu, em R$, a 

a) 400.000,00. 
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b) 425.000,00. 

c) 450.000,00. 

d) 475.000,00. 

e) 525.000,00. 

Comentários 

Efetuando os cálculos, temos: 

Ativo = 4/3 do passivo 

1.800.000 = 4/3 do passivo 

Passivo = 1.350.000 

Ativo = P + PL 

1.800.000 = 1.350.000 + PL 

PL = 450.000,00 

Gabarito: C 

24. (UFG/Analista/Contador/SANEAGO/2018) A equação patrimonial demonstra que o total do 
Ativo é exatamente igual ao total do Passivo. 

A situação patrimonial denominada pela expressão “passivo a descoberto” ocorre quando o 

a) total dos passivos da entidade é maior que o patrimônio líquido. 

b) total dos ativos da entidade é maior que o total de suas obrigações com terceiros. 

c) passivo exigível da sociedade é maior que o total de seus ativos. 

d) ativo diferido da entidade é maior que o capital social. 

Comentários 

A situação de “passivo a descoberto” ocorre quando temos uma situação líquida negativa.  

SL < 0 

Situação Líquida negativa (total de bens e direitos é menor que o total das obrigações). 

Expressões sinônimas: Situação Líquida Negativa; Situação Líquida Passiva; Situação Líquida 
Deficitária; Passivo a Descoberto. 

 

 

Gabarito: C 

25. (ESAF/Analista/CVM/2010) Aponte abaixo a opção que contém uma assertiva incorreta. 

A < P à A – P < 0 à SL < 0 

 

Gilmar Possati

Aula 00

Questões Comentadas de Contabilidade Geral e Avançada p/ Receita Federal (Auditor Fiscal) - 2020

www.estrategiaconcursos.com.br



  

    
   

     

25 
117 

 
 

a) Ativo é um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos passados e do qual 
se espera que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade. 

b) Passivo é uma obrigação presente da entidade, derivada de eventos já ocorridos, cuja 
liquidação se espera que resulte em saída de recursos capazes de gerar benefícios econômicos 
para a entidade. 

c) Patrimônio Líquido é o valor residual dos ativos da entidade depois de deduzidos todos os 
resultados. 

d) Muitos ativos têm uma substância física. Entretanto, substância física não é essencial à 
existência de um ativo. 

e) Muitos ativos estão ligados a direitos legais, inclusive a direito de propriedade. Ao determinar 
a existência de um ativo, entretanto, o direito de propriedade não é essencial. 

Comentários 

Vamos analisar as assertivas. 

a. Certa. Segundo o CPC 00 (R1),  

ATIVO é um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos passados e do 
qual se espera que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade. 

b. Certa. Segundo o CPC 00 (R1),  

PASSIVO é uma obrigação presente da entidade, derivada de eventos já ocorridos, cuja 
liquidação se espera que resulte em saída de recursos capazes de gerar benefícios 
econômicos. 

c. Errada. Segundo o CPC 00 (R1),  

PATRIMÔNIO LÍQUIDO é o valor residual dos ativos da entidade depois de deduzidos 
todos os seus passivos. 

d. Certa. Perfeito! Muitos ativos não possuem substância física. É o caso dos ativos intangíveis, 
tais como marcas, patentes, softwares, etc. Observe o que prescreve o CPC 00: 

4.11. Muitos ativos, por exemplo, máquinas e equipamentos industriais, têm uma substância 
física. Entretanto, substância física não é essencial à existência de um ativo; dessa forma, as 
patentes e direitos autorais, por exemplo, são ativos, desde que deles sejam esperados 
benefícios econômicos futuros para a entidade e que eles sejam por ela controlados. 

e. Certa. O direito de propriedade nem sempre é necessário. O exemplo clássico citado pela 
doutrina é o arrendamento mercantil financeiro no qual a entidade não é a proprietária do bem 
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arrendado, mas o contrato da operação permite à entidade usufruir os benefícios econômicos 
gerados pelo bem. Logo, esse bem arrendado deve ser considerado um ativo da empresa. 

P.S. Apesar da questão estar baseada no CPC 00 (R1), nunca é demais lembrar que em essência 
as disposições permanecem válidas.  

Gabarito: C 

26. (IADES/Contador/METRO-DF/2014) Considere uma estrutura patrimonial em que o Passivo 
Exigível corresponde a 50% do Ativo, conforme quadro a seguir. 

 
Se o Ativo Total diminuir 10% e o Patrimônio Líquido não alterar o seu valor, o Passivo Exigível 

a) aumenta 10%. 

b) diminui 10%. 

c) diminui 20%. 

d) aumenta 20%. 

e) permanece constante. 

Comentários 

Os dados pelo examinador são: 

Ativo (100) = Passivo exigível (50) + PL (50) 

O examinador quer que você reduza o ativo em 10% e não altere o PL. 

10% do Ativo é 10. Ou seja, o ativo reduzido em 10% é 100 – 10 = 90. 

Se o Ativo agora é 90 e o PL continua 50 (porque examinador afirmou que ele não foi alterado), o 
passivo exigível será: 

A = PE + PL 

90 = PE + 50 

PE = 90 – 50 

PE = 40 

O examinador quer saber em que percentual o passivo exigível aumentou ou diminuiu. 

Bom. Antes era 50. Agora é 40. Logo, diminuiu. Mas quanto? 

50 era 100% 

40 é X 
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Utilizando a regra de três, temos que 40 representa 80% de 50. 

Ou seja, o passivo exigível diminuiu em 20%. 

Gabarito: C 

27. (FJG/Técnico de Controle Externo/TCM-RJ/2004) A soma das contas do Ativo representa o 
Patrimônio denominado: 

a) bruto 

b) alheio 

c) líquido 

d) próprio 

Comentários 

Na parte teórica da aula alertamos que os sinônimos são bastante explorados. Assim, vale 
memorizarmos os sinônimos descritos no quadro abaixo: 

Sinônimos para os componentes patrimoniais 

Ativo Passivo Patrimônio Líquido 

Patrimônio Bruto Passivo Exigível Situação Líquida 

Capital Aplicado Capital de Terceiros Capital Próprio 

Capital Investido Capital Alheio Recursos Próprios 

Aplicações dos Recursos Recursos de terceiros Passivo Não Exigível 

Investimentos  Riqueza Própria (líquida) 

Do exposto, percebe-se que a soma das contas do Ativo representa o Patrimônio Bruto. 

Gabarito: A 

28. (FBC/Exame de Suficiência CFC/Técnico/2013.1) No Balanço Patrimonial de uma sociedade 
empresária verificou-se que o ativo aumentou R$ 80.000,00, durante o ano de 2012, e o passivo 
exigível teve um acréscimo de R$ 70.000,00. 

Diante das informações acima, o Patrimônio Líquido nesse período:  

a) Aumentou em R$10.000,00. 

b) Aumentou em R$80.000,00. 

c) Reduziu em R$10.000,00.  

d) Reduziu em R$70.000,00. 
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Comentários 

Essa questão pode ser facilmente resolvida por meio da equação patrimonial: A = P + PL. 
Substituindo os valores informados na questão temos: 

80.000 = 70.000 + PL 

PL = 10.000 

Logo, percebe-se que o patrimônio líquido aumentou em R$ 10.000,00. 

Gabarito: A 

29. (FEPESE/Auditor Fiscal de Controle Externo/TCE-SC/2006) São bens que têm substância 
concreta e que podem ser tocados, palpados. 

Dentre eles, alguns podem estar sujeitos à depreciação, outros à exaustão. Pode, também, 
ocorrer de outros bens não estarem sujeitos à depreciação. 

O texto se refere a: 

a) Bens de Renda. 

b) Bens Tangíveis. 

c) Bens Intangíveis. 

d) Bens Numerários. 

e) Bens de Uso Comum do Povo. 

Comentários 

A questão se refere aos bens tangíveis. A definição exposta na questão foi extraída de Marion 
(2005). Referido autor destaca que os ativos tangíveis são aqueles que têm uma substância 
concreta e que podem ser tocados, palpados como, por exemplo:  

§ Sujeitos à depreciação: edifícios e equipamentos;  

§ Não sujeitos à depreciação: terrenos e obras de arte; e  

§ Sujeitos à exaustão: reservas minerais e florestais.  

Gabarito: B 

30. (FEPESE/Contador/CRC-SC/2010) De acordo com a Estrutura Conceitual para a Elaboração e 
Apresentação das Demonstrações Contábeis, ativo é: 

a) um recurso de propriedade da entidade como resultado de eventos passados e do qual se 
espera que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade. 

b) um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos passados e do qual se espera 
que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade. 
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c) um bem ou direito de propriedade da entidade como resultado de eventos passados e do qual 
se espera que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade. 

d) um bem ou direito de propriedade da entidade que resultará na entrada de caixa. 

e) um investimento de natureza tangível capaz de proporcionar benefícios econômicos futuros 
para a entidade em períodos futuros. 

Comentários 

Trata-se de exigência do conceito de ativo previsto no CPC 00 (R1).  

ATIVO é um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos passados e do 
qual se espera que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade. 

Lembre-se que a definição possui três termos fundamentais para que um item seja considerado 
como ativo: gerar benefício econômico futuro, ser controlado pela entidade e ser resultante de 
um evento ocorrido no passado. 

Ademais, vale ressaltar que o texto atual do CPC 00 é o seguinte: 

Ativo é um recurso econômico presente controlado pela entidade como resultado de 
eventos passados. 

Recurso econômico é um direito que tem o potencial de produzir benefícios econômicos. 

Gabarito: B 

31. (FEPESE/Contador/CRC-SC/2010) De acordo com a Estrutura Conceitual para a Elaboração e 
Apresentação das Demonstrações Contábeis, passivo é uma: 

a) dívida da entidade perante terceiros cuja liquidação resultará na saída de caixa. 

b) obrigação futura da entidade que tem valor ou prazo incerto. 

c) exigibilidade perante os credores da entidade que resultará na saída de ativos financeiros. 

d) obrigação presente da entidade, derivada de eventos já ocorridos, cuja liquidação se espera 
que resulte em saída de recursos capazes de gerar benefícios econômicos. 

e) exigibilidade futura, registrada pelo regime de competência em razão do fato gerador já ter 
ocorrido. 

Comentários 

Trata-se de exigência do conceito de passivo que estudamos na aula. Vamos revisá-lo? 

Passivo é uma obrigação presente da entidade, derivada de eventos já ocorridos, cuja 
liquidação se espera que resulte em saída de recursos capazes de gerar benefícios 
econômicos. 
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Assim como no ativo, a definição pode ser dividida em três elementos fundamentais: é uma 
obrigação atual da entidade, resulta de eventos passados e a liquidação se espera que resulte 
num desembolso capaz de gerar benefícios econômicos para essa entidade. 

Vale ressaltar que o texto atual do CPC 00 apresenta a seguinte definição: 

Passivo é uma obrigação presente da entidade de transferir um recurso econômico como 
resultado de eventos passados. 

Gabarito: D 

32. (FEPESE/Contador/UFFS/2010) Sendo: Ativo (A), Passivo (P) e Patrimônio Líquido (PL), qual 
das opções abaixo não expressa a “equação patrimonial”? Assinale-a. 

a) P = A – PL 

b) A + PL = P 

c) A – P – PL = 0 

d) –A + P + PL = 0 

e) –PL + A = P 

Comentários 

Sabemos que a equação patrimonial é A = P + PL. A partir dela podemos ter inúmeras variações. 
A seguir temos algumas que já vi em questões: 

A - P = PL 

A - PL = P 

A - P - PL = 0 

–A + P + PL = 0 

PL + P = A 

A = PL + P 

–PL + A = P 

P = A – PL 

Vamos analisar as opções. 

a. Certo.  P = A – PL => se A = P + PL, quando troco o PL de lado (o sinal inverte), A - PL = P   

b. Errado. A + PL = P => se A = P + PL, quando troco o PL de lado (o sinal inverte), A - PL = P  

c. Certo.   A – P – PL = 0 => se A = P + PL, quando troco o P e o PL de lado (o sinal inverte), A - 
PL - P= 0  
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d. Certo.    –A + P + PL = 0 =>  se A = P + PL, quando troco o A de lado (o sinal inverte), - A + PL 
+ P = 0  

e. Certo.    –PL + A = P => se A = P + PL, quando troco o PL de lado (o sinal inverte), - PL + A = P  

Comentários 

Perceba que a questão solicita a opção incorreta. 

Sendo assim, a opção “B” é a única que não expressa a equação patrimonial. 

Gabarito: B 

33. (FEPESE/Contador/PGE-SC/2010) Sobre a definição do que é um Ativo, é correto afirmar: 

1. O Ativo deve ser considerado quanto à sua controlabilidade por parte da entidade. 

2. Precisa estar incluído no Ativo algum direito específico a benefícios e/ou potencialidade de 
serviços futuros. 

3. O direito precisa ser exclusivo da entidade. 

4. Basta a propriedade para que um item possa ser considerado Ativo da entidade. 

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas corretas. 

a) São corretas apenas as afirmativas 1 e 3. 

b) São corretas apenas as afirmativas 2 e 4. 

c) São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3. 

d) São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4. 

e) São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4. 

Comentários 

Mais uma vez o conhecimento dos termos fundamentais presentes na definição do Ativo nos 
ajuda a “matar” a questão. Dos 4 itens, 2 se referem ao que já estudamos (item 1 – controle pela 
entidade e item 2 – geração de benefício econômico futuro). O item 3 apresenta mais uma 
característica para colocarmos na nossa bagagem: o direito precisa ser exclusivo da entidade. A 
exclusividade decorre do controle. Cabe salientar que o fato do ativo (ou direito) ser exclusivo 
não impede que a entidade tenha diversos acionistas ou sócios. O capital aportado passa do 
patrimônio dos sócios e acionistas para o patrimônio da entidade. Aqueles passam a ter direitos 
apenas aos resultados gerados por esta. A exclusividade também não significa que um ativo, por 
exemplo, um investimento em uma empresa no exterior, não possa ser compartilhado por duas 
entidades. Cada uma registrará no seu demonstrativo contábil a parte que detém, de forma a 
refletir com fidedignidade sua situação patrimonial. 

O item 4, por fim, está errado. Conforme estudamos, não basta a propriedade... é necessário o 
controle pela entidade. 

Gilmar Possati

Aula 00

Questões Comentadas de Contabilidade Geral e Avançada p/ Receita Federal (Auditor Fiscal) - 2020

www.estrategiaconcursos.com.br



  

    
   

     

32 
117 

 
 

Cabe destacar, por fim, que o potencial de serviço futuro se refere à capacidade de um bem ou 
direito ser utilizado para gerar rendimentos futuros. Por exemplo, uma máquina somente pode 
ser reconhecida como ativo se a empresa for capaz de afirmar que, a partir da utilização daquela 
máquina, serão produzidos bens ou serviços que gerarão benefícios econômicos futuros. 

Gabarito: C 

34. (CESGRANRIO/Técnico Administrativo/BNDES/2010) Sabendo-se que A = Ativo; P = Passivo 
e PL = Patrimônio Líquido, na equação patrimonial, ocorrerá situação patrimonial nula quando 

a) A + P = PL. 

b) A + PL = P. 

c) A = P. 

d) A = PL. 

e) A = P + PL. 

Comentários 

Sabemos que a equação patrimonial é dada por A= P + PL. Conforme estudamos, a situação 
patrimonial nula ocorrerá quando o PL for igual a zero (PL = 0). Sendo assim, substituindo essa 
situação, temos: 

A = P + PL  

PL = A – P  

0 = A – P  

A = P 

Gabarito: C  

5.2. Contas 

35. (CESPE/Auditor do Estado/CAGE-RS/2018/Adaptada) As contas de receitas e despesas são 
contas de resultado, também denominadas de contas temporárias, pois seus saldos são 
encerrados para a apuração do resultado da entidade. 

Comentários 

De fato, as contas de receitas e despesas são contas de resultado. Essas contas de resultado são 
encerradas ao final do exercício no momento da apuração do resultado do exercício (vamos 
estudar o assunto oportunamente no nosso curso). Nesse sentido, elas são também denominadas 
de contas temporárias. 

Gabarito: Certo 
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36. (CESPE/Auditor do Estado/CAGE-RS/2018/Adaptada) As contas de receitas e despesas, 
denominadas contas patrimoniais, são encerradas no final do período para a apuração do 
resultado. 

Comentários 

As contas de receitas e despesas são contas de resultado. 

Gabarito: Errado 

37. (CESPE/Auditor do Estado/CAGE-RS/2018/Adaptada) As contas de despesas são de natureza 
credora, e as contas de receita são de natureza devedora. 

Comentários 

As contas de despesas são de natureza devedora. As contas de receita são de natureza credora. 

Gabarito: Errado 

38. (CESPE/Auditor do Estado/CAGE-RS/2018) Um registro de débito na contabilidade de uma 
empresa tem o efeito de 

a) aumentar os ativos e reduzir os passivos. 

b) aumentar tanto os ativos como os passivos. 

c) reduzir tanto os ativos como os passivos. 

d) neutralidade: não altera nem os ativos nem os passivos. 

e) reduzir os ativos e aumentar os passivos. 

Comentários 

Conforme estudamos, os ativos aumentam quando debitados e os passivos reduzem quando 
debitados. 

Para fixar, vamos estudar mais uma vez o quadro a seguir: 

Entrada no Ativo à Bens e Direitos à Debitar 

Saída no Ativo à Bens e Direitos à Creditar 

Entrada no Passivo à Obrigações à Creditar 

Saída no Passivo à Obrigações à Debitar 

Despesas à apropriação (reconhecimento) à Debitar 

Receitas à apropriação (reconhecimento) à Creditar 

Gabarito: A 
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39. (CESPE/Especialista/TELEBRAS/2015) A respeito das reservas que compõem o patrimônio 
líquido e do método das partidas dobradas, julgue o item a seguir. 

O método das partidas dobradas também é conhecido como método veneziano. 

Comentários 

Um pouco de história J  

O método das partidas dobradas surgiu em 1494, na cidade de Veneza (Itália) quando o Frei 
Luca Pacioli o descreveu em seu clássico livro “Summa de Arithmetica, Geometria, Proportioni et 
Proportionalità”. Este foi o primeiro livro (até então havia apenas manuscritos) de Contabilidade. 
Com esse livro encerra-se um período histórico da Contabilidade denominado de Contabilidade 
Medieval (1202-1494) e inaugura o período da Contabilidade Moderna (1494 até 1840).  

 

O frei italiano Luca Pacioli, matemático do século XV, é universalmente 
conhecido por ter incluído em sua summa o Tratado XI, intitulado “De 
computis et scripturis”, onde está inserido o método das partidas 
dobradas, também denominado de método veneziano, dado a sua 
origem.  

Gabarito: Certo 

40. (CESPE/Técnico em Contabilidade/SUFRAMA/2014) Com relação às contas contábeis e ao 
processo de escrituração, julgue o próximo item. 

O rol de contas é um dos elementos do plano de contas, um conjunto de normas destinadas a 
amparar os registros contábeis de uma instituição. 

Comentários 

O elenco de contas (ou rol de contas) nada mais é do que a relação de contas (intitulação) e 
respectivos códigos utilizados pela entidade. O termo “norma” pode parecer um pouco forçado, 
mas é usado no sentido de que a entidade deve seguir esse rol, é algo normativo para a 
entidade. Por fim, de fato o rol de contas ampara os registros contábeis da entidade. 

Gabarito: Certo 

41. (CESPE/Técnico em Contabilidade/SUFRAMA/2014) Com relação às contas contábeis e ao 
processo de escrituração, julgue o próximo item. 

Define-se conta como um instrumento de registro contábil que pode receber valores de 
realização passada, presente ou futura. 

Comentários 

Segundo o saudoso mestre Antônio Lopes de Sá, um dos grandes expoentes da Contabilidade 
Mundial, brasileiro, grande teórico e autor de dezenas de livros,  
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“a conta é o instrumento de registro que tem por finalidade reunir fatos contábeis da 
mesma natureza, sendo aberta para encerrar os valores de realização passada, presente ou 
futura, recebendo um título que a identifica." 

Observe que a questão tomou como base a definição acima. 

Gabarito: Certo 

42. (CESPE/Analista/Contabilidade/FUNPRESP/2016) As contas retificadoras acompanham as 
respectivas contas principais no balanço patrimonial, sendo lançadas sempre com sinal oposto ao 
do lançamento das contas que retificam. 

Comentários 

Perfeito! Essa é a sistemática das contas redutoras ou retificadoras. Elas possuem natureza 
contrária às contas que acompanham. Essa visualização ficará mais clara quando estudarmos o 
balanço patrimonial. 

Gabarito: Certo 

43. (CESPE/Analista/Contabilidade/FUNPRESP/2016) Elenco de contas e plano de contas são 
termos sinônimos e constituem a relação de todas as contas utilizadas pela entidade no registro 
contábil das suas operações. 

Comentários 

Elenco de contas não é sinônimo de plano de contas. O elenco de contas é parte integrante do 
plano de contas.  

Gabarito: Errado 

44. (CESPE/Contador/Município do IPOJUCA/2009) Os elementos de mesma natureza e os 
saldos de valor reduzido, quando agrupados e desde que indicada a sua natureza, não devem 
ultrapassar, no total, um décimo do valor do grupo. 

Comentários 

Trata-se de exigência do §2º, art. 176, da Lei n. 6.404/76. Para fixar: 

“Art. 176. § 2º Nas demonstrações, as contas semelhantes poderão ser agrupadas; os pequenos 
saldos poderão ser agregados, desde que indicada a sua natureza e não ultrapassem 0,1 (um 
décimo) do valor do respectivo grupo de contas; mas é vedada a utilização de designações 
genéricas, como "diversas contas" ou "contas-correntes". 

Observe que a Lei das S.A. impõe vedação no que diz respeito a nomes genéricos, tais como: 
“diversas contas” ou “contas-correntes”. Outro ponto importante nesse dispositivo é o fato de a 
Lei possibilitar a agregação de contas semelhantes, para fins de apresentação nas demonstrações 
contábeis, desde que não ultrapassem 10% do valor do grupo de contas. 

Gabarito: Certo 
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45. (CESPE/Contador/Município do IPOJUCA/2009) No plano de contas, estão relacionadas 
todas as contas julgadas necessárias ao registro dos componentes patrimoniais e dos fenômenos 
da gestão. Acerca da função e do funcionamento dessas contas, julgue o item a seguir. 

Os saldos devedores ou credores das contas retificadoras serão apresentados como valores 
redutores das contas ou grupo de contas que lhes deram origem. 

Comentários 

A questão exige conhecimentos sobre as contas redutoras (retificadoras). Essas contas 
apresentam saldo de natureza contrária ao grupo em que são apresentadas. Assim, as contas 
redutoras do ativo, por exemplo, apresentam saldo credor, ou seja, saldo de natureza contrária 
ao ativo, que possui natureza devedora. 

Gabarito: Certo 

46. (CESPE/IBRAM/Técnico em Contabilidade/2009) O saldo de qualquer conta será a diferença 
entre a soma dos créditos e a soma dos débitos.  

Assim, diz-se que o saldo da conta está zerado quando a soma dos créditos for igual à dos 
débitos. 

Comentários 

Segundo o Método das Partidas Dobradas, a todo o débito corresponde um ou mais créditos, 
sendo que o total de débito é exatamente igual ao total de crédito. Nesse sentido, para 
acharmos o saldo de qualquer conta basta calcularmos a diferença entre os créditos e débitos 
dessa conta. Caso a soma dos débitos seja igual à soma dos créditos, o saldo da conta estará 
zerado, ou seja, todas as entradas foram compensadas por saídas. 

Gabarito: Certo 

47. (CESPE/Analista Judiciário/Contabilidade/TRE-RJ/2012) Com relação aos tipos, às funções e 
à estrutura das contas contábeis, julgue o item a seguir. 

As contas devem ser classificadas como estáveis ou instáveis, quando avaliadas pelo critério de 
variação na natureza do seu saldo. 

Comentários 

Conforme estudamos, quando avaliadas pelo critério de variação na natureza do seu saldo, as 
contas são classificadas em estáveis ou instáveis. Para fixar: 

Uma conta é estável credora quando sempre assume saldo credor. Nosso exemplo clássico é o 
Capital Social. 

Uma conta é estável devedora quando sempre assume saldo devedor. Nosso exemplo clássico é 
o Caixa. 

Uma conta é instável quando assumir saldo credor ou devedor, dependendo da situação. Como 
exemplo, temos a conta Lucros e Prejuízos Acumulados 
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Gabarito: Certo 

48. (CESPE/Contador/Município do IPOJUCA/2009) No que diz respeito à natureza de cada 
conta e dos mecanismos de débito e crédito nela utilizados, julgue o item abaixo. 

As contas de natureza devedora, como o passivo e a receita, têm seus saldos aumentados por 
meio de débitos e diminuídos por meio de créditos. 

Comentários 

De fato, as contas de natureza devedora têm seus saldos aumentados por meio de débitos e 
diminuídos por meio de créditos. No entanto, tanto o passivo como a receita possuem natureza 
credora, ou seja, aumentam por crédito e diminuem por débito. Corrigindo o item teríamos: 

As contas de natureza devedora, como o ativo e a despesa, têm seus saldos aumentados por 
meio de débitos e diminuídos por meio de créditos. 

Gabarito: Errado 

49. (CESPE/IBRAM/Técnico em Contabilidade/2009) O plano de contas completo ou manual de 
contas é aquele em que são listadas todas as contas a serem utilizadas pela contabilidade, não 
sendo necessária a agregação de informações acerca da função das contas, tais como: 
funcionamento, contrapartidas e explicações em geral. 

Comentários 

Conforme estudamos, o manual de contas objetiva apresentar informações detalhadas de cada 
conta, ou seja, é um guia para o contabilista registrar uniformemente todos os eventos 
envolvidos na gestão do patrimônio da entidade. Envolve as seguintes informações: código 
numérico, intitulação, função, funcionamento, natureza e os critérios de avaliação de cada conta, 
exemplos de lançamentos apropriados para o registro de operações não triviais, roteiros para 
conciliações, além de informações referentes aos documentos suportes dos registros contábeis. 
Perceba que é um elemento bem detalhado. 

Gabarito: Errado 

50. (CESPE/Contador/DPU/2016) Um dos objetivos do plano de contas é estabelecer normas de 
conduta para o registro das operações da entidade, por meio do atendimento às necessidades 
de informação da administração da empresa, da observação do formato compatível com as 
normas de contabilidade, e da adaptação, tanto quanto possível, às exigências dos agentes 
externos. 

Comentários 

O plano de contas é um conjunto de contas, diretrizes e normas que disciplina as tarefas do setor 
de contabilidade. O objetivo do plano de contas é uniformizar os registros contábeis de uma 
entidade. Para tanto, o plano de contas relaciona todas as contas a serem utilizadas no registro 
das variações patrimoniais. 
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Nesse sentido, o Plano de Contas representa um agrupamento ordenado de todas as contas que 
serão utilizadas pela Contabilidade dentro de determinada entidade e visa padronizar e facilitar 
no momento de classificação dos documentos, bem como estabelecer normas de conduta para o 
registro das operações da entidade. 

Gabarito: Certo 

51. (CESPE/Agente/Polícia Federal/2014) Com relação à natureza do patrimônio e aos 
mecanismos para o seu controle, julgue o item a seguir. 

O plano de contas deve reunir os elementos necessários para o registro das operações 
desenvolvidas, as quais podem sofrer variações significativas de uma empresa para outra. 

Comentários 

Realmente o plano de contas deve reunir os elementos necessários para o registro das operações 
desenvolvidas. Essas operações sofrem variações significativas de acordo com o tipo e o volume 
das operações de cada entidade. Nos termos da ITG 2000 – Escrituração Contábil (a qual vamos 
estudar alguns pontos na sequência do curso),  

O nível de detalhamento da escrituração contábil deve estar alinhado às necessidades de 
informação de seus usuários. Nesse sentido, esta Interpretação não estabelece o nível de 
detalhe ou mesmo sugere um plano de contas a ser observado. O detalhamento dos 
registros contábeis é diretamente proporcional à complexidade das operações da entidade 
e dos requisitos de informação a ela aplicáveis e, exceto nos casos em que uma autoridade 
reguladora assim o requeira, não devem necessariamente observar um padrão pré-definido. 

Gabarito: Certo 

52. (ESAF/Analista Técnico-Administrativo/MF/2013) A Teoria Materialista das Contas é aquela 
que classifica todos os títulos contábeis como sendo 

a) Contas Materiais e Contas Imateriais. 

b) Contas Integrais e Contas Diferenciais. 

c) Contas Patrimoniais e Contas de Resultado. 

d) Contas de Agentes e Contas do Proprietário. 

e) Contas de Agentes Consignatários e Contas do Proprietário. 

Comentários 

Conforme estudamos, a Teoria Materialista classifica todos os títulos contábeis como 
sendo Contas Integrais e Contas Diferenciais. 

Gabarito: B 

53. (ESAF/Analista Contábil Financeiro/SEFAZ-CE/2007) Eis uma lista de títulos constantes do 
Plano de Contas da Empresa Mecenas S/A. 
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01 - CAIXA 

02 - CAPITAL SOCIAL 

03 - CUSTO DAS MERCADORIAS VENDIDAS 

04 - DESPESAS DE ALUGUEL 

05 - DUPLICATAS A PAGAR 

06 - DUPLICATAS A RECEBER 

07 - IMPOSTOS A RECOLHER 

08 - LUCROS ACUMULADOS 

09 - MERCADORIAS 

10 - MÓVEIS E UTENSÍLIOS 

11 - RECEITAS DE JUROS 

12 - RECEITAS DE VENDAS 

13 - RESERVA LEGAL 

14 - SALÁRIOS E ORDENADOS 

15 - VEÍCULOS 

De acordo com a classificação técnica indicada na Teoria Patrimonialista e na Teoria Personalista 
das Contas, a relação acima contém 

a) 10 Contas Patrimoniais e 08 Contas do Proprietário. 

b) 07 Contas Integrais e 08 Contas Diferenciais. 

c) 07 Contas de Agentes Consignatários e 08 Contas do Proprietário. 

d) 07 Contas Patrimoniais e 08 Contas Diferenciais. 

e) 06 Contas de Resultado e 09 Contas Patrimoniais. 

Comentários 

Pessoal, antes de mais nada, segue uma dica de resolução de questões. Sempre que possível 
temos que eliminar as alternativas que “de cara” não condizem com o comando da questão. Veja 
que a teoria materialista não é citada no comando da questão. Agora observe as alternativas e 
identifique aquelas em que há “contas integrais” e “contas diferenciais”. Logo, as alternativas 
“B” e “D” já podem ser eliminadas “de cara” (bateu o olho, riscou). Assim, já aumentamos a 
chance de acerto de 1/5 para 1/3. 

Pois bem... vamos classificar as contas segundo as duas teorias e posteriormente identificar a 
alternativa que atende à classificação. 

Teoria Patrimonialista 
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Contas de Resultado 

03 - CUSTO DAS MERCADORIAS VENDIDAS 

04 - DESPESAS DE ALUGUEL 

11 - RECEITAS DE JUROS 

12 - RECEITAS DE VENDAS 

14 - SALÁRIOS E ORDENADOS 

Logo, temos 5 contas de resultado e, como são 15 contas na lista, as 10 contas restantes são 
patrimoniais 

Com isso já descartamos a alternativa “E” e aumentamos nossa chance de acerto para ½.  

Veja que as duas alternativas que restaram têm uma informação igual: 8 contas do proprietário. 
Como sabemos que existem 10 contas patrimoniais, nem precisaríamos classificar as contas pela 
teoria personalista, pois restaria a alternativa “A”. 

De qualquer forma, para fins didáticos, vamos efetuar a classificação: 

01 – CAIXA      Agentes consignatários 

02 - CAPITAL SOCIAL    Proprietários 

03 - CUSTO DAS MERCADORIAS VENDIDAS Proprietários 

04 - DESPESAS DE ALUGUEL   Proprietários 

05 - DUPLICATAS A PAGAR   Agentes correspondentes 

06 - DUPLICATAS A RECEBER   Agentes correspondentes 

07 - IMPOSTOS A RECOLHER   Agentes correspondentes 

08 - LUCROS ACUMULADOS   Proprietários 

09 – MERCADORIAS    Agentes consignatários 

10 - MÓVEIS E UTENSÍLIOS   Agentes consignatários 

11 - RECEITAS DE JUROS    Proprietários 

12 - RECEITAS DE VENDAS   Proprietários 

13 - RESERVA LEGAL    Proprietários 

14 - SALÁRIOS E ORDENADOS   Proprietários 

15 – VEÍCULOS     Agentes consignatários 

Gabarito: A 

54. (ESAF/Analista de Finanças e Controle/CGU/2008) A Ciência Contábil estabeleceu diversas 
teorias doutrinárias sobre as formas de classificar os componentes do sistema contábil, que são 
denominadas "Teorias das Contas". Sobre o assunto, indique a opção incorreta. 
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a) A "Teoria Materialística" divide as contas em Integrais e de Resultado. 

b) Na "Teoria Personalística", as contas dos agentes consignatários são as contas que 
representam os bens, no ativo. 

c) Segundo a "Teoria Personalística", são exemplos de contas do proprietário as contas de 
receitas e de despesas. 

d) Na "Teoria Materialística", as contas traduzem simples ingressos e saídas de valores, que 
evidenciam o ativo, sendo este representado pelos valores positivos, e o passivo representado 
pelos valores negativos. 

e) Na contabilidade atual, há o predomínio da "Teoria Patrimonialista", que classifica o ativo e 
passivo como contas patrimoniais. 

Comentários 

Vamos analisar as opções. 

a. Errada. É o gabarito. Conforme estudamos, a teoria materialística divide as contas em integrais 
e diferenciais. 

b. Certa. Segundo a teoria personalística os agentes consignatários representam as pessoas a 
quem os proprietários confiam a guarda dos bens da empresa. 

c. Certa. Segundo a teoria personalística os proprietários são os responsáveis pelas contas do PL 
e pelas receitas e despesas da entidade. 

d. Certa. Na teoria materialística as contas traduzem entradas e saídas de valores positivos (ativo) 
e negativos (passivo). Trata-se de uma perspectiva mais econômica e impessoal. 

e. Certa. Atualmente utiliza-se a teoria patrimonialista. Segundo essa teoria as contas são 
classificadas em patrimoniais (A, P e PL) e de resultado (Receitas e Despesas). 

Gabarito: A 

55. (ESAF/Analista Contábil Financeiro/SEFAZ-CE/2007) Assinale abaixo a assertiva verdadeira. 

Na equação geral do sistema contábil, também são considerados como aplicação de recursos: 

a) os aumentos de ativo, os aumentos de despesas e as diminuições de passivo. 

b) os aumentos de patrimônio líquido, os aumentos de resultado e as diminuições de passivo. 

c) os aumentos de ativo, os aumentos de patrimônio líquido e as diminuições de passivo. 

d) os aumentos de ativo, os aumentos de resultado e as diminuições de passivo. 

e) os aumentos de passivo, os aumentos de patrimônio líquido e as diminuições de ativo. 

Comentários 

Pessoal, nessa questão a banca relacionou a expressão aplicações de recursos com débito. E essa 
relação é perfeitamente válida, conforme passamos a analisar. 
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a. Certa. Para aumentar um ativo devemos debitar a conta que representa esse ativo. Quando 
aumentamos um ativo estamos aplicando recursos não é mesmo? Logo, aumento de ativo é uma 
aplicação de recursos que gera um débito.  

Para aumentar uma despesa devemos debitar a conta representativa dessa despesa. Quando 
aumentamos uma despesa estamos aplicando recursos, por exemplo, reconhecimento de 
despesas de salários. Logo, aumento de despesa é uma aplicação de recursos que gera um 
débito.  

Para diminuir um passivo devemos debitar a conta representativa desse passivo. Quando 
diminuímos um passivo estamos aplicando recursos, por exemplo, pagamento de fornecedores. 
Logo, diminuição de passivo é uma aplicação de recursos que gera um débito. 

b. Errada. Para aumentar o PL e o resultado devemos creditar as respectivas contas 
representativas. Logo, nesses casos temos uma origem de recursos e não uma aplicação de 
recursos. 

c. Errada. Conforme comentário da opção “B”.  

d. Errada. Conforme comentário da opção “B”.  

e. Errada. Para aumentar o passivo devemos creditar a conta representativa desse passivo. Logo, 
nesse caso temos uma origem de recursos e não uma aplicação de recursos. 

Do exposto, podemos resumir o raciocínio da seguinte forma: 

 

Aplicação dos recursos Origem dos recursos 

Aumento de ativo Diminuição de ativo 

Diminuição de passivo Aumento de passivo 

Diminuição de PL Aumento de PL 
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Dúvida de aluno: Professor, ainda não ficou claro para mim este quadro de 
origem e aplicação de recursos. Pode exemplificar para mim? 

Resposta: Inicialmente, vamos estabelecer o seguinte: 

 

§ Aumentos de resultado à receita à contas de natureza credora à origem de recursos 

§ Reduções de resultado à despesa à contas de natureza devedora à aplicação de 
recursos 

§ Obrigações à passivo e PL à contas de natureza credora à origem de recursos  

§ Bens e direitos à ativos à contas de natureza devedora à aplicação de recursos  

Agora, vamos observar que débitos e créditos na verdade são originados de origens e aplicações 
de recursos. Para facilitar a visualização, vamos exemplificar por meio de fatos e verificar a partida 
dobrada (lançamento contábil) identificando as origens e aplicações de recursos): 

Fato 1: Aquisição de um automóvel por meio de financiamento 

Débito – Automóveis (aumento de ativo - aplicação de recursos) 

Crédito – Financiamentos a pagar (passivo - origem de recursos) 

Fato 2: Apropriação de despesas com salários 

D – Despesas com salários (diminuição de PL - aplicação de recursos) 

C – Salários a pagar (aumento de passivo - origem de recursos) 

Fato 3: Pagamento de salários provisionados 

D – Salários a pagar (diminuição de passivo - aplicação de recursos) 

C - Caixa (diminuição de ativo - origem de recursos) 

Perceba que, à medida que as operações são realizadas, a "riqueza" é transferida de uma conta 
para outra.  

Na sequência do curso quando estudarmos o assunto “Escrituração” esse ponto vai ficar mais 
claro, ok? 

 

Gabarito: A 

56. (ESAF/Analista Contábil Financeiro/SEFAZ-CE/2007) Assinale abaixo a assertiva verdadeira. 

Na equação geral do sistema contábil também são considerados como origem de recursos 
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a) os aumentos de ativo, os aumentos de despesas e as diminuições de passivo. 

b) os aumentos de patrimônio líquido, os aumentos de resultado e as diminuições de passivo. 

c) os aumentos de ativo, os aumentos de patrimônio líquido e as diminuições de passivo. 

d) os aumentos de ativo, os aumentos de resultado e as diminuições de passivo. 

e) os aumentos de passivo, os aumentos de patrimônio líquido e as diminuições de ativo. 

Comentários 

Nessa questão usamos o mesmo raciocínio da anterior. 

Aplicação dos recursos Origem dos recursos 

Aumento de ativo Diminuição de ativo 

Diminuição de passivo Aumento de passivo 

Diminuição de PL Aumento de PL 

Logo, somente a opção “E” descreve origem de recursos. 

a. Errado. 

aumentos de ativo - débito - aplicação  

aumentos de despesas - débito - aplicação 

diminuições de passivo - débito -  aplicação 

b. Errado. 

aumentos de patrimônio líquido - crédito - origem 

aumentos de resultado - crédito - origem 

diminuições de passivo - débito - aplicação 

c. Errado. 

aumentos de ativo - débito - aplicação  

aumentos de patrimônio líquido - crédito - origem 

diminuições de passivo - débito - aplicação 

d. Errado. 

aumentos de ativo - débito - aplicação  

aumentos de resultado - crédito - origem 

diminuições de passivo - débito - aplicação 

e. Certo. 
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aumentos de passivo  - crédito - origem 

aumentos de patrimônio líquido -  crédito - origem 

diminuições de ativo - crédito - origem 

Gabarito: E 

57. (FCC/Analista Judiciário/Contadoria/TRF2/2012) Em relação à escrituração contábil, é correto 
afirmar que as contas 

a) representativas de ativos da entidade aumentam por crédito, exceto as contas redutoras, que 
aumentam por débito. 

b) classificadas no Patrimônio Líquido podem ter saldo devedor ou credor, conforme a sua 
natureza. 

c) classificadas no Passivo diminuem por crédito. 

d) representativas de despesas têm sempre saldo credor. 

e) do Ativo são estornadas por meio de um lançamento a débito da conta. 

Comentários 

a. Errada. As contas representativas de ativos da entidade aumentam por débito, exceto as 
contas redutoras, que aumentam por crédito. 

b. Certa. O PL possui contas que podem ter saldo devedor ou credor. Como exemplo pode-se 
citar a conta “Ajuste de Avaliação Patrimonial” que pode ser devedora ou credora. 

c. Errada. As contas classificadas no Passivo diminuem por débito. 

d. Errada. As contas representativas de despesas têm sempre saldo devedor. 

e. Errada. As contas do Ativo são estornadas por meio de um lançamento a crédito da conta. 
Estudaremos as retificações na escrituração na próxima aula. 

Gabarito: B 

58. (QUADRIX/Contador/CRA-PR/2019) No que se refere aos conhecimentos preliminares de 
contabilidade, julgue o item. 

Se determinada conta agrupa os valores de um conjunto de outras contas que recebem 
lançamentos contábeis, ela deve ser chamada de conta analítica. 

Comentários 

A conta que agrupa os valores de um conjunto de outras contas é denominada de conta sintética 
e não analítica como propõe a questão. 

Gabarito: Errado 

59. (QUADRIX/Contador/CRA-PR/2019) No que se refere aos conhecimentos preliminares de 
contabilidade, julgue o item. 
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De acordo com a teoria personalista, as contas dos agentes consignatários devem representar os 
bens da empresa. 

Comentários 

Essa teoria entende que o patrimônio é o objeto a ser administrado. Nesse sentido, a teoria 
segrega as contas que representam a situação estática (bens, direitos, obrigações e PL) das 
contas que representam a situação dinâmica (receitas e despesas). Segundo a Teoria Personalista 
cada conta representa uma pessoa (daí o nome personalista) da seguinte forma: 

Agentes Consignatários: representam as pessoas a quem os proprietários confiam a guarda dos 
bens da empresa. 

Agentes Correspondentes: representam as pessoas que não pertencem à empresa com as quais 
os proprietários se relacionam e que resultam nos direitos e obrigações da empresa. 

Proprietários: representam os sócios, na qualidade de titulares do Patrimônio Líquido, das 
receitas e das despesas da empresa. 

Gabarito: Certo 

60. (Instituto AOCP/ Perito Oficial Criminal/PC-ES/2019) Em relação à natureza contábil das 
contas, analise as assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s). 

I. As contas do ativo aumentam a débito e consequentemente diminuem a crédito.  

II. As contas do passivo e patrimônio líquido aumentam a crédito e consequentemente diminuem 
a débito.  

III. As contas de receitas e despesas têm natureza devedora e consequentemente diminuem a 
crédito. 

a) I, II e III.  

b) Apenas I e II.  

c) Apenas I e III.  

d) Apenas II.  

e) Apenas III. 

Comentários 

Vamos analisar as assertivas.  

I – Certo. De fato, as contas do ativo possuem natureza devedora e, portanto, aumentam a 
débito e diminuem a crédito.  

II – Certo. De fato, as contas do passivo e patrimônio líquido possuem natureza credora e, 
portanto, aumentam a crédito e diminuem a débito. 
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III – Errado. As contas de receita possuem natureza credora e, portanto, aumentam a crédito e 
diminuem a débito. Já as contas de despesa possuem natureza devedora e, portanto, aumentam 
a débito e diminuem a crédito. 

Gabarito: B 

61. (PUC-PR/Auditor Fiscal da Receita Municipal/ISS-Campo Grande/2019) Assinale “V” para as 
afirmações verdadeiras e “F” para as afirmações falsas sobre o plano de contas. 

( ) É o conjunto de contas, previamente estabelecido, para orientar a execução da contabilidade 
de uma empresa. 

( ) O plano de contas é estruturado de forma ordenada e leva em consideração algumas 
características fundamentais, tais como: tamanho da empresa, ramo de atividade, sistema 
contábil (equipamentos contábeis), interesses dos usuários etc. 

( ) Sem dúvida, quanto maior o tamanho da empresa, maior a necessidade de detalhar a 
contabilidade através do plano de contas. 

( ) O plano de contas será elaborado de acordo com o objetivo de cada empresa, as 
características do seu ramo ou setor de atividade. 

( ) As pessoas que utilizam a contabilidade, sejam elas gerentes/administradores, proprietários, 
governo e outros, são as maiores interessadas em definir que tipo de informação desejam da 
contabilidade. Portanto, no momento da formulação do plano de contas, não se poderia 
desprezar os interesses dos usuários. 

Assinale a opção que indica a sequência CORRETA. 

a)  V – F – V – F – V. 

b)  V – V – V – V – V. 

c)  F – V – F – V – F. 

d)  V – V – V – V – F. 

e)  V – V – V – F – F. 

Comentários 

Vamos analisar as assertivas.  

(Verdadeiro) É o conjunto de contas, previamente estabelecido, para orientar a execução da 
contabilidade de uma empresa. 

Perfeito! O plano de contas é um conjunto de contas estabelecido pela entidade a fim de servir 
como base para a escrituração contábil permitindo o que o item denominou de “execução da 
contabilidade”.  

(Verdadeiro) O plano de contas é estruturado de forma ordenada e leva em consideração 
algumas características fundamentais, tais como: tamanho da empresa, ramo de atividade, 
sistema contábil (equipamentos contábeis), interesses dos usuários etc. 
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Trata-se de uma das características do plano de contas. Ele deve levar em consideração as 
peculiaridades de cada empresa, especialmente seu porte e ramo de atuação, além, claro, dos 
interesses dos usuários, a final o objetivo fim da Contabilidade é fornecer informações úteis aos 
diversos usuários das informações contábeis. 

(Verdadeiro) Sem dúvida, quanto maior o tamanho da empresa, maior a necessidade de detalhar 
a contabilidade através do plano de contas. 

Sim! Quanto maior a empresa maior será a complexidade do sistema de Contabilidade e, 
portanto, maior será o número de contas escrituradas. 

(Verdadeiro) O plano de contas será elaborado de acordo com o objetivo de cada empresa, as 
características do seu ramo ou setor de atividade. 

Esse item segue a mesma linha do que já comentamos acima na segunda assertiva. 

(Verdadeiro) As pessoas que utilizam a contabilidade, sejam elas gerentes/administradores, 
proprietários, governo e outros, são as maiores interessadas em definir que tipo de informação 
desejam da contabilidade. Portanto, no momento da formulação do plano de contas, não se 
poderia desprezar os interesses dos usuários. 

Outro item relacionado ao que já comentamos.  

Gabarito: B 

62. (FUNDATEC/Contador/CRP 7/2019)  O plano de contas, peça técnica contábil composta por 
um conjunto de normas e contas que se destinam a servir de guia e modelo para os trabalhos de 
registro e demonstração dos fatos contábeis e do patrimônio, tem como elementos básicos o 
elenco, a função e o funcionamento das contas. Em relação a esse instrumento indispensável da 
contabilidade, analise as assertivas a seguir: 

I. As contas que compõem o plano se dividem, fundamentalmente, em: patrimoniais, que 
refletem a posição estática do patrimônio, e de resultado, que exprimem a dinâmica patrimonial. 

II. A função das contas estabelece a relação da conta com as demais e evidencia como se 
comporta diante de seu objeto. Exemplo: a conta Caixa é debitada quando ingressa dinheiro e 
creditada quando há saída de dinheiro. 

III. O funcionamento de uma conta é sua ação, sua finalidade e o papel que desempenha na 
escrituração. Exemplo: a conta Caixa se destina a registrar o saldo e a movimentação de dinheiro. 

Quais estão corretas? 

a) Apenas I. 

b) Apenas II. 

c) Apenas III. 

d) Apenas I e II. 

e) Apenas I e III. 
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Comentários 

Vamos analisar as assertivas.  

I – Certo. Perfeita a classificação. De fato, as contas podem ser classificadas em patrimoniais e de 
resultado. As contas patrimoniais, organizadas após sua correta escrituração, são evidenciadas no 
balanço patrimonial, refletindo a posição estática do patrimônio. Já as contas de resultado são 
evidenciadas na demonstração do resultado do exercício, de modo a exprimir a dinâmica 
patrimonial. 

II – Errado. O funcionamento das contas estabelece a relação da conta com as demais e 
evidencia como se comporta diante de seu objeto. 

III – Errado. A função de uma conta é sua ação, sua finalidade e o papel que desempenha na 
escrituração. 

Gabarito: A 

63. (VUNESP/Analista Técnico Científico/Contador/MPE-SP/2019)  Para o registro das transações 
dos eventos econômicos ocorridos numa entidade, a Contabilidade se utiliza de um sistema de 
partidas dobradas no qual existem contas de natureza devedora (contas débito) e contas de 
natureza credora (contas crédito). Considerado esse fato, é correto afirmar que, no plano de 
contas de uma entidade, 

a) contas devedoras sempre controlam as obrigações a pagar e as contas credoras sempre 
controlam os direitos a receber. 

b) contas devedoras são as contas de receita e contas credoras são as contas de despesa. 

c) desconsideradas as provisões, as contas do ativo são contas débito e as contas do passivo são 
contas crédito. 

d) o ativo tem seu valor aumentado por lançamento a crédito e o passivo tem uma diminuição de 
valor com um lançamento a débito. 

e) o ativo diminui de valor com um lançamento a débito e aumenta com um lançamento a 
crédito. 

Comentários 

Vamos analisar as assertivas.  

a. Errado. As contas credoras patrimoniais (do passivo) controlam as obrigações. Já as contas 
devedoras patrimoniais (do ativo) controlam os direitos a receber.  

b. Errado. As contas de receitas são credoras e as contas de despesa são devedoras. 

c. Certo. Trata-se da opção menos errada! De fato, as contas do ativo são devedoras “contas 
débito”, nos termos usado pelo examinador. Já as contas do passivo possuem natureza credora 
(“contas crédito”). Destaca-se que todas as contas redutoras do ativo são credoras e todas as 
contas redutoras do passivo são devedoras. Logo, não são apenas as “provisões” (em tópicos 
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mais avançados do curso veremos que esse termo atualmente deve ser usado tão somente para 
contas do passivo, por isso a redação dessa opção não ficou legal!). 

d. Errado. O ativo tem seu valor aumentado por lançamento a débito e o passivo realmente tem 
uma diminuição de valor com um lançamento a débito. 

e. Errado. É o contrário. Ativo aumenta a débito e diminui a crédito. 

Gabarito: C 

64. (VUNESP/Auditor Tributário Municipal/Pref. SJC/2015) As contas patrimoniais 

a) são encerradas no final do exercício. 

b) nem sempre alteram o patrimônio líquido quando mudam de valor. 

c) não podem apresentar saldo nulo. 

d) quando classificadas no Passivo, aumentam por débito 

e) quando classificadas no Patrimônio Líquido, diminuem por crédito. 

Comentários 

Vamos analisar as opções. 

a. Errada. As contas de resultado (receitas e despesas) são encerradas no final do exercício a fim 
de apurar o resultado do exercício. As contas patrimoniais, em regra, não são encerradas ao final 
do exercício. 

b. Certa. Todos os fatos permutativos, conforme estudaremos na próxima aula, envolvem 
mudança de saldo nas contas patrimoniais. No entanto, esses fatos não alteram o patrimônio 
líquido. Logo, podemos afirmar que as contas patrimoniais nem sempre alteram o PL quando 
mudam de valor. 

c. Errada. As contas patrimoniais podem apresentar saldo nulo em determinado momento. Isso é 
perfeitamente aceitável. 

d. Errada. As contas patrimoniais quando classificadas no passivo aumentam por crédito. Aqui a 
banca trata da regra geral, pois existem as contas retificadoras de passivo que, mesmo sendo 
classificadas no passivo, apresentam natureza devedora, ou seja, aumentam por débito. 

e. Errada. As contas patrimoniais quando classificadas no PL diminuem por débito. Aqui vale a 
mesma ressalva do item anterior. Existem contas retificadoras do PL que apresentam natureza 
devedora e, portanto, aumentam por débito e diminuem por crédito. 

Gabarito: B 

65.  (FGV/Analista Contábil/MPE/MS/2013) A corrente de pensamento contábil, que adota como 
teoria fundamental a personificação das contas, divide o patrimônio 

a) em contas de resultado e contas patrimoniais. 

b) em contas integrais e contas diferenciais. 

Gilmar Possati

Aula 00

Questões Comentadas de Contabilidade Geral e Avançada p/ Receita Federal (Auditor Fiscal) - 2020

www.estrategiaconcursos.com.br



  

    
   

     

51 
117 

 
 

c) em contas de proprietários e contas de agentes consignatários e correspondentes. 

d) em contas integrais e contas patrimoniais. 

e) em contas de proprietários e contas de resultado. 

Comentários 

Lembre-se: 

TEORIA DAS CONTAS 

Personalista Materialista Patrimonialista 

Proprietários 

PL, Receitas e Despesas 

  

Agentes Consignatários 

Pessoa a quem o proprietário 
confia a guarda dos bens da 
empresa. 

  

Agentes Correspondentes 
Pessoas que não pertencem 
à entidade. São os direitos e 
as obrigações da empresa. 

Contas Integrais 

Ativo e Passivo 

  

Contas Diferenciais PL, 
Receitas e Despesas 

  

Contas Patrimoniais 

Ativo, Passivo, PL 

 

Contas de Resultado 

 Receitas e Despesas 

  

Gabarito: C 

66. (FGV/Contador/INEA/2013) A teoria da contabilidade que divide as contas em patrimoniais e 
de resultado, é denominada 

a) reditualista 

b) personalista. 

c) aziendalista. 

d) materialista. 

e) patrimonialista. 

Comentários 

Para fixar!  
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TEORIA DAS CONTAS 

Personalista Materialista Patrimonialista 

Proprietários 

PL, Receitas e Despesas 

  

Agentes Consignatários 

Pessoa a quem o proprietário 
confia a guarda dos bens da 
empresa. 

  

Agentes Correspondentes 
Pessoas que não pertencem 
à entidade. São os direitos e 
as obrigações da empresa. 

Contas Integrais 

Ativo e Passivo 

  

Contas Diferenciais PL, 
Receitas e Despesas 

  

Contas Patrimoniais 

Ativo, Passivo, PL 

 

Contas de Resultado 

 Receitas e Despesas 

  

Gabarito: E 

67. (CESGRANRIO/Analista/Contabilidade/ANP/2008) Com o desenvolvimento da Escola 
Contábil Americana, o conceito de débito e crédito passou a ser considerado simplesmente 
como convenção contábil. 

Assim, débito é a forma como se chama o(a) 

a) aumento de saldo de uma conta patrimonial. 

b) lado direito de uma conta. 

c) lado esquerdo de uma conta. 

d) liquidação do saldo de uma conta de resultado. 

e) redução de saldo de uma conta ativa. 

Comentários 

Conforme estudamos, convencionou-se chamar o lado esquerdo do Razonete de lado dos 
débitos e o lado direito de lado dos créditos, tornando a opção “C” correta. A opção “B” inverte 
o raciocínio. Nas opções “A” e “E”, temos incoerência, pois o débito pode aumentar ou reduzir 
o saldo de uma conta, seja ativa ou passiva, patrimonial ou de resultado. A alternativa “D”, por 
fim, está bem fora do que estudamos. Associar débito à liquidação do saldo de uma conta de 
resultado não guarda coerência alguma. 

Gabarito: C 
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68. (CESGRANRIO/Analista Contabilidade/ANP/2007) Os débitos realizados numa conta 
implicam aumento de seu saldo quando a conta, exclusivamente, representar: 

a) bens, direitos e receitas. 

b) bens, direitos e despesas. 

c) bens, direitos e obrigações. 

d) bens, direitos e parte dos proprietários. 

e) receitas, obrigações e parte dos proprietários 

Comentários 

Os débitos realizados numa conta implicam aumento de seu saldo quando a conta for devedora. 
O ativo (bens e direitos), as despesas, as contas redutoras do passivo e as contas redutoras do PL 
possuem natureza devedora, logo aumentam seu saldo ao serem debitadas.  

Gabarito: B 

69. (CESGRANRIO/Técnico em Contabilidade/CEFET/2014) Conta, de modo simples e geral, é a 
nomenclatura que qualifica e representa os elementos homogêneos que ela acolhe no registro 
contábil de atos e fatos administrativos.  

Nesse contexto, e de acordo com a teoria patrimonialista adotada pela contabilidade brasileira, 
são contas de origem devedora ou contas devedoras as seguintes contas: 

a) do Ativo; de Despesas; Retificadoras do Passivo Exigível; Retificadoras do PL 

b) do Ativo; de Receitas; Retificadoras do Ativo 

c) do Ativo; Retificadoras do Ativo; de Custos e Despesas 

d) do Passivo Exigível; Retificadoras do PL; Retificadoras do Passivo Exigível 

e) do Passivo; de Custos; de Despesas 

Comentários 

As contas do ativo e as despesas possuem natureza devedora, pois o saldo aumenta com débitos 
e diminui com créditos. Ademais, as contas retificadoras do passivo e do PL também possuem 
natureza devedora. 

As contas do passivo e as receitas são de natureza credora, pois o saldo aumenta com créditos e 
diminui com débitos. Ademais, as contas retificadoras do ativo também possuem natureza 
credora. 

Assim, temos: 
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Entrada no Ativo à Bens e Direitos à Debitar 

Saída no Ativo à Bens e Direitos à Creditar 

Entrada no Passivo à Obrigações à Creditar 

Saída no Passivo à Obrigações à Debitar 

Despesas à apropriação (reconhecimento) à Debitar 

Receitas à apropriação (reconhecimento) à Creditar 

Gabarito: A 

70. (CESGRANRIO/Analista/Contabilidade/EPE/2014) De acordo com os elementos técnico-
conceituais do método das partidas dobradas, na Contabilidade brasileira, os débitos são 
realizados, somente, nas contas 

a) Credoras 

b) Devedoras 

c) do Ativo e do Passivo 

d) do Ativo, Passivo e do Patrimônio Líquido 

e) Patrimoniais e de Resultado 

Comentários 

Os débitos são realizados tanto nas contas credoras (para diminuir o seu saldo) como nas contas 
devedoras (para aumentar o seu saldo). Além disso, os débitos são realizados nas contas 
patrimoniais (do ativo, do passivo e do PL) como nas contas de resultado (receitas e despesas). 
Portanto, a resposta está na opção “E”. 

Gabarito: E 

71. (IADES/Técnico Contabilidade/SEAP-DF/2014) Considerando as diversas partes que 
compõem um Plano de Contas, é correto afirmar que a descrição da função e do funcionamento 
é indicada  

a) no Elenco de Contas.  

b) no Sistema de Contas.  

c) nos Modelos Padronizados de Demonstrações Contábeis.  

d) no Manual de Contas.  

e) na Relação de Contas.  

Comentários 
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A descrição da função e do funcionamento das contas é indicada no Manual de Contas. Referido 
Manual objetiva apresentar informações detalhadas de cada conta, ou seja, é um guia para o 
contabilista registrar uniformemente todos os eventos envolvidos na gestão do patrimônio da 
entidade. Envolve as seguintes informações: código numérico, intitulação, função, 
funcionamento, natureza e os critérios de avaliação de cada conta, exemplos de lançamentos 
apropriados para o registro de operações não triviais, roteiros para conciliações, além de 
informações referentes aos documentos suportes dos registros contábeis. 

Gabarito: D 

72. (IADES/Técnico Contabilidade/SEAP-DF/2014) Com relação às contas retificadoras, também 
chamadas de contas redutoras, assinale a alternativa correta.  

a) Essas contas têm saldo de natureza contrária ao grupo em que são apresentadas.  

b) As contas redutoras do Ativo têm saldo de natureza credora, portanto, são apresentadas no 
lado direito do Balanço.  

c) As contas retificadoras do Passivo apresentam saldo credor.  

d) As contas retificadoras são: Duplicatas Descontadas; Amortização Acumulada; e, Lucros e 
Prejuízos Acumulados.  

e) As contas retificadoras aumentam o saldo do grupo em que são apresentadas. 

Comentários 

a. Certa. Perfeito! As contas retificadoras (redutoras) apresentam saldo de natureza contrária ao 
grupo em que são apresentadas. Assim, as contas redutoras do ativo, por exemplo, apresentam 
saldo credor, ou seja, saldo de natureza contrária ao ativo, que possui natureza devedora. 

b. Errada. As contas redutoras do Ativo têm saldo de natureza credora, no entanto, são 
classificadas no lado esquerdo do balanço, juntamente com as demais contas do ativo. 

c. Errada. As contas retificadoras do Passivo apresentam saldo devedor. 

d. Errada. Duplicatas descontadas é uma conta do passivo. Lucros e Prejuízos acumulados são 
contas do PL. 

e. Errada. As contas retificadoras reduzem (daí também serem chamadas de redutoras) o saldo 
do grupo em que são apresentadas. 

Gabarito: A 

73. (IADES/Analista/Contabilidade/SEAP-DF/2014) Acerca dos lançamentos a débito e a crédito 
nas contas contábeis, assinale a alternativa correta.  

a) Um lançamento a crédito aumenta o saldo da conta enquanto um lançamento a débito reduz o 
saldo.  

b) Contas do ativo são contas de natureza devedora, portanto só recebem lançamentos a débito.  

c) As contas transitórias são contas representativas de obrigação, portanto são sempre debitadas.  
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d) As contas do ativo recebem lançamentos a débito ou a crédito, aumentando o saldo pelos 
lançamentos a débito e diminuindo-o pelos lançamentos a crédito.  

e) As contas representativas de bens e direitos e as contas de receitas são de natureza credora 

Comentários 

a. Errada. Um lançamento a crédito pode aumentar o saldo da conta e um lançamento a débito 
pode reduzir o seu saldo, caso seja uma conta de passivo, receita ou redutora de ativo.  

b. Errada. Contas do ativo são contas de natureza devedora, recebendo lançamentos a débito, 
aumentando o seu saldo, ou lançamentos a crédito, reduzindo o seu saldo. 

c. Errada. Um exemplo de conta transitória é a “Apuração do Resultado do Exercício” que 
estudaremos em momento oportuno no nosso curso. As contas transitórias, assim como as 
demais, podem ser debitadas e creditadas. 

d. Certa. Trata-se do mecanismo aplicável às contas do ativo, conforme comentado na opção 
“b”. 

e. Errada.  As contas representativas de bens e direitos são devedoras. 

Gabarito: D 

74. (IADES/Analista/Contabilidade/SEAP-DF/2014) Acerca do conceito, da estrutura e da 
finalidade de um plano de contas, assinale a alternativa correta.  

a) É formado por um conjunto de contas que são definidas à medida que a escrituração contábil 
se desenvolve.  

b) Sua estrutura permite obter as informações necessárias para a elaboração das demonstrações 
financeiras.  

c) O fato de cada entidade contábil elaborar o seu próprio plano de contas prejudica a 
padronização dos procedimentos contábeis.  

d) Para conferir confiabilidade ao plano de contas, sua estrutura deve ser rígida e não permitir a 
inclusão ou exclusão de contas. 

e) Apresenta a relação completa de todas as contas contábeis independentemente de estas 
serem ou não usadas pela entidade.  

Comentários 

a. Errada. O plano de contas é formado por um conjunto de contas que são definidas 
previamente à escrituração contábil. 

b. Certa. O plano de contas é um elemento fundamental para a elaboração das demonstrações 
financeiras, pois elenca todas as contas que irão compor essas demonstrações.  

c. Errada. O fato de cada entidade contábil elaborar o seu próprio plano de contas não prejudica 
a padronização dos procedimentos contábeis. 

d. Errada. A estrutura do plano de contas deve ser flexível. 
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e. Errada. Contas que não usadas pela entidade não devem figurar no plano de contas. 

Gabarito: B 

 

5.3. Fatos Contábeis 
75. (CESPE/Auditor Fiscal da Receita Estadual/SEFAZ-RS/2019) Se uma entidade adquirir, à 
vista, ações da própria entidade pelo valor de mercado, então, para a entidade essa 
operação representará um fato contábil 

a) misto aumentativo. 

b) misto diminutivo. 

c) modificativo diminutivo. 

d) modificativo aumentativo. 

e) permutativo. 

Comentários 

Questão importante, pois até então para o CESPE/CEBRASPE o entendimento era no sentido de 
que “Todos os fatos contábeis modificativos e mistos envolvem, ao menos, um lançamento em 
alguma conta de resultado” (CESPE/Analista/Contabilidade/FUNPRESP/2016). 

No entanto, a banca anulou essa questão com a seguinte justificativa: 

“A depender da literatura de referência, admitem-se duas opções corretas”.  

Assim, pelo entendimento minoritário da doutrina (ao qual o CESPE se alinhava), a opção correta 
dessa questão seria a “E”.  

Agora pelo entendimento majoritário da doutrina, a opção correta é a “C”, pois há uma 
diminuição do PL (a conta “ações em tesouraria” é redutora do patrimônio líquido). O 
lançamento do fato descrito na questão é o seguinte: 

D – Ações em Tesouraria (-PL) 

C – Caixa (-A) 

A pergunta que fica é a seguinte: para futuras provas do CESPE, qual entendimento seguir? 
Minha sugestão é seguir o entendimento antigo, pois pelo que acompanhamos, o CESPE possui 
um banco de questões (que demora um tempo para ser atualizado, logo deve ter mais questões 
com o entendimento passado no forno para ser usada). Provavelmente, se for cobrado 
novamente, teremos anulação, considerando a “jurisprudência desta questão”.  

Vale destacar que as demais bancas seguem o entendimento majoritário: se impactou o PL, 
mesmo sem ter receita e despesa na jogada, é um fato modificativo.  
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Resta-nos aguardar se o CESPE vai alterar seu entendimento. Acreditamos que sim, mas com a 
ressalva que no banco de questões deve ter alguma no forno com o entendimento passado. 

Gabarito: ANULADA 

76. (CESPE/Agente de Polícia Federal/2018) Nas demonstrações contábeis de determinada 
empresa, foram selecionadas as contas a seguir, reunidas em quatro grupos, e seus 
respectivos saldos. 

Grupo 1 

caixa e equivalentes R$ 10.000 

créditos contra clientes R$ 350.000 

estoques para revenda R$ 250.000 

veículos R$ 120.000 

Grupo 2 

duplicatas descontadas R$ 100.000 

fornecedores R$ 80.000 

salários e encargos a pagar R$ 50.000 

Grupo 3 

capital social R$ 400.000 

reservas de lucros R$ 100.000 

Grupo 4 

depreciação R$ 15.000 

vendas líquidas R$ 2.000.000 

salários e encargos R$ 450.000 

Com base nessas informações, julgue o seguinte item. 

Um fato modificativo exige um registro contábil em conta do grupo 4. 

Comentários 

Observe que o grupo 1 descreve contas do ativo. O grupo 2, do passivo. O grupo 3 descreve 
contas do PL e o grupo 4 descreve contas de resultado (receitas/despesas).  

Para que o fato seja modificativo ele deve conter uma receita ou uma despesa. Logo, a assertiva 
está certa. 

Gabarito: Certo 

77. (CESPE/Técnico/Contabilidade/EBSERH/2018) Em relação aos atos e fatos 
administrativos, julgue o próximo item. 
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Assinaturas de contratos de compra e venda com fornecedores e compra de mercadorias a 
prazo são exemplos de fatos administrativos e que, portanto, devem ser contabilizados. 

Comentários 

A assinatura de um contrato é um exemplo de ato administrativo que não afeta neste momento 
(assinatura) o patrimônio da entidade. Já a compra de mercadorias a prazo é um exemplo de 
fato administrativo/contábil. 

Gabarito: Errado 

78. (CESPE/Técnico/Contabilidade/EBSERH/2018) Em relação aos atos e fatos 
administrativos, julgue o próximo item. 

Representam algumas das possibilidades de fatos administrativos que devem ser contabilizados: 
fatos modificativos diminutivos; fatos permutativos entre elementos ativos e passivos que 
provoquem aumento no patrimônio; fatos permutativos entre elementos ativos e passivos que 
provoquem diminuição no patrimônio; e fatos permutativos entre elementos passivos. 

Comentários 

Perfeito! A assertiva descreve tipos de fatos administrativos que podem ocorrer, conforme 
estudamos na parte teórica da aula. Apenas uma ressalva... quando o item fala em “aumento de 
patrimônio” não é o aumento do patrimônio líquido, pois nesse caso não seria um fato 
permutativo. Apesar dessa ressalva a questão não foi anulada.  

Gabarito: Certo 

79. (CESPE/Auditor do Estado/CAGE-RS/2018) Sabendo que a contabilidade registra apenas 
os eventos contábeis que impactam economicamente a equação básica contábil: ativo = 
passivo + patrimônio líquido, assinale a opção correspondente a evento que afeta a equação 
contábil. 

a) análise de proposta de fornecedor 

b) anúncio de imóveis para venda em sítios da Internet 

c) cotação de empréstimos em estabelecimentos bancários 

d) contratação de empregados 

e) aquisição de materiais à vista 

Comentários 

Para resolver essa questão você precisa saber a diferença entre ato administrativo/contábil e fato 
administrativo/contábil. Basicamente, a diferença reside na modificação do patrimônio. 
Enquanto os atos não modificam o patrimônio, os fatos modificam, simples assim. Com esse 
raciocínio fica fácil observar que, das opções presentes na questão, apenas a opção “E” satisfaz 
a condição de modificação do patrimônio e, portanto, representa um fato 
administrativo/contábil. As demais opções são exemplos de atos administrativos/contábeis. 
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Gabarito: E 

80. (CESPE/Técnico Judiciário/Contabilidade/TRE-BA/2017) O recebimento de uma duplicata 
com desconto representa um fato 

a)  misto diminutivo. 

b)  modificativo aumentativo. 

c)  modificativo diminutivo. 

d)  permutativo. 

e)  misto aumentativo. 

Comentários 

Dica: quando houver os termos “desconto” ou “juros” estaremos diante de um fato misto 
(aumentativo ou diminutivo, conforme o caso). A questão se enquadra no exemplo que 
colocamos na parte teórica. Vamos revisar? 

Recebimento de duplicatas no valor de R$ 10.000,00 com desconto de 10%. 

Débito: Caixa .................................................................. 9.000,00 (+ A) 

Débito: Descontos Condicionais Concedidos ................. 1.000,00 (- PL) 

Crédito: Duplicatas a Receber ........................................ 10.000,00 (- A) 

Observe que no recebimento de duplicatas com desconto há um aumento de Caixa (entrada de 
bens), uma redução de Duplicatas a Receber (saída de direitos) e o reconhecimento de uma 
despesa (Descontos Condicionais Concedidos). 

Trata-se de um fato misto diminutivo. 

Gabarito: A 

81. (CESPE/Técnico Judiciário/Contabilidade/TRE-BA/2017) O fato que envolve 
simultaneamente um fato qualitativo e um fato quantitativo, alterando positivamente o 
patrimônio líquido, é denominado fato 

a)  modificativo aumentativo. 

b)  misto diminutivo. 

c)  permutativo. 

d)  composto aumentativo. 

e)  modificativo diminutivo. 

Comentários 
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Fato composto é sinônimo de fato misto. Assim, um fato que envolve simultaneamente um fato 
qualitativo (permutativo) e um fato quantitativo, alterando positivamente o patrimônio líquido, é 
denominado de fato composto (misto) aumentativo. 

Gabarito: D 

82. (CESPE/Contador/DPU/2016) O recebimento de vendas a prazo é considerado um fato 
contábil permutativo, visto que ele não provoca alterações no patrimônio líquido da 
entidade e modifica apenas a composição do ativo circulante com o aumento das 
disponibilidades. 

Comentários 

No recebimento de vendas a prazo temos o seguinte lançamento: 

D – Disponível (Caixa/Bancos) à + Ativo circulante 

C – Duplicatas a Receber à - Ativo circulante 

Trata-se de um fato permutativo do ativo. Sendo assim, não há alterações no patrimônio líquido 
da entidade. Há apenas modificação qualitativa nos elementos do ativo circulante, ou seja, 
alteração na composição do ativo circulante com o aumento das disponibilidades e a diminuição 
das duplicatas a receber. 

Gabarito: Certo 

83.  (CESPE/Técnico em Contabilidade/SUFRAMA/2014) No que se refere às noções básicas 
de contabilidade, julgue o item que se segue. 

A transferência de recursos do caixa da empresa para uma aplicação de renda variável constitui 
exemplo de fato contábil modificativo aumentativo. 

Comentários 

A transferência de recursos do caixa da empresa para uma aplicação de renda variável constitui 
exemplo de fato contábil permutativo.  

Nesse caso, há uma saída do caixa (-A) e uma entrada em aplicações financeiras (+A). 

Observe que não há alteração no patrimônio da entidade. 

Gabarito: Errado 

84. (CESPE/Auditor Fiscal do Trabalho/2013) Acerca das variações decorrentes dos fatos 
administrativos, julgue o item seguinte. 

O pagamento de duplicatas com juros é um fato modificativo diminutivo que deve ser registrado 
em lançamento de terceira fórmula. 

Comentários 

No pagamento de duplicatas com juros temos o seguinte lançamento: 
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D – Duplicatas a pagar (-P) 

D – Despesa com juros (-PL) 

C – Bancos (-A) 

De fato, temos um lançamento de 3ª fórmula (2 débitos e 1 crédito). No entanto, trata-se de um 
fato misto diminutivo, pois há uma permuta (-A;-P) e uma redução no PL. 

Gabarito: Errado 

85. (CESPE/Auditor Fiscal do Trabalho/2013) Acerca das variações decorrentes dos fatos 
administrativos, julgue o item seguinte. 

A compra de veículos à vista é um fato modificativo aumentativo que deve ser registrado em 
lançamento de primeira fórmula. 

Comentários 

Na compra de veículos à vista temos o seguinte lançamento: 

D – Veículos (+A) 

C – Bancos (-A) 

Observe que realmente temos um lançamento de 1ª fórmula (1 débito e 1 crédito). No entanto, 
trata-se de um fato permutativo (+A;-A), pois há uma simples troca de recursos financeiros por 
veículos, sem afetar o PL. Lembre-se que um fato modificativo altera o PL. 

 Gabarito: Errado 

86. (CESPE/Analista Judiciário/Contabilidade/TRE-RJ/2012) Julgue o item seguinte, acerca 
do patrimônio das empresas e dos principais fatos que provocam sua variação. 

Uma das condições essenciais para a conceituação de determinado fato contábil como 
modificativo é que haja permuta de elementos patrimoniais. 

Comentários 

Conforme estudamos, uma das condições essenciais para a conceituação de determinado fato 
contábil como modificativo é que haja modificação na situação líquida (alteração do PL). Assim, 
percebe-se que o item está errado, pois misturou os conceitos de fato modificativo e fato 
permutativo. 

Gabarito: Errado 

87. (CESPE/Analista Judiciário/Contabilidade/TRE-RJ/2012) Julgue o item seguinte, acerca 
do patrimônio das empresas e dos principais fatos que provocam sua variação. 

A elaboração de um parecer de auditoria sobre a correta aplicação dos princípios fundamentais 
da contabilidade constitui um fato contábil. 
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Comentários 

A simples elaboração de um parecer de auditoria não afeta o patrimônio da entidade. Veja que 
não há alteração qualitativa e quantitativa do patrimônio. Logo, não é um fato contábil. Trata-se 
tão somente de um ato administrativo. 

Gabarito: Errado 

88. (CESPE/Técnico Judiciário/Contabilidade/TRE-ES/2011) Julgue o item seguinte, relativo a 
atos e fatos administrativos. 

Considera-se a compra a prazo de uma cafeteira para preparo do lanche dos empregados um 
fato administrativo permutativo. 

Comentários 

Na compra a prazo de uma cafeteira temos o seguinte lançamento: 

D – Imobilizado (cafeteira) 

C – Fornecedores (duplicatas a pagar) 

Observe que há apenas uma permuta entre os elementos patrimoniais. Há um aumento de ativo 
(bem) e um aumento de um passivo (obrigação). O patrimônio altera qualitativamente, sem 
alterar o PL. Logo, temos um fato permutativo. 

Gabarito: Certo 

89. (CESPE/Técnico Judiciário/Contabilidade/TRE-ES/2011) Julgue o item seguinte, relativo a 
atos e fatos administrativos. 

Considera-se a compra de um computador para uso da administração da firma com parte do 
pagamento à vista e parte a prazo como um fato administrativo modificativo. 

Comentários 

Trata-se de um fato permutativo. Nesse caso, temos o seguinte lançamento: 

D – Equipamentos 

C – Caixa 

C – Fornecedores 

Observe que há apenas alteração qualitativa do patrimônio. Não há alteração do PL. Logo, 
estamos diante de um fato permutativo. 

Gabarito: Errado 

90. (CESPE/IBRAM/Técnico em Contabilidade/2009) Considere a situação em que 
determinada entidade tinha direito de receber uma venda tenha trocado o título 
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correspondente por produtos a serem estocados. Nesse caso, essa transação pode ser 
chamada de fato misto, pois envolveu a receita de venda com aquisição de estoques. 

Comentários 

Pessoal, observe que a questão nos dá a dica: a empresa “trocou” um ativo (direito) por outro 
ativo (bens). Ou seja, houve uma permuta entre contas do ativo. Trata-se, portanto, de um fato 
permutativo.  

Gabarito: Errado 

 

Dúvida de aluno: 

A questão não estaria correta? Visto que houve um aumento do PL com a receita 
adquirida na venda e uma permuta decorrente do recebimento de material para 
estoque ao invés do dinheiro? 

Resposta: 

O lançamento contábil dessa operação é: 

D - Estoque (ativo) 

C - Contas a receber (ativo) 

Trata-se de um fato permutativo. 

Concordo que, na operação anterior, ou seja, quando a mercadoria foi vendida, houve um fato 
modificativo aumentativo. 

D - Contas a receber (ativo) 

C - Receitas (PL) 

No entanto, o examinador não está se referindo a esse último lançamento, mas tão somente ao 
primeiro (permuta de "contas a receber" por "estoque"). Por isso, o item está mesmo errado. 

 

91. (CESPE/IBRAM/Técnico em Contabilidade/2009) O pagamento de dívida é exemplo de 
fato permutativo, tendo em vista que altera simultaneamente o ativo e o passivo. 

Comentários 

Trata-se de um típico caso de fato permutativo, pois ao pagar a dívida diminui-se 
simultaneamente o passivo exigível e o caixa/banco. O lançamento seria: 

D – Empréstimos a pagar (-P) 

C – Caixa/banco (-A) 
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Gabarito: Certo 

92. (CESPE/IBRAM/Técnico em Contabilidade/2009) O fato administrativo misto não precisa 
envolver o ativo e o passivo ao mesmo tempo; exemplo do que se afirma é o recebimento 
de valores registrados no ativo com juros.  

Comentários 

A questão refere-se a um fato misto aumentativo. Observe novamente o exemplo visto na aula 
(curiosamente se encaixa na questão J): 

+ A - A + PL 

Exemplo: recebimento de duplicatas no valor de R$ 10.000,00 com juros de 10%. 

Débito: Caixa ............................................................. 11.000,00 (+ A) 

Crédito: Juros Ativos ................................................. 1.000,00 (+ PL) 

Crédito: Duplicatas a Receber ................................... 10.000,00 (- A) 

Observe que no recebimento de duplicatas com juros há um aumento de Caixa (entrada de 
bens), uma redução de Duplicatas a Receber (saída de direitos) e o reconhecimento de uma 
receita (Juros Ativos). 

Portanto, o fato administrativo misto não precisa envolver o ativo e o passivo ao mesmo tempo.  

Gabarito: Certo 

93. (CESPE/Agente de Polícia Federal/2014) Com relação à natureza do patrimônio e aos 
mecanismos para o seu controle, julgue o item a seguir. 

Caso uma empresa compre mercadorias a prazo, no momento do pagamento de uma das 
duplicatas referentes a essa compra ocorrerá um fato permutativo. 

Comentários 

Tanto na compra de mercadorias a prazo como no momento do pagamento temos fato 
permutativo, senão vejamos: 

Compra de mercadoria a prazo 

D – Estoque (+ A) 

C – Duplicatas a Pagar (+P) 

Pagamento da duplicata 

D – Duplicata a Pagar (-P) 

C – Caixa (-A) 

Gabarito: Certo 

94. (CESPE/Agente de Polícia Federal/2012) Considere os eventos de I a V listados abaixo. 
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I - aquisição de veículo à vista para uso na atividade operacional 

II - baixa de bem inservível registrado no imobilizado 

III - apropriação da folha de pessoal do mês 

IV - registro da diminuição do valor de dívida a receber em função da variação monetária 

V - pagamento de obrigação com desconto 

Com base nas informações acima, julgue o item a seguir, relativo à classificação dos fatos 
administrativos. 

Os eventos I e III classificam-se como fatos permutativos e não afetam o saldo patrimonial da 
entidade. 

Comentários 

Vamos classificar os eventos I e III. 

I - aquisição de veículo à vista para uso na atividade operacional 

Observe, pessoal, que se trata de um exemplo clássico de fato permutativo. Inclusive, foi o 
exemplo dado na parte teórica acima estudada. Vou transcrever o trecho novamente: 

Existem 5 tipos de fatos permutativos. 

1º tipo: 

- A + A 

Exemplo: Aquisição de um veículo à vista no valor de R$ 20.000,00. 

Débito: Veículos (+A) 

Crédito: Caixa .......... 20.000,00 (-A) 

Observe que na aquisição de um veículo à vista há um aumento em Veículos (entrada de bens) e 
uma redução de Caixa (saída de bens). 

III - apropriação da folha de pessoal do mês 

Trata-se de um fato modificativo diminutivo. É o 2º tipo que estudamos.  

Na apropriação de despesa com folha de pessoal há a redução da situação líquida (aumento de 
despesa) e aumento do passivo exigível (aumento de obrigações). 

Pessoal, apropriar significa reconhecer o fato gerador de uma despesa que ocorreu e não foi 
paga. No caso em tela, a despesa com folha de pessoal foi incorrida, mas não paga dentro do 
período de competência. Aqui cabe aquele velho ditado: “Devo, não nego! Pago quando 
puder!”. 

Gabarito: Errado 
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95. (CESPE/Agente de Polícia Federal/2012) Considere os eventos de I a V listados abaixo. 

I - aquisição de veículo à vista para uso na atividade operacional 

II - baixa de bem inservível registrado no imobilizado 

III - apropriação da folha de pessoal do mês 

IV - registro da diminuição do valor de dívida a receber em função da variação monetária 

V - pagamento de obrigação com desconto 

Com base nas informações acima, julgue o item a seguir, relativo à classificação dos fatos 
administrativos. 

Os eventos II, IV e V são classificados como fatos mistos, pois, além de provocarem variações no 
saldo patrimonial, representam a transposição de valores entre os grupos de contas 
patrimoniais. 

Comentários 

Vamos classificar os eventos II, IV e V. 

II - baixa de bem inservível registrado no imobilizado 

Trata-se de um fato modificativo diminutivo, pois há redução do PL. Nesse caso, temos o 
registro de uma despesa e a baixa de um ativo. Como não há permuta entre elementos 
patrimoniais não podemos afirmar que é um fato misto. 

IV - registro da diminuição do valor de dívida a receber em função da variação monetária 

Trata-se de um fato modificativo diminutivo, pois há redução do PL. Nesse caso, temos o 
registro da redução de uma dívida a receber decorrente da variação monetária (despesa). Logo, 
há registro baixando um direito (dívida a receber) e aumento uma despesa (variação monetária). 
Mais uma vez, como não há permuta entre elementos patrimoniais não podemos afirmar que é 
um fato misto. 

V - pagamento de obrigação com desconto 

Trata-se de um fato misto aumentativo, pois há a redução de uma obrigação (-P) e a redução das 
disponibilidades (-A). Ademais, como no pagamento houve um desconto, devemos registrar uma 
receita. Perceba que nesse caso há uma permuta (-P;-A), além de uma receita, que altera o PL 
positivamente. O lançamento seria: 

D – Fornecedores 

C – Disponibilidades 

C – Descontos financeiros obtidos (receita) 

Gabarito: Errado 
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96. (ESAF/Inspetor/CVM/2010) A empresa Material de Construções Ltda. adquiriu 500 sacos 
de argamassa Votoram, de 20 kg cada um, ao custo unitário de R$1,00 o quilo, pagando 
15% de entrada e aceitando duplicatas pelo valor restante. A operação foi isenta de 
tributação. 

Do material comprado, 10% serão para consumo posterior da própria empresa e o restante, para 
revender. 

O registro contábil dessa transação é, tipicamente, um lançamento de quarta fórmula, e o fato a 
ser registrado é um Fato Administrativo. 

a) composto aumentativo. 

b) composto diminutivo. 

c) modificativo aumentativo. 

d) modificativo diminutivo. 

e) permutativo. 

Comentários 

Resumindo o fato exposto na questão, trata-se de aquisição de estoques. Na aquisição de 
estoques não há geração de despesa e, portanto, já podemos observar que é um fato 
permutativo. 

O lançamento do fato fica: 

D – Estoque p/ revenda ... 9.000,00 

D – Estoque p/ Uso ... 1.000,00 

C – Caixa ... 1.500,00 

C – Duplicatas a Pagar ... 8.500,00 

Logo, podemos observar que se trata apenas de permuta de valores entre contas patrimoniais, 
não havendo, portanto, alteração do PL. 

Veja que, em relação a compra realizada, 15% foi imediatamente paga e 85% virou obrigação a 
pagar. Além disso, 90% dessa compra foi para revenda e 10% para consumo próprio. Por isso, os 
lançamentos contábeis propostos acima. 

Gabarito: E 

 

Dúvida de aluno: Não consigo entender como a aquisição de estoques não gera 
despesas, tendo como consequência um fato permutativo, e a sua perda (perda 
de estoque) gera despesa e é um fato modificativo diminutivo. Enxergo que a 
aquisição de estoques gera uma modificação no ativo e consequentemente no 
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seu patrimônio líquido. Onde está o erro dessa minha análise? 

Resposta: 

Vamos imaginar um supermercado.  

Quando este supermercado adquire, por exemplo, 100 litros de refrigerante por R$ 100, a 
contabilidade realiza o seguinte registro: 

D - Estoques - R$ 100 (conta patrimonial - ativo) 

C - Caixa - R$ 100 (conta patrimonial - ativo) 

Observe que houve a troca de um bem (caixa/dinheiro) por outro (estoques). Não há alteração 
do patrimônio líquido da empresa. 

Observe também que o estoque adquirido tem o potencial de gerar benefício econômico futuro 
para a empresa (conceito de ativo).  

Imagine, no entanto, que houve um incêndio no supermercado e que justamente essa compra 
de 100 litros de refrigerante por R$ 100 foi atingida pelo sinistro. Ou seja, não há mais esse item 
no estoque. 

O que preciso fazer? Retirá-lo do estoque, porque, de fato, aquela perspectiva de benefício 
econômico futuro já não existe mais. 

Faço então o seguinte lançamento: 

D - Perdas com estoque ou o próprio CMV - R$ 100 (conta de resultado - despesa) 

C - Estoque - R$ 100 (conta patrimonial - ativo) 

Observe que o supermercado "perdeu" R$ 100. A conta de resultado afetou negativamente o 
patrimônio líquido da empresa, tratando-se, pois, de um fato modificativo diminutivo. 

 

97. (FCC/Técnico da Receita Estadual/SEFAZ-MA/2016) Em uma empresa, é um fato contábil 
modificativo aumentativo 

a) a evidenciação de um passivo contingente. 

b) a aquisição, a prazo, de mercadorias para revenda. 

c) o pagamento do valor referente ao principal de um empréstimo obtido. 

d) a concessão de abatimento para um cliente da empresa. 

e) a obtenção de desconto financeiro pelo pagamento antecipado a fornecedores. 

Comentários 

Vamos classificar cada um dos fatos. 
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a. Errado. Passivos Contingentes não são reconhecidos (contabilizados). Logo, a evidenciação de 
um passivo contingente trata-se de um mero ato contábil. 

b. Errado. Trata-se de um fato permutativo.  

c. Errado. Trata-se de um fato permutativo. 

d. Errado. Trata-se de um fato modificativo diminutivo. 

e. Certo. Trata-se de um fato modificativo aumentativo. 

Gabarito: E 

98. (FCC/Técnico Judiciário/Contabilidade/TRT 3ª Região/2015) Em uma empresa comercial, um 
fato contábil que gera um aumento no saldo do ativo total é 

a) o recebimento de clientes por venda realizada a prazo. 

b) a aquisição de mercadorias à vista. 

c) a obtenção de um empréstimo bancário. 

d) a constituição de reserva legal. 

e) o pagamento de dividendos. 

Comentários 

Vamos analisar as assertivas. 

a. Errado. Trata-se de um fato permutativo do ativo. Logo, não há impacto quantitativo positivo 
(aumento no saldo) no ativo.  

D – Caixa (+A) 

C – Clientes (-A) 

b. Errado. Trata-se de um fato permutativo do ativo. Logo, não há impacto quantitativo no ativo.  

D – Estoques (+A) 

C – Caixa (-A)  

c. Certo. Apesar de ser um fato permutativo, aqui a contrapartida é no passivo. Logo, analisando 
apenas no lado do ativo há um aumento do ativo. 

D – Caixa (+A) 

C – Empréstimos a Pagar 

d. Errado. Trata-se de um fato permutativo do PL. Logo, não há impacto quantitativo no ativo.  

D – Lucros Acumulados (-PL) 

Gilmar Possati

Aula 00

Questões Comentadas de Contabilidade Geral e Avançada p/ Receita Federal (Auditor Fiscal) - 2020

www.estrategiaconcursos.com.br



  

    
   

     

71 
117 

 
 

C – Reserva Legal (+PL)  

e. Errado. Trata-se de um fato permutativo em que há diminuição do ativo e diminuição do 
passivo.  

D – Dividendos a Pagar (-P) 

C – Caixa (-A) 

Gabarito: C 

99. (FCC/Analista Judiciário/TRT16/2009) Ocorre aumento de Patrimônio Líquido: 

a) recebimento de duplicatas a receber, com juros. 

b) pagamento de obrigações em dinheiro. 

c) compra à vista de móveis e utensílios. 

d) compras de mercadorias a prazo. 

e) recebimento de duplicatas a receber. 

Comentários 

O recebimento de duplicatas com juros (opção “A”) é o exemplo clássico de um fato misto 
aumentativo em que ocorre aumento do PL. As demais opções correspondem a fatos 
permutativos.  

Gabarito: A 

100. (FCC/ICMS-SP/2009) A empresa Girobaixo S.A. tinha um contas a receber de R$ 
500.000,00 de seu cliente Oportunia Ltda., que estava com dificuldades financeiras. 
Sabendo das dificuldades de seu cliente e com receio de inadimplência, concedeu desconto 
de 5% para que o cliente liquidasse a dívida no prazo. A Oportunia aceitou e quitou a dívida. 
O registro do evento na empresa Girobaixo S.A. representa um fato  

a) permutativo.  

b) compensativo diminutivo.  

c) modificativo aumentativo.  

d) quantitativo aumentativo.  

e) misto diminutivo.  

Comentários 

O desconto concedido representa uma despesa financeira, ocasionando um efeito negativo no 
PL. Portanto, o recebimento de contas com desconto gera uma redução no ativo (-A) e outra no 
patrimônio líquido (-PL). Sendo assim, temos um fato contábil misto diminutivo. 

Gabarito: E 
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101. (FCC/ICMS-SP/2009) A empresa Aquisições S.A. comprou 100 ônibus à vista, para 
substituição de sua frota. Esse evento contábil representa um fato: 

a) permutativo entre elementos do Passivo. 

b) modificativo entre elementos do Ativo e do Passivo. 

c) permutativo entre elementos do Ativo. 

d) modificativo no Passivo Não Circulante. 

e) misto diminutivo no Ativo e no Passivo. 

Comentários 

Trata-se de um fato permutativo entre elementos do ativo, pois há um aumento do ativo (+A) 
pela incorporação dos 100 ônibus e em contrapartida há uma diminuição do ativo (-A) pela saída 
de dinheiro do caixa/banco, pois a aquisição foi à vista. 

Gabarito: C 

102. (FGV/Oficial de Chancelaria/MRE/2016) Os sistemas de contabilidade registram fatos 
que podem afetar o patrimônio das entidades quantitativa ou qualitativamente. Quando do 
registro de um fato contábil modificativo, uma das contrapartidas será necessariamente uma 
conta: 

a) de receita ou de passivo; 

b) de despesa ou de ativo; 

c) de receita ou de despesa; 

d) de patrimônio líquido; 

e) retificadora do ativo ou do passivo. 

Comentários 

Quando estudamos os tipos de fatos modificativos, observamos que as contrapartidas desses 
fatos envolvem necessariamente uma conta de receita (fato modificativo aumentativo) ou uma 
conta de despesa (fato modificativo diminutivo).  

Muitos alunos entram em contato perguntando se a opção “D” não estaria correta. No entanto, 
ela realmente está errada. Provavelmente o candidato que marcou essa opção estava 
raciocinando com a consequência do fato modificativo que é um aumento do Patrimônio 
Líquido. No entanto, não é isso que a questão exige. Cabe destacar que receitas e despesas não 
são contas patrimoniais classificadas no PL. São contas de resultado que afetam o PL. 

Gabarito: C 

103. (AOCP/Analista Legislativo/Contabilidade/CMRB/2016) A empresa Pinos fez uma 
compra de mercadoria para o seu estoque no valor de R$ 1.000,00 à vista. 

 Como se chama o fato contábil que ocorreu no exemplo dado? 
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a) Misto. 

b) Composto. 

c) Modificativo. 

d) Permutativo. 

e) Evolutivo. 

Comentários 

Na compra de mercadoria para estoque à vista há uma saída do caixa (-A) e uma entrada de 
mercadorias no estoque (+A). Logo, estamos diante de um fato permutativo. 

Gabarito: D 

104. (VUNESP/Contador/CM Descalvado/2015) A empresa de publicidade Public on line 
Ltda. pagou, no mês de março, o aluguel de sua sede no valor de R$ 20.000,00, já 
provisionado, com 35 dias de atraso. A multa e os juros, conforme contrato, correspondem a 
R$ 3.450,00. O lançamento contábil refletirá no balanço patrimonial: 

a) redução do ativo, redução do passivo e redução do patrimônio líquido. 

b) aumento do ativo e aumento do passivo. 

c) aumento do ativo e redução do passivo, apenas. 

d) redução do ativo, redução do passivo e aumento do patrimônio líquido. 

e) aumento do ativo, redução do passivo e redução do patrimônio líquido. 

Comentários 

O termo “já provisionado” indica que a empresa já tinha apropriada a despesa por meio do 
lançamento: 

D – Despesa com Aluguel 

C – Aluguel a pagar 

O fato descrito na questão envolve o pagamento de uma despesa de aluguel (já provisionada) 
com juros. 

Logo, houve uma redução de passivo (-P) pela baixa da obrigação (aluguel a pagar), uma saída 
de caixa (redução de ativo) pelo pagamento (-A) e uma redução do PL pela incidência dos juros 
(-PL). O lançamento desse fato é o seguinte: 

D – Aluguel a pagar (-P) 

D – Despesa com Juros ou Juros passivos (-PL) 

C – Caixa (-A) 
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Trata-se de um fato misto diminutivo. 

Gabarito: A 

105. (CONSULPLAN/Técnico Judiciário/Contabilidade/TRE-MG/2015) Os atos administrativos 
são os que não provocam alterações nos elementos do patrimônio ou do resultado, 
portanto, não são de interesse da contabilidade. Os fatos administrativos são os que 
provocam alterações nos elementos do patrimônio ou do resultado, portanto, interessam à 
contabilidade. “Uma empresa pagou, em atraso, uma obrigação tributária. A mesma já estava 
registrada em seu Passivo. O pagamento teve que ser realizado acrescentando os respectivos 
acréscimos legais”. Essa operação caracteriza-se como um fato contábil 

a) permutativo. 

b) misto diminutivo. 

c) modificativo diminutivo. 

d) compensativo aumentativo. 

Comentários 

Alguma semelhança com a questão anterior? É o mesmo fato descrito na questão anterior: 
pagamento de uma despesa com incidência de juros. O que muda é apenas o tipo de despesa, 
mas isso não interessa para a nossa análise. Trata-se de um fato misto diminutivo. 

Gabarito: B 

106. (IADES/Técnico Contabilidade/SEAP-DF/2014) A respeito de atos e fatos 
administrativos, assinale a alternativa correta.  

a) Fatos permutativos envolvem permuta apenas entre contas do mesmo grupo contábil, isto é, 
somente contas do Ativo ou somente contas do Passivo.  

b) Um fato permutativo sempre resultará no aumento ou na diminuição simultânea do Ativo e do 
Passivo total.  

c) Fatos modificativos alteram a situação líquida da entidade para mais ou para menos.  

d) Um fato composto envolve dois fatos permutativos.  

e) Fatos contábeis modificativos aumentativos podem envolver contas de receita ou de despesa.  

Comentários 

a. Errada. Os fatos permutativos podem ocorrer entre contas de grupos diferentes. 

b. Errada. Os fatos permutativos podem ocorrer dentro do mesmo grupo.  

c. Certa. Existem os fatos modificativos aumentativos, que alteram positivamente a situação 
líquida da entidade e os fatos modificativos diminutivos que afetam negativamente a situação 
líquida da entidade. 
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d. Errada. Nos fatos compostos (mistos) ocorre ao mesmo tempo alteração qualitativa (permuta) 
e quantitativa (modificação) no patrimônio. Os fatos mistos podem ser diminutivos ou 
aumentativos. 

e. Errada. Os fatos contábeis modificativos aumentativos envolvem contas de receitas, porém 
não podem envolver contas de despesa. 

Gabarito: C 

107. (IADES/Técnico Contabilidade/SEAP-DF/2014) Suponha um fato contábil do qual 
decorreu um aumento em uma conta do Ativo sem, contudo, ter havido um aumento do 
Passivo exigível ou a diminuição de outra conta do Ativo. Nesse caso, é correto afirmar que 
se trata de um fato  

a) permutativo.  

b) misto diminutivo.  

c) modificativo aumentativo.  

d) composto.  

e) modificativo diminutivo.  

Comentários 

Questão bem simples. Primeiramente, bastava a percepção que se trata de algo “bom”, pois há 
um aumento do ativo sem correspondência no passivo (descartamos as opções “B” e “E”). Além 
disso, não houve permuta por outro ativo (descartamos as opções “A” e “D”). Resta-nos, 
portanto, a opção “C”.  

Gabarito: C 

108. (IADES/Analista/Contabilidade/SEAP-DF/2014) A situação inicial de um balanço 
patrimonial está representada no quadro a seguir. 

 
Considere o seguinte lançamento:  

Pagamento de uma obrigação no valor de $ 10.  

Acerca desse fato contábil, é correto afirmar que  

a) alterou a situação líquida da entidade.  

b) é considerado um fato modificativo diminutivo.  

c) envolveu apenas contas credoras.  

d) não alterou o ativo total.  
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e) se trata de um fato permutativo que reduziu tanto o ativo quanto o passivo.  

Comentários 

O pagamento de uma obrigação diminui o ativo (caixa/banco) e diminui o passivo, ou seja, trata-
se de um fato permutativo. 

O lançamento contábil é o seguinte: 

D - Obrigação - $ 10 (diminui passivo) 

C - Caixa - $ 10 (diminui ativo) 

Após essa operação o Balanço apresentado na questão fica: 

Ativo - $ 90 (- $ 10) 

Passivo - $ 60 (- $ 10) 

PL - $ 30 (nada mudou) 

Quando o PL não sofre alteração, o fato é permutativo. 

Gabarito: E 

109. (VUNESP/Analista em Gestão Municipal/Ciências Contábeis/Pref. SJC/ 2012) As 
ocorrências que em uma organização alteram seu patrimônio e as que não alteram são 
conhecidas, em Ciências Contábeis, respectivamente, por 

a) atos administrativos e fatos permutativos. 

b) atos contábeis e fatos contábeis. 

c) fatos contábeis e atos administrativos. 

d) atos administrativos e fatos contábeis. 

e) transações contábeis e eventos econômicos. 

Comentários 

Fato Contábil é tudo que provoca modificação, qualitativa e/ou quantitativa, no Patrimônio da 
entidade. 

Os fatos contábeis podem ser: 

Permutativos: são os fatos que não alteram o Patrimônio Líquido; 

Modificativos: são os fatos que alteram o Patrimônio Líquido; 

Mistos ou Compostos: são os fatos que envolvem simultaneamente um fato permutativo e um 
fato modificativo. 

As ocorrências que não alteram o patrimônio das organizações são conhecidas como atos 
administrativos.  
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Gabarito: C 

110. (VUNESP/Analista em Gestão Municipal/Ciências Contábeis/Pref. SJC/2012) A perda de 
mercadoria em estoque provocada por um incêndio ocasional, ainda não quitada junto ao 
fornecedor, deve provocar na contabilidade o registro de variação patrimonial conhecida 
como 

a) ato administrativo. 

b) fato misto positivo. 

c) superveniência ativa. 

d) fato modificativo positivo. 

e) fato modificativo negativo. 

Comentários 

A perda de mercadoria em estoque provocada por um incêndio ocasional, ainda não quitada 
junto ao fornecedor, gera o seguinte registro contábil: 

D – Perda de mercadoria (despesa) (-PL) 

C – Estoques (-A) 

Observe que há uma redução do ativo e a simultânea diminuição da situação líquida, em igual 
valor. Logo, estamos diante de um fato modificativo diminutivo ou negativo. 

Gabarito: E 

111. (VUNESP/Analista Organizacional/Ciências Contábeis/PRODEST/2014) As variações 
patrimoniais cujas permutações são o mesmo valor dos elementos do Patrimônio, ou seja, 
são as alterações do Patrimônio que não alteram o valor do Patrimônio Líquido, tais como: a 
compra de veículo e a contratação de operações de crédito, que são classificadas como 

a) qualitativas. 

b) quantitativas. 

c) variáveis. 

d) diminutiva. 

e) aumentativa. 

Comentários 

Os fatos permutativos, ou seja, as alterações do patrimônio que não alteram o valor do PL, são 
originados por variações qualitativas.  

Gabarito: A 
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112. (CESGRANRIO/Administrador/Petrobras/2010) A empresa Verde & Amarelo efetuou 
um empréstimo para seus empregados no valor equivalente a dois salários correntes. 
Passados trinta dias, a empresa recebeu o valor equivalente aos juros do período, sem o 
recebimento do principal. Nesse caso, essa movimentação é um fato contábil 

a) misto aumentativo. 

b) misto diminutivo. 

c) modificativo diminutivo. 

d) modificativo aumentativo. 

e) permutativo. 

Comentários 

Os juros recebidos de empréstimos concedidos devem ser considerados como receitas 
financeiras e, portanto, afetam positivamente o PL. Trata-se, portanto, de um fato modificativo 
aumentativo. O lançamento desse fato é: 

D – Caixa/Banco (+A) 

C – Receitas financeiras (juros ativos recebidos) (+PL) 

Gabarito: D 

 

Dúvida de aluno: Nessa questão a empresa efetuou um empréstimo para seus 
empregados e posteriormente recebeu juros. Não entendi porque é um fato 
modificativo aumentativo; pensei que fosse misto aumentativo:  

+A (adquiriu um direito com relação aos funcionários;  

-A (saiu dinheiro do caixa);  

+PL (recebimento de juros). 

Não entendi a explicação:  +A (caixa)  +PL (juros) 

Resposta: 

A empresa Verde & Amarelo efetuou um empréstimo para seus empregados no valor 
equivalente a dois salários correntes.  

Vamos supor que o salário dos empregados seja R$ 10.000 e que a taxa de juros cobrada por 
esse empréstimo tenha sido de 10% ao mês. 

- No momento da concessão do empréstimo: 

D - Empréstimo a empregados (+A)  
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C - Caixa (-A) ... 20.000 

Passados trinta dias, a empresa recebeu o valor equivalente aos juros do período, sem o 
recebimento do principal.  

- No momento do reconhecimento da receita de juros: 

D – Caixa/Banco (+A)  

C – Receitas financeiras (juros ativos recebidos) (+PL) ... 2.000 

Nesse caso (reconhecimento da receita de juros), essa movimentação é um fato contábil 
modificativo aumentativo. Observe que o examinador, no enunciado, fez referência à última 
operação (reconhecimento da receita de juros). 

Vale destacar que, no momento em que o principal for pago, teremos o seguinte lançamento: 

D - Caixa (-A) 

C - Empréstimo a empregados (+A) ... 20.000 

 

113. (Instituto Cidades/Auditor de Controle Externo/Contábil/TCM-GO/2012) O lançamento 
do pagamento de um título, na cifra de R$30.000,00, por meio de cheque, mais os juros por 
impontualidade na quantia de R$10.000,00, em dinheiro, registra um fato contábil 
classificado como:  

a) Permutativo; 

b) Modificativo aumentativo;  

c) Modificativo diminutivo;  

d) Misto aumentativo;  

e) Misto diminutivo. 

Comentários 

Quando realizamos o pagamento de um título por meio de cheque com incidência de juros 
temos o típico caso de um fato misto diminutivo. Conforme vimos em nossa aula, temos: 

- A - P - PL 

O lançamento seria: 

Débito: Duplicatas a Pagar ........................................ 30.000,00 (- P) 

Débito: Juros Passivos .............................................. 10.000,00 (- PL) 
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Crédito: Caixa/bancos ................................................ 40.000,00 (- A) 

Observe que no pagamento de duplicatas com juros há uma diminuição de Caixa/Bancos (saída 
de bens), uma redução de Duplicatas a Pagar (saída de obrigações) e o reconhecimento de uma 
despesa de juros (Juros Passivos). 

Gabarito: E 

114. (FUNIVERSA/Contador/CEB/2010) A operação de venda de mercadorias realizada por 
uma empresa comercial, pela qual se obtém um lucro, provoca no patrimônio dessa empresa 
um fato contábil 

a) modificativo. 

b) misto ou composto. 

c) permutativo. 

d) alterativo. 

e) transformativo. 

Comentários 

Na operação de venda de mercadoria com lucro temos o seguinte lançamento: 

D – Caixa/Bancos  

D – Custo da Mercadoria Vendida (CMV) 

C – Receita de vendas  

C – Estoques (mercadorias) 

Trata-se de um fato misto aumentativo.  

Traduzindo... sai mercadoria do estoque e entra dinheiro no caixa (fato permutativo) e, ao 
mesmo tempo, aumento meu PL, porque, no âmbito dessa operação, minhas receitas superam 
meus custos, gerando lucro (fato modificativo). 

Desse modo, o fato é permutativo e modificativo (de forma concomitante), por isso sua 
classificação é "misto ou composto".  

Vale destacar que não é correto classificar esse fato, de forma separada, como modificativo ou 
permutativo. 

Ainda não entendeu? Que tal inserirmos números? 

Vamos imaginar que a mercadoria foi comprada por R$ 100 e vendida por R$ 200. 

Quais lançamentos contábeis devo fazer? 

D - Caixa ... 200 (ativo) 
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C - Receita ... 200 (receita) 

Observe que você aumentou seu ativo e reconheceu uma receita. O próximo passo é verificar 
quanto custou o produto vendido e dar baixa no seu estoque. O custo da mercadoria vendida - 
CMV é o montante pago pelo estoque que foi vendido. Perceba que só haverá lucro se a receita 
obtida com a venda do produto for maior do que o CMV (o custo da mercadoria vendida).  

D - Custo da Mercadoria Vendida ... 100 (despesa) 

C - Estoque ... 100 (ativo) 

Veja que o PL será afetado positivamente: 

Receita - Despesa = 200 - 100 = 100 (efeito positivo no PL). Trata-se, portanto, de um fato misto 
aumentativo. 

Gabarito: B 

115. (FUNIVERSA/Analista/Contabilidade/IPHAN/2009) Correlacione a primeira coluna de 
acordo com a segunda e assinale a alternativa que apresenta a sequência numérica obtida de 
cima para baixo. 

(1) Permutativo 

(2) Modificativo Aumentativo 

(3) Modificativo Diminutivo 

(4) Misto Aumentativo 

(5) Misto Diminutivo 

( ) Venda com lucro 

( ) venda com prejuízo 

( ) venda sem lucro e sem prejuízo 

( ) aumento de capital efetuado, pelos 
sócios, em dinheiro 

( )despesas de salários 
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a) 4, 5, 1, 2 e 3 

b) 3, 2, 1, 5 e 4 

c) 1, 2, 3, 4 e 5 

d) 5, 4, 3, 2 e 1 

e) 3, 5, 1, 4 e 2 

Comentários 

Vamos analisar cada uma das operações. 

Venda com lucro 

Na venda com lucro temos o seguinte lançamento: 

D – Caixa/Bancos  ... 100,00 

D – CMV  ... 50,00 

C – Estoques  ... 50,00 

C – Receita com Vendas  ... 100,00 

Observação: Para facilitar a visualização consideramos que a mercadoria teve um custo de 50,00 
e foi vendida por 100,00. 

Trata-se de um fato misto aumentativo. Observe que há um fato permutativo (entra $ no caixa e 
sai mercadoria do estoque) e um fato modificativo aumentativo (aumento do PL pelo 
reconhecimento da receita maior que a despesa – CMV), logo trata-se de um fato misto 
aumentativo. 

Venda com prejuízo 

Na venda com prejuízo temos o seguinte lançamento: 

D – Caixa/Bancos ... 50,00 

D – CMV ... 100,00 

C – Estoques ... 100,00 

C – Receita com Vendas ... 50,00 

Observação: Para facilitar a visualização consideramos que a mercadoria teve um custo de 
100,00 e foi vendida por 50,00. 

Trata-se de um fato misto diminutivo. Observe que há um fato permutativo (entra $ no caixa e 
sai mercadoria do estoque) e um fato modificativo diminutivo (diminuição do PL pelo 
reconhecimento da despesa - CMV maior que a receita), logo trata-se de um fato misto 
diminutivo. 
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Venda sem lucro e sem prejuízo 

Na venda sem lucro e sem prejuízo temos o seguinte lançamento: 

D – Caixa/Bancos (+A) ... 100,00 

D – CMV (-PL) ... 100,00 

C – Estoques (-A) ... 100,00 

C – Receita com Vendas (+PL) ... 100,00  

Observação: Para facilitar a visualização consideramos que a mercadoria teve um custo de 
100,00 e foi vendida por 100,00. 

Trata-se de um fato permutativo. Observe que não há alteração quantitativa no PL, apenas 
qualitativa.  

Aumento de capital efetuado, pelos sócios, em dinheiro 

No aumento de capital efetuado pelos sócios em dinheiro temos o seguinte lançamento: 

D – Caixa 

C – Capital Social ... 100.000 

Observe que há um aumento na conta caixa (+A) e aumento na conta capital social (+ PL). 

Trata-se de um fato modificativo aumentativo (+A; +PL). 

Despesas de salários 

Na apropriação de despesas com salários temos o seguinte lançamento: 

D – Despesas com salários 

C – Salários a Pagar 

Observe que há um aumento da conta salários a pagar (+P) e o reconhecimento de uma despesa 
(-PL). 

Trata-se de um fato modificativo diminutivo (+P; -PL). 

Assim, a sequência fica: 

(4) Venda com lucro 

(5) Venda com prejuízo 

(1) Venda sem lucro e sem prejuízo 

(2) Aumento de capital efetuado, pelos sócios, em dinheiro 
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(3) Despesas de salários 

Gabarito: A 

116. (FUNIVERSA/Analista/Planejamento e Orçamento/SEPLAG-DF/2009) Na operação em 
que uma empresa compra um veículo à vista, observa(m)-se o(s) fato(s) contábil(eis)  

a) permutativo, modificativo e misto. 

b) modificativo, somente. 

c) permutativo, somente. 

d) misto, somente. 

e) permutativo e modificativo 

Comentários 

Na compra um veículo à vista temos o seguinte lançamento: 

D – Ativo Imobilizado (veículos) 

C – Caixa/Bancos 

Trata-se de um fato permutativo (+A;-A) 

Gabarito: C 

117. (CONSULPLAN/Estagiário/Ciências Contábeis/MPE-PA/2019) Uma entidade possuía 
móveis e utensílios, que custaram R$ 2.500,00 e foram vendidos, à vista, por R$ 3.000,00. 
Com base no exposto, é correto afirmar que o fato administrativo é: 

a) Misto. 

b) Modificativo. 

c) Misto e Modificativo. 

d) Modificativo ou Permutativo. 

Comentários 

O registro contábil desse fato é o seguinte: 

D – Caixa ... 3.000,00 (+A) 

D – Custo da Mercadoria Vendida ... 2.500,00 (despesa à - PL) 

C – Receita de Vendas ... 3.000,00 (receita à + PL) 

C – Estoques ... 2.500,00 (-A) 
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Observe que tivemos uma permuta entre contas do ativo e uma modificação positiva no PL, 
decorrente da venda com lucro. Logo, trata-se de um fato misto aumentativo. 

Gabarito: A 

118. (QUADRIX/Contador/CRA-PR/2019) No que se refere aos conhecimentos preliminares 
de contabilidade, julgue o item. 

Se determinada obrigação de uma organização for convertida em capital social, a conversão 
constituirá um fato administrativo aumentativo. 

Comentários 

Como nesse fato há aumento de PL, estamos diante de um fato modificativo (segue a doutrina 
majoritária). Lançamento (exemplo): 

D – Obrigação a pagar (-P) 

C – Capital Social 

Gabarito: Certo 

119. (FUNDATEC/Contador/Pref. Gramado-RS/2019) O lançamento contábil de débito na 
conta caixa, crédito na conta duplicatas a receber e crédito na conta receita financeira 
caracteriza um fato contábil: 

a) Misto aumentativo. 

b) Permutativo. 

c) Misto diminutivo. 

d) Compensativo. 

e) Modificativo diminutivo. 

Comentários 

Trata-se do clássico exemplo de fato misto aumentativo (recebimento de clientes com juros): 

D – Caixa (+A) 

C – Duplicatas a receber (-A) 

C – Receita financeira (+PL) 

Gabarito: A 

120. (NC-UFPR/Técnico em Contabilidade/UFPR/2019) Fatos Permutativos são aqueles que 
envolvem: 

a) apenas contas do Ativo e provocam modificações no Patrimônio Líquido. 
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b) apenas contas do Passivo e provocam modificações na Receita. 

c) contas do Ativo e do Passivo e provocam modificações no Patrimônio Líquido. 

d) contas do Ativo e do Passivo e não provocam modificações no Patrimônio Líquido. 

e) contas de Receitas e provocam modificações no Patrimônio Líquido. 

Comentários 

Para acertar a questão bastaria saber que os fatos permutativos não provocam alterações no PL. 
Observe que apenas a opção “D” possui essa premissa. Vale destacar que existem fatos 
permutativos envolvendo apenas contas do PL. De qualquer forma, a opção “mais correta” é a 
“D”. 

Gabarito: D 

121. (VUNESP/Técnico em Contabilidade/Pref Itapevi/2019)    A administração de uma 
empresa decidiu realizar um aumento de capital utilizando reservas de lucros. É correto 
afirmar que essa operação 

a) diminui o passivo e aumenta o ativo. 

b) aumenta o patrimônio líquido ao mesmo tempo que aumenta o passivo. 

c) aumenta o ativo e o patrimônio líquido. 

d) não diminui o ativo mas aumenta o patrimônio líquido. 

e) não aumenta e nem diminui o patrimônio líquido, nem o ativo e o passivo. 

Comentários 

Trata-se de um fato permutativo do PL, sem impacto quantitativo (aumento ou diminuição, tanto 
do PL como do ativo e passivo). 

Gabarito: E 
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6 – LISTA DAS QUESTÕES COMENTADAS 

6.1. Patrimônio 

1. (CESPE/Auditor do Estado/CAGE-RS/2018) Se, ao final de determinado ano, o ativo de uma 
empresa era de R$ 60.000 e o passivo, de R$ 200.000, então o valor de seu patrimônio líquido 
era 

a) negativo em R$ 140.000. 

b) negativo em R$ 260.000. 

c) igual a R$ 260.000. 

d) igual a R$ 200.000. 

e) igual a R$ 140.000. 

2. (CESPE/Auditor do Estado/CAGE-RS/2018) Na equação patrimonial ativo = passivo + 
patrimônio líquido, 

a) o patrimônio líquido está diretamente relacionado ao ativo. 

b) o patrimônio líquido está diretamente relacionado ao passivo. 

c) o ativo está inversamente relacionado ao passivo. 

d) o ativo está inversamente relacionado ao patrimônio líquido. 

e) o passivo está diretamente relacionado ao patrimônio líquido. 

3. (CESPE/Técnico Judiciário/Contabilidade/TRE-BA/2017) Ao analisar a equação patrimonial de 
uma empresa, um técnico em contabilidade constatou que o valor total do passivo correspondia 
ao dobro do valor do patrimônio líquido. 

Nessa situação hipotética, 

a)  o total do ativo da empresa equivale a três vezes o total do patrimônio líquido. 

b)  o total do passivo da empresa é igual a um terço do total do ativo. 

c) o total do ativo da empresa corresponde a duas vezes e meia o total do passivo. 

d)  a empresa está com o passivo a descoberto. 

e) o total do patrimônio líquido da empresa é igual à metade do total do ativo. 

4. (CESPE/Contador/DPU/2016) Havendo liquidação de empresa em situação líquida nula ou 
equilibrada, o seu ativo será suficiente apenas para o pagamento das dívidas com terceiros, não 
sendo suficiente para o pagamento do capital próprio. 

5. (CESPE/Especialista/Auditoria/TELEBRAS/2015) Acerca da equação fundamental do 
patrimônio e das suas situações líquidas, julgue o item que se segue. 

Gilmar Possati

Aula 00

Questões Comentadas de Contabilidade Geral e Avançada p/ Receita Federal (Auditor Fiscal) - 2020

www.estrategiaconcursos.com.br



  

    
   

     
88 
117 

 
 

 A situação líquida nula ocorre caso o passivo seja igual ao patrimônio líquido. 

6. (CESPE/Especialista/Auditoria/TELEBRAS/2015) Acerca da equação fundamental do 
patrimônio e das suas situações líquidas, julgue o item que se segue. 

A situação líquida patrimonial será sempre positiva caso o patrimônio líquido seja positivo. 

7. (CESPE/Especialista/Auditoria/TELEBRAS/2015) Acerca da equação fundamental do 
patrimônio e das suas situações líquidas, julgue o item que se segue. 

O passivo a descoberto ocorre quando o ativo é igual ao passivo, fazendo com que o patrimônio 
líquido seja zero. 

8. (CESPE/Auditor/TCE-RN/2015) A existência de saldo total de passivo maior que o saldo total 
de ativo configura que o direito dos sócios é negativo. 

9. (CESPE/Auditor de Controle Externo/Ciências Contábeis/TCE-ES/2012) Com relação ao 
ambiente em que são realizados os procedimentos contábeis, julgue o item a seguir. 

Denomina-se passivo a descoberto a situação em que o total de exigibilidades supera o total de 
bens e direitos, implicando na inexistência de patrimônio líquido. 

10. (CESPE/Analista Judiciário/Contabilidade/TRT 21ª Região/2010) Muitas são as condições em 
que a equação patrimonial de uma entidade pode apresentar-se, mas em nenhuma hipótese a 
situação líquida pode ser maior do que o ativo total. 

11. (FGV/Analista Econômico-Financeiro/BANESTES/2018) Ao analisar diversos Balanços 
Patrimoniais de empresas, um analista percebe que tanto o lado esquerdo como o lado direito 
desse tipo de relatório contábil sempre apresentam o mesmo total em unidades monetárias. 

Uma maneira de entender essa constatação é que tanto as aplicações como as origens de 
recursos da empresa são sempre retratadas, respectivamente, como: 

a) “Ativo” e “Passivo + Patrimônio Líquido”; 

b) “Passivo + Patrimônio Líquido” e “Ativo”; 

c) “Patrimônio Líquido” e “Ativo”; 

d) “Patrimônio Líquido” e “Passivo”; 

e) “Passivo” e “Patrimônio Líquido”. 

12. (FGV/Oficial de Chancelaria/MRE/2016) Um dos objetivos da Contabilidade é o controle 
patrimonial, que se dá a partir do registro adequado dos fatos que alteram os seus elementos. 

 

No controle do patrimônio, a riqueza líquida de uma entidade ao final de um período pode ser 
obtida pelo confronto de: 

a) ativos, receitas e provisões; 
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b) ativos e passivos financeiros; 

c) bens, direitos e obrigações; 

d) receitas e despesas; 

e) obrigações exigíveis e não exigíveis. 

13. (FCC/Ciências Contábeis/MP-AP/2012) Os benefícios econômicos futuros incorporados a um 
ativo podem fluir para a entidade de diversas maneiras: 

a) usado isoladamente ou em conjunto com outros ativos na produção de bens ou na prestação 
de serviços a serem vendidos pela entidade. 

b) conversão da obrigação em item do patrimônio líquido. 

c) substituição da obrigação por outra. 

d) receitas e os rendimentos ganhos no período, independentemente da sua realização em 
moeda. 

e) reversões de reservas. 

14. (FCC/ALESP/2011) Para determinação de um ativo é necessário avaliar a capacidade que este 
bem ou direito tem na geração de benefícios econômicos futuros. 

Desta forma, NÃO se deve considerar para determinação de um ativo se ele  

a) é usado isoladamente ou em conjunto com outros ativos na produção de mercadorias e 
serviços a serem vendidos pela entidade.  

b) pode ser trocado por outros ativos.  

c) pode ser usado para liquidar um passivo.  

d) pode ser distribuído aos proprietários da empresa.  

e) tem substância física e pode ser negociado.  

15. (FCC/Ciências Contábeis/MP-AP/2012) Os elementos diretamente relacionados com a 
mensuração da posição patrimonial e financeira são os ativos, passivos e o patrimônio líquido. A 
correta definição é: 

a) ativo é um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos futuros, e do qual se 
espera fluam futuros benefícios econômicos para a entidade. 

b) passivo é uma obrigação presente da entidade, derivada de eventos passados cuja liquidação 
se espera que resulte na saída de recursos da entidade capazes de gerar benefícios econômicos. 

c) patrimônio líquido é o interesse residual nos ativos depois de acrescidos todos os seus 
passivos. 

d) ativo são prováveis benefícios econômicos futuros obtidos ou controlados por uma entidade 
em particular como um resultado de transações ou eventos futuros. 
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e) passivo compreende as aplicações de recursos representados pelas obrigações para com 
terceiros. 

16. (FCC/Analista Contábil/MPE-SE/2009) Ao examinar o Balanço Patrimonial de uma entidade 
verifica-se que o total do Passivo é superior ao total do Ativo. Neste caso, essa demonstração 
evidencia: 

a) um Ativo com valor negativo. 

b) um Patrimônio Líquido Positivo. 

c) a obtenção de um resultado nulo no período examinado. 

d) um Passivo a Descoberto. 

e) que as Receitas obtidas do período são maiores que as Despesas. 

17. (FCC/Contador/PMSP/2008) Numa entidade, o valor total de seus ativos era o quádruplo do 
valor total de seu patrimônio líquido.  

Abstraindo-se a existência de Passivo Não Circulante, esse fato implica que o Passivo Exigível 
dessa entidade correspondia a: 

a) um terço do total dos ativos. 

b) metade do Patrimônio Líquido. 

c) dois terços do total dos Ativos. 

d) duas vezes o total do Patrimônio Líquido. 

e) três vezes o valor do Patrimônio Líquido. 

18. (Instituto AOCP/Técnico/Contabilidade/UFPB/2019) Em relação ao conceito de Patrimônio 
Líquido, assinale a alternativa INCORRETA. 

a) O Patrimônio Líquido ou Situação Líquida é a diferença matemática entre ativos (bens e 
direitos) e passivos (obrigações). 

b) As fontes do patrimônio líquido de uma entidade são os investimentos dos sócios ou 
acionistas e os lucros provenientes da própria atividade empresarial. 

c) O Patrimônio Líquido pode se apresentar positivo quando os ativos da entidade forem 
inferiores aos passivos, mas pode também se apresentar negativo quando os passivos da 
entidade forem inferiores aos ativos. 

d) O Patrimônio Líquido pode se apresentar nulo quando os ativos forem exatamente iguais aos 
passivos. 

e) Todos os componentes do patrimônio (bens, direitos e obrigações) devem ser mensurados 
para que seja possível apurar o Patrimônio Líquido por meio da equação: Bens mais Direitos 
menos Obrigações. 
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19. (NC-UFPR/Técnico/Contabilidade/UFPR/2019) O Patrimônio Líquido (PL) é resultante de uma 
equação que envolve Bens (B), Direitos (D) e Obrigações (O) de uma entidade. Assinale a 
alternativa que representa a equação do Patrimônio Líquido. 

a) PL = (B x D) - O 

b) PL = B - D + O 

c) PL = B + D - O 

d) PL = B / (O x D) 

e) PL = B - D + O 

20. (NC-UFPR/Técnico/Contabilidade/UFPR/2019) A respeito das origens e aplicações de 
recursos representados em um Balanço Patrimonial, considere as seguintes afirmativas: 

1.  O Ativo contém todas as contas de origens dos recursos de uma entidade. 

2.  Os recursos oriundos de fontes próprias de uma entidade são representados pelo valor do 
Patrimônio Líquido. 

3.  Os recursos oriundos de terceiros são representados pelos valores das Obrigações. 

4.  O Passivo contém todas as contas de aplicações dos recursos de uma entidade. 

Assinale a alternativa correta. 

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira. 

b) Somente as afirmativas 2 e 3 são verdadeiras. 

c) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 são verdadeiras. 

d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 são verdadeiras. 

e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 são verdadeiras. 

21. (VUNESP/Controlador Interno/CM Serrana/2019) Quando a representação gráfica a seguir é a 
situação patrimonial da empresa, pode-se considerar que 

Ativo 
Passivo 

PL 

a) a empresa encontra-se em situação confortável. 

b) a empresa está com PL positivo, somado ao Ativo. 

c) a empresa está com PL positivo. 

d) o Ativo da empresa é igual ao Passivo mais PL. 

e) o Passivo da empresa está a descoberto. 
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22. (VUNESP/Técnico/Contabilidade/CM Indaiatuba/2018) Indique a alternativa correta, relativa à 
estrutura básica do balanço patrimonial, no que se refere à sua equação: 

a) Ativo menos passivo é igual às Receitas menos as Despesas. 

b) Ativo menos passivo é igual ao Patrimônio Líquido. 

c) Ativo mais passivo é igual ou maior que o Patrimônio Líquido. 

d) Ativo nunca é menor que o Passivo, menos o Patrimônio Líquido. 

e) Ativo é igual ao Passivo. 

23. (VUNESP/Controlador Interno/PAULIPREV/2018) Em um determinado exercício social, o total 
do Ativo da Cia. Delta representou 4/3 do total de seu Passivo.  

O capital total à disposição da referida sociedade no mesmo exercício montou a R$ 
1.800.000,00. 

Pode-se concluir que o Patrimônio Líquido da Cia. Delta, nesse exercício, equivaleu, em R$, a 

a) 400.000,00. 

b) 425.000,00. 

c) 450.000,00. 

d) 475.000,00. 

e) 525.000,00. 

24. (UFG/Analista/Contador/SANEAGO/2018) A equação patrimonial demonstra que o total do 
Ativo é exatamente igual ao total do Passivo.  

A situação patrimonial denominada pela expressão “passivo a descoberto” ocorre quando o 

a) total dos passivos da entidade é maior que o patrimônio líquido. 

b) total dos ativos da entidade é maior que o total de suas obrigações com terceiros. 

c) passivo exigível da sociedade é maior que o total de seus ativos. 

d) ativo diferido da entidade é maior que o capital social. 

25. (ESAF/Analista/CVM/2010) Aponte abaixo a opção que contém uma assertiva incorreta. 

a) Ativo é um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos passados e do qual 
se espera que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade. 

b) Passivo é uma obrigação presente da entidade, derivada de eventos já ocorridos, cuja 
liquidação se espera que resulte em saída de recursos capazes de gerar benefícios econômicos 
para a entidade. 

c) Patrimônio Líquido é o valor residual dos ativos da entidade depois de deduzidos todos os 
resultados. 
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d) Muitos ativos têm uma substância física. Entretanto, substância física não é essencial à 
existência de um ativo. 

e) Muitos ativos estão ligados a direitos legais, inclusive a direito de propriedade. Ao determinar 
a existência de um ativo, entretanto, o direito de propriedade não é essencial. 

26. (IADES/Contador/METRO-DF/2014) Considere uma estrutura patrimonial em que o Passivo 
Exigível corresponde a 50% do Ativo, conforme quadro a seguir. 

 
Se o Ativo Total diminuir 10% e o Patrimônio Líquido não alterar o seu valor, o Passivo Exigível 

a) aumenta 10%. 

b) diminui 10%. 

c) diminui 20%. 

d) aumenta 20%. 

e) permanece constante. 

27. (FJG/Técnico de Controle Externo/TCM-RJ/2004) A soma das contas do Ativo representa o 
Patrimônio denominado: 

a) bruto 

b) alheio 

c) líquido 

d) próprio 

28. (FBC/Exame de Suficiência CFC/Técnico/2013.1) No Balanço Patrimonial de uma sociedade 
empresária verificou-se que o ativo aumentou R$ 80.000,00, durante o ano de 2012, e o passivo 
exigível teve um acréscimo de R$ 70.000,00. 

Diante das informações acima, o Patrimônio Líquido nesse período:  

a) Aumentou em R$10.000,00. 

b) Aumentou em R$80.000,00. 

c) Reduziu em R$10.000,00.  

d) Reduziu em R$70.000,00. 

29. (FEPESE/Auditor Fiscal de Controle Externo/TCE-SC/2006) São bens que têm substância 
concreta e que podem ser tocados, palpados.  
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Dentre eles, alguns podem estar sujeitos à depreciação, outros à exaustão. Pode, também, 
ocorrer de outros bens não estarem sujeitos à depreciação. 

O texto se refere a: 

a) Bens de Renda. 

b) Bens Tangíveis. 

c) Bens Intangíveis. 

d) Bens Numerários. 

e) Bens de Uso Comum do Povo. 

30. (FEPESE/Contador/CRC-SC/2010) De acordo com a Estrutura Conceitual para a Elaboração e 
Apresentação das Demonstrações Contábeis, ativo é: 

a) um recurso de propriedade da entidade como resultado de eventos passados e do qual se 
espera que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade. 

b) um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos passados e do qual se espera 
que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade. 

c) um bem ou direito de propriedade da entidade como resultado de eventos passados e do qual 
se espera que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade. 

d) um bem ou direito de propriedade da entidade que resultará na entrada de caixa. 

e) um investimento de natureza tangível capaz de proporcionar benefícios econômicos futuros 
para a entidade em períodos futuros. 

31. (FEPESE/Contador/CRC-SC/2010) De acordo com a Estrutura Conceitual para a Elaboração e 
Apresentação das Demonstrações Contábeis, passivo é uma: 

a) dívida da entidade perante terceiros cuja liquidação resultará na saída de caixa. 

b) obrigação futura da entidade que tem valor ou prazo incerto. 

c) exigibilidade perante os credores da entidade que resultará na saída de ativos financeiros. 

d) obrigação presente da entidade, derivada de eventos já ocorridos, cuja liquidação se espera 
que resulte em saída de recursos capazes de gerar benefícios econômicos. 

e) exigibilidade futura, registrada pelo regime de competência em razão do fato gerador já ter 
ocorrido. 

32. (FEPESE/Contador/UFFS/2010) Sendo: Ativo (A), Passivo (P) e Patrimônio Líquido (PL), qual 
das opções abaixo não expressa a “equação patrimonial”? Assinale-a. 

a) P = A – PL 

b) A + PL = P 

c) A – P – PL = 0 
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d) –A + P + PL = 0 

e) –PL + A = P 

33. (FEPESE/Contador/PGE-SC/2010) Sobre a definição do que é um Ativo, é correto afirmar: 

1. O Ativo deve ser considerado quanto à sua controlabilidade por parte da entidade. 

2. Precisa estar incluído no Ativo algum direito específico a benefícios e/ou potencialidade de 
serviços futuros. 

3. O direito precisa ser exclusivo da entidade. 

4. Basta a propriedade para que um item possa ser considerado Ativo da entidade. 

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas corretas. 

a) São corretas apenas as afirmativas 1 e 3. 

b) São corretas apenas as afirmativas 2 e 4. 

c) São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3. 

d) São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4. 

e) São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4. 

34. (CESGRANRIO/Técnico Administrativo/BNDES/2010) Sabendo-se que A = Ativo; P = Passivo 
e PL = Patrimônio Líquido, na equação patrimonial, ocorrerá situação patrimonial nula quando 

a) A + P = PL. 

b) A + PL = P. 

c) A = P. 

d) A = PL. 

e) A = P + PL. 

6.2. Contas 

35. (CESPE/Auditor do Estado/CAGE-RS/2018/Adaptada) As contas de receitas e despesas são 
contas de resultado, também denominadas de contas temporárias, pois seus saldos são 
encerrados para a apuração do resultado da entidade. 

36. (CESPE/Auditor do Estado/CAGE-RS/2018/Adaptada) As contas de receitas e despesas, 
denominadas contas patrimoniais, são encerradas no final do período para a apuração do 
resultado. 

37. (CESPE/Auditor do Estado/CAGE-RS/2018/Adaptada) As contas de despesas são de natureza 
credora, e as contas de receita são de natureza devedora. 

38. (CESPE/Auditor do Estado/CAGE-RS/2018) Um registro de débito na contabilidade de uma 
empresa tem o efeito de 
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a) aumentar os ativos e reduzir os passivos. 

b) aumentar tanto os ativos como os passivos. 

c) reduzir tanto os ativos como os passivos. 

d) neutralidade: não altera nem os ativos nem os passivos. 

e) reduzir os ativos e aumentar os passivos. 

39. (CESPE/Especialista/TELEBRAS/2015) A respeito das reservas que compõem o patrimônio 
líquido e do método das partidas dobradas, julgue o item a seguir. 

O método das partidas dobradas também é conhecido como método veneziano. 

40. (CESPE/Técnico em Contabilidade/SUFRAMA/2014) Com relação às contas contábeis e ao 
processo de escrituração, julgue o próximo item. 

O rol de contas é um dos elementos do plano de contas, um conjunto de normas destinadas a 
amparar os registros contábeis de uma instituição. 

41. (CESPE/Técnico em Contabilidade/SUFRAMA/2014) Com relação às contas contábeis e ao 
processo de escrituração, julgue o próximo item. 

Define-se conta como um instrumento de registro contábil que pode receber valores de 
realização passada, presente ou futura. 

42. (CESPE/Analista/Contabilidade/FUNPRESP/2016) As contas retificadoras acompanham as 
respectivas contas principais no balanço patrimonial, sendo lançadas sempre com sinal oposto ao 
do lançamento das contas que retificam. 

43. (CESPE/Analista/Contabilidade/FUNPRESP/2016) Elenco de contas e plano de contas são 
termos sinônimos e constituem a relação de todas as contas utilizadas pela entidade no registro 
contábil das suas operações. 

44. (CESPE/Contador/Município do IPOJUCA/2009) Os elementos de mesma natureza e os 
saldos de valor reduzido, quando agrupados e desde que indicada a sua natureza, não devem 
ultrapassar, no total, um décimo do valor do grupo. 

45. (CESPE/Contador/Município do IPOJUCA/2009) No plano de contas, estão relacionadas 
todas as contas julgadas necessárias ao registro dos componentes patrimoniais e dos fenômenos 
da gestão. Acerca da função e do funcionamento dessas contas, julgue o item a seguir. 

Os saldos devedores ou credores das contas retificadoras serão apresentados como valores 
redutores das contas ou grupo de contas que lhes deram origem. 

46. (CESPE/IBRAM/Técnico em Contabilidade/2009) O saldo de qualquer conta será a diferença 
entre a soma dos créditos e a soma dos débitos.  

Assim, diz-se que o saldo da conta está zerado quando a soma dos créditos for igual à dos 
débitos. 
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47. (CESPE/Analista Judiciário/Contabilidade/TRE-RJ/2012) Com relação aos tipos, às funções e 
à estrutura das contas contábeis, julgue o item a seguir. 

As contas devem ser classificadas como estáveis ou instáveis, quando avaliadas pelo critério de 
variação na natureza do seu saldo. 

48. (CESPE/Contador/Município do IPOJUCA/2009) No que diz respeito à natureza de cada 
conta e dos mecanismos de débito e crédito nela utilizados, julgue o item abaixo. 

As contas de natureza devedora, como o passivo e a receita, têm seus saldos aumentados por 
meio de débitos e diminuídos por meio de créditos. 

49. (CESPE/IBRAM/Técnico em Contabilidade/2009) O plano de contas completo ou manual de 
contas é aquele em que são listadas todas as contas a serem utilizadas pela contabilidade, não 
sendo necessária a agregação de informações acerca da função das contas, tais como: 
funcionamento, contrapartidas e explicações em geral. 

50. (CESPE/Contador/DPU/2016) Um dos objetivos do plano de contas é estabelecer normas de 
conduta para o registro das operações da entidade, por meio do atendimento às necessidades 
de informação da administração da empresa, da observação do formato compatível com as 
normas de contabilidade, e da adaptação, tanto quanto possível, às exigências dos agentes 
externos. 

51. (CESPE/Agente/Polícia Federal/2014) Com relação à natureza do patrimônio e aos 
mecanismos para o seu controle, julgue o item a seguir. 

O plano de contas deve reunir os elementos necessários para o registro das operações 
desenvolvidas, as quais podem sofrer variações significativas de uma empresa para outra. 

52. (ESAF/Analista Técnico-Administrativo/MF/2013) A Teoria Materialista das Contas é aquela 
que classifica todos os títulos contábeis como sendo 

a) Contas Materiais e Contas Imateriais. 

b) Contas Integrais e Contas Diferenciais. 

c) Contas Patrimoniais e Contas de Resultado. 

d) Contas de Agentes e Contas do Proprietário. 

e) Contas de Agentes Consignatários e Contas do Proprietário. 

53. (ESAF/Analista Contábil Financeiro/SEFAZ-CE/2007) Eis uma lista de títulos constantes do 
Plano de Contas da Empresa Mecenas S/A. 

01 - CAIXA 

02 - CAPITAL SOCIAL 

03 - CUSTO DAS MERCADORIAS VENDIDAS 

04 - DESPESAS DE ALUGUEL 
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05 - DUPLICATAS A PAGAR 

06 - DUPLICATAS A RECEBER 

07 - IMPOSTOS A RECOLHER 

08 - LUCROS ACUMULADOS 

09 - MERCADORIAS 

10 - MÓVEIS E UTENSÍLIOS 

11 - RECEITAS DE JUROS 

12 - RECEITAS DE VENDAS 

13 - RESERVA LEGAL 

14 - SALÁRIOS E ORDENADOS 

15 - VEÍCULOS 

De acordo com a classificação técnica indicada na Teoria Patrimonialista e na Teoria Personalista 
das Contas, a relação acima contém 

a) 10 Contas Patrimoniais e 08 Contas do Proprietário. 

b) 07 Contas Integrais e 08 Contas Diferenciais. 

c) 07 Contas de Agentes Consignatários e 08 Contas do Proprietário. 

d) 07 Contas Patrimoniais e 08 Contas Diferenciais. 

e) 06 Contas de Resultado e 09 Contas Patrimoniais. 

54. (ESAF/Analista de Finanças e Controle/CGU/2008) A Ciência Contábil estabeleceu diversas 
teorias doutrinárias sobre as formas de classificar os componentes do sistema contábil, que são 
denominadas "Teorias das Contas". Sobre o assunto, indique a opção incorreta. 

a) A "Teoria Materialística" divide as contas em Integrais e de Resultado. 

b) Na "Teoria Personalística", as contas dos agentes consignatários são as contas que 
representam os bens, no ativo. 

c) Segundo a "Teoria Personalística", são exemplos de contas do proprietário as contas de 
receitas e de despesas. 

d) Na "Teoria Materialística", as contas traduzem simples ingressos e saídas de valores, que 
evidenciam o ativo, sendo este representado pelos valores positivos, e o passivo representado 
pelos valores negativos. 

e) Na contabilidade atual, há o predomínio da "Teoria Patrimonialista", que classifica o ativo e 
passivo como contas patrimoniais. 

55. (ESAF/Analista Contábil Financeiro/SEFAZ-CE/2007) Assinale abaixo a assertiva verdadeira. 
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Na equação geral do sistema contábil, também são considerados como aplicação de recursos: 

a) os aumentos de ativo, os aumentos de despesas e as diminuições de passivo. 

b) os aumentos de patrimônio líquido, os aumentos de resultado e as diminuições de passivo. 

c) os aumentos de ativo, os aumentos de patrimônio líquido e as diminuições de passivo. 

d) os aumentos de ativo, os aumentos de resultado e as diminuições de passivo. 

e) os aumentos de passivo, os aumentos de patrimônio líquido e as diminuições de ativo. 

56. (ESAF/Analista Contábil Financeiro/SEFAZ-CE/2007) Assinale abaixo a assertiva verdadeira. 

Na equação geral do sistema contábil também são considerados como origem de recursos 

a) os aumentos de ativo, os aumentos de despesas e as diminuições de passivo. 

b) os aumentos de patrimônio líquido, os aumentos de resultado e as diminuições de passivo. 

c) os aumentos de ativo, os aumentos de patrimônio líquido e as diminuições de passivo. 

d) os aumentos de ativo, os aumentos de resultado e as diminuições de passivo. 

e) os aumentos de passivo, os aumentos de patrimônio líquido e as diminuições de ativo. 

57. (FCC/Analista Judiciário/Contadoria/TRF2/2012) Em relação à escrituração contábil, é correto 
afirmar que as contas 

a) representativas de ativos da entidade aumentam por crédito, exceto as contas redutoras, que 
aumentam por débito. 

b) classificadas no Patrimônio Líquido podem ter saldo devedor ou credor, conforme a sua 
natureza. 

c) classificadas no Passivo diminuem por crédito. 

d) representativas de despesas têm sempre saldo credor. 

e) do Ativo são estornadas por meio de um lançamento a débito da conta. 

58. (QUADRIX/Contador/CRA-PR/2019) No que se refere aos conhecimentos preliminares de 
contabilidade, julgue o item. 

Se determinada conta agrupa os valores de um conjunto de outras contas que recebem 
lançamentos contábeis, ela deve ser chamada de conta analítica. 

59. (QUADRIX/Contador/CRA-PR/2019) No que se refere aos conhecimentos preliminares de 
contabilidade, julgue o item. 

De acordo com a teoria personalista, as contas dos agentes consignatários devem representar os 
bens da empresa. 

60. (Instituto AOCP/ Perito Oficial Criminal/PC-ES/2019) Em relação à natureza contábil das 
contas, analise as assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s). 
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I. As contas do ativo aumentam a débito e consequentemente diminuem a crédito.  

II. As contas do passivo e patrimônio líquido aumentam a crédito e consequentemente diminuem 
a débito.  

III. As contas de receitas e despesas têm natureza devedora e consequentemente diminuem a 
crédito. 

a) I, II e III.  

b) Apenas I e II.  

c) Apenas I e III.  

d) Apenas II.  

e) Apenas III. 

61. (PUC-PR/Auditor Fiscal da Receita Municipal/ISS-Campo Grande/2019) Assinale “V” para as 
afirmações verdadeiras e “F” para as afirmações falsas sobre o plano de contas. 

( ) É o conjunto de contas, previamente estabelecido, para orientar a execução da contabilidade 
de uma empresa. 

( ) O plano de contas é estruturado de forma ordenada e leva em consideração algumas 
características fundamentais, tais como: tamanho da empresa, ramo de atividade, sistema 
contábil (equipamentos contábeis), interesses dos usuários etc. 

( ) Sem dúvida, quanto maior o tamanho da empresa, maior a necessidade de detalhar a 
contabilidade através do plano de contas. 

( ) O plano de contas será elaborado de acordo com o objetivo de cada empresa, as 
características do seu ramo ou setor de atividade. 

( ) As pessoas que utilizam a contabilidade, sejam elas gerentes/administradores, proprietários, 
governo e outros, são as maiores interessadas em definir que tipo de informação desejam da 
contabilidade. Portanto, no momento da formulação do plano de contas, não se poderia 
desprezar os interesses dos usuários. 

Assinale a opção que indica a sequência CORRETA. 

a)  V – F – V – F – V. 

b)  V – V – V – V – V. 

c)  F – V – F – V – F. 

d)  V – V – V – V – F. 

e)  V – V – V – F – F. 

62. (FUNDATEC/Contador/CRP 7/2019)  O plano de contas, peça técnica contábil composta por 
um conjunto de normas e contas que se destinam a servir de guia e modelo para os trabalhos de 
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registro e demonstração dos fatos contábeis e do patrimônio, tem como elementos básicos o 
elenco, a função e o funcionamento das contas. Em relação a esse instrumento indispensável da 
contabilidade, analise as assertivas a seguir: 

I. As contas que compõem o plano se dividem, fundamentalmente, em: patrimoniais, que 
refletem a posição estática do patrimônio, e de resultado, que exprimem a dinâmica patrimonial. 

II. A função das contas estabelece a relação da conta com as demais e evidencia como se 
comporta diante de seu objeto. Exemplo: a conta Caixa é debitada quando ingressa dinheiro e 
creditada quando há saída de dinheiro. 

III. O funcionamento de uma conta é sua ação, sua finalidade e o papel que desempenha na 
escrituração. Exemplo: a conta Caixa se destina a registrar o saldo e a movimentação de dinheiro. 

Quais estão corretas? 

a) Apenas I. 

b) Apenas II. 

c) Apenas III. 

d) Apenas I e II. 

e) Apenas I e III. 

63. (VUNESP/Analista Técnico Científico/Contador/MPE-SP/2019)  Para o registro das transações 
dos eventos econômicos ocorridos numa entidade, a Contabilidade se utiliza de um sistema de 
partidas dobradas no qual existem contas de natureza devedora (contas débito) e contas de 
natureza credora (contas crédito). Considerado esse fato, é correto afirmar que, no plano de 
contas de uma entidade, 

a) contas devedoras sempre controlam as obrigações a pagar e as contas credoras sempre 
controlam os direitos a receber. 

b) contas devedoras são as contas de receita e contas credoras são as contas de despesa. 

c) desconsideradas as provisões, as contas do ativo são contas débito e as contas do passivo são 
contas crédito. 

d) o ativo tem seu valor aumentado por lançamento a crédito e o passivo tem uma diminuição de 
valor com um lançamento a débito. 

e) o ativo diminui de valor com um lançamento a débito e aumenta com um lançamento a 
crédito. 

64. (VUNESP/Auditor Tributário Municipal/Pref. SJC/2015) As contas patrimoniais 

a) são encerradas no final do exercício. 

b) nem sempre alteram o patrimônio líquido quando mudam de valor. 

c) não podem apresentar saldo nulo. 
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d) quando classificadas no Passivo, aumentam por débito 

e) quando classificadas no Patrimônio Líquido, diminuem por crédito. 

65. (FGV/Analista Contábil/MPE/MS/2013) A corrente de pensamento contábil, que adota como 
teoria fundamental a personificação das contas, divide o patrimônio 

a) em contas de resultado e contas patrimoniais. 

b) em contas integrais e contas diferenciais. 

c) em contas de proprietários e contas de agentes consignatários e correspondentes. 

d) em contas integrais e contas patrimoniais. 

e) em contas de proprietários e contas de resultado. 

66. (FGV/Contador/INEA/2013) A teoria da contabilidade que divide as contas em patrimoniais e 
de resultado, é denominada 

a) reditualista 

b) personalista. 

c) aziendalista. 

d) materialista. 

e) patrimonialista. 

67. (CESGRANRIO/Analista/Contabilidade/ANP/2008) Com o desenvolvimento da Escola 
Contábil Americana, o conceito de débito e crédito passou a ser considerado simplesmente 
como convenção contábil. 

Assim, débito é a forma como se chama o(a) 

a) aumento de saldo de uma conta patrimonial. 

b) lado direito de uma conta. 

c) lado esquerdo de uma conta. 

d) liquidação do saldo de uma conta de resultado. 

e) redução de saldo de uma conta ativa. 

68. (CESGRANRIO/Analista Contabilidade/ANP/2007) Os débitos realizados numa conta 
implicam aumento de seu saldo quando a conta, exclusivamente, representar: 

a) bens, direitos e receitas. 

b) bens, direitos e despesas. 

c) bens, direitos e obrigações. 

d) bens, direitos e parte dos proprietários. 

Gilmar Possati

Aula 00

Questões Comentadas de Contabilidade Geral e Avançada p/ Receita Federal (Auditor Fiscal) - 2020

www.estrategiaconcursos.com.br



  

    
   

     
103 
117 

 
 

e) receitas, obrigações e parte dos proprietários 

69. (CESGRANRIO/Técnico em Contabilidade/CEFET/2014) Conta, de modo simples e geral, é a 
nomenclatura que qualifica e representa os elementos homogêneos que ela acolhe no registro 
contábil de atos e fatos administrativos.  

Nesse contexto, e de acordo com a teoria patrimonialista adotada pela contabilidade brasileira, 
são contas de origem devedora ou contas devedoras as seguintes contas: 

a) do Ativo; de Despesas; Retificadoras do Passivo Exigível; Retificadoras do PL 

b) do Ativo; de Receitas; Retificadoras do Ativo 

c) do Ativo; Retificadoras do Ativo; de Custos e Despesas 

d) do Passivo Exigível; Retificadoras do PL; Retificadoras do Passivo Exigível 

e) do Passivo; de Custos; de Despesas 

70. (CESGRANRIO/Analista/Contabilidade/EPE/2014) De acordo com os elementos técnico-
conceituais do método das partidas dobradas, na Contabilidade brasileira, os débitos são 
realizados, somente, nas contas 

a) Credoras 

b) Devedoras 

c) do Ativo e do Passivo 

d) do Ativo, Passivo e do Patrimônio Líquido 

e) Patrimoniais e de Resultado 

71. (IADES/Técnico Contabilidade/SEAP-DF/2014) Considerando as diversas partes que 
compõem um Plano de Contas, é correto afirmar que a descrição da função e do funcionamento 
é indicada  

a) no Elenco de Contas.  

b) no Sistema de Contas.  

c) nos Modelos Padronizados de Demonstrações Contábeis.  

d) no Manual de Contas.  

e) na Relação de Contas.  

72. (IADES/Técnico Contabilidade/SEAP-DF/2014) Com relação às contas retificadoras, também 
chamadas de contas redutoras, assinale a alternativa correta.  

a) Essas contas têm saldo de natureza contrária ao grupo em que são apresentadas.  

b) As contas redutoras do Ativo têm saldo de natureza credora, portanto, são apresentadas no 
lado direito do Balanço.  
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c) As contas retificadoras do Passivo apresentam saldo credor.  

d) As contas retificadoras são: Duplicatas Descontadas; Amortização Acumulada; e, Lucros e 
Prejuízos Acumulados.  

e) As contas retificadoras aumentam o saldo do grupo em que são apresentadas. 

73. (IADES/Analista/Contabilidade/SEAP-DF/2014) Acerca dos lançamentos a débito e a crédito 
nas contas contábeis, assinale a alternativa correta.  

a) Um lançamento a crédito aumenta o saldo da conta enquanto um lançamento a débito reduz o 
saldo.  

b) Contas do ativo são contas de natureza devedora, portanto só recebem lançamentos a débito.  

c) As contas transitórias são contas representativas de obrigação, portanto são sempre debitadas.  

d) As contas do ativo recebem lançamentos a débito ou a crédito, aumentando o saldo pelos 
lançamentos a débito e diminuindo-o pelos lançamentos a crédito.  

e) As contas representativas de bens e direitos e as contas de receitas são de natureza credora 

74. (IADES/Analista/Contabilidade/SEAP-DF/2014) Acerca do conceito, da estrutura e da 
finalidade de um plano de contas, assinale a alternativa correta.  

a) É formado por um conjunto de contas que são definidas à medida que a escrituração contábil 
se desenvolve.  

b) Sua estrutura permite obter as informações necessárias para a elaboração das demonstrações 
financeiras.  

c) O fato de cada entidade contábil elaborar o seu próprio plano de contas prejudica a 
padronização dos procedimentos contábeis.  

d) Para conferir confiabilidade ao plano de contas, sua estrutura deve ser rígida e não permitir a 
inclusão ou exclusão de contas. 

e) Apresenta a relação completa de todas as contas contábeis independentemente de estas 
serem ou não usadas pela entidade. 

6.3. Fatos Contábeis 

75. (CESPE/Auditor Fiscal da Receita Estadual/SEFAZ-RS/2019) Se uma entidade adquirir, à vista, 
ações da própria entidade pelo valor de mercado, então, para a entidade essa operação 
representará um fato contábil 

a) misto aumentativo. 

b) misto diminutivo. 

c) modificativo diminutivo. 
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d) modificativo aumentativo. 

e) permutativo. 

76. (CESPE/Agente de Polícia Federal/2018) Nas demonstrações contábeis de determinada 
empresa, foram selecionadas as contas a seguir, reunidas em quatro grupos, e seus respectivos 
saldos. 

Grupo 1 

caixa e equivalentes R$ 10.000 

créditos contra clientes R$ 350.000 

estoques para revenda R$ 250.000 

veículos R$ 120.000 

Grupo 2 

duplicatas descontadas R$ 100.000 

fornecedores R$ 80.000 

salários e encargos a pagar R$ 50.000 

Grupo 3 

capital social R$ 400.000 

reservas de lucros R$ 100.000 

Grupo 4 

depreciação R$ 15.000 

vendas líquidas R$ 2.000.000 

salários e encargos R$ 450.000 

Com base nessas informações, julgue o seguinte item. 

Um fato modificativo exige um registro contábil em conta do grupo 4. 

77. (CESPE/Técnico/Contabilidade/EBSERH/2018) Em relação aos atos e fatos administrativos, 
julgue o próximo item. 

Assinaturas de contratos de compra e venda com fornecedores e compra de mercadorias a prazo 
são exemplos de fatos administrativos e que, portanto, devem ser contabilizados. 

78. (CESPE/Técnico/Contabilidade/EBSERH/2018) Em relação aos atos e fatos administrativos, 
julgue o próximo item. 

Representam algumas das possibilidades de fatos administrativos que devem ser contabilizados: 
fatos modificativos diminutivos; fatos permutativos entre elementos ativos e passivos que 
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provoquem aumento no patrimônio; fatos permutativos entre elementos ativos e passivos que 
provoquem diminuição no patrimônio; e fatos permutativos entre elementos passivos. 

79. (CESPE/Auditor do Estado/CAGE-RS/2018) Sabendo que a contabilidade registra apenas os 
eventos contábeis que impactam economicamente a equação básica contábil: ativo = passivo + 
patrimônio líquido, assinale a opção correspondente a evento que afeta a equação contábil. 

a) análise de proposta de fornecedor 

b) anúncio de imóveis para venda em sítios da Internet 

c) cotação de empréstimos em estabelecimentos bancários 

d) contratação de empregados 

e) aquisição de materiais à vista 

80. (CESPE/Técnico Judiciário/Contabilidade/TRE-BA/2017) O recebimento de uma duplicata 
com desconto representa um fato 

a)  misto diminutivo. 

b)  modificativo aumentativo. 

c)  modificativo diminutivo. 

d)  permutativo. 

e)  misto aumentativo. 

81. (CESPE/Técnico Judiciário/Contabilidade/TRE-BA/2017) O fato que envolve simultaneamente 
um fato qualitativo e um fato quantitativo, alterando positivamente o patrimônio líquido, é 
denominado fato 

a)  modificativo aumentativo. 

b)  misto diminutivo. 

c)  permutativo. 

d)  composto aumentativo. 

e)  modificativo diminutivo. 

82. (CESPE/Contador/DPU/2016) O recebimento de vendas a prazo é considerado um fato 
contábil permutativo, visto que ele não provoca alterações no patrimônio líquido da entidade e 
modifica apenas a composição do ativo circulante com o aumento das disponibilidades. 
83. (CESPE/Técnico em Contabilidade/SUFRAMA/2014) No que se refere às noções básicas de 
contabilidade, julgue o item que se segue. 

A transferência de recursos do caixa da empresa para uma aplicação de renda variável constitui 
exemplo de fato contábil modificativo aumentativo. 
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84. (CESPE/Auditor Fiscal do Trabalho/2013) Acerca das variações decorrentes dos fatos 
administrativos, julgue o item seguinte. 

O pagamento de duplicatas com juros é um fato modificativo diminutivo que deve ser registrado 
em lançamento de terceira fórmula. 

85. (CESPE/Auditor Fiscal do Trabalho/2013) Acerca das variações decorrentes dos fatos 
administrativos, julgue o item seguinte. 

A compra de veículos à vista é um fato modificativo aumentativo que deve ser registrado em 
lançamento de primeira fórmula. 

86. (CESPE/Analista Judiciário/Contabilidade/TRE-RJ/2012) Julgue o item seguinte, acerca do 
patrimônio das empresas e dos principais fatos que provocam sua variação. 

Uma das condições essenciais para a conceituação de determinado fato contábil como 
modificativo é que haja permuta de elementos patrimoniais. 

87. (CESPE/Analista Judiciário/Contabilidade/TRE-RJ/2012) Julgue o item seguinte, acerca do 
patrimônio das empresas e dos principais fatos que provocam sua variação. 

A elaboração de um parecer de auditoria sobre a correta aplicação dos princípios fundamentais 
da contabilidade constitui um fato contábil. 

88. (CESPE/Técnico Judiciário/Contabilidade/TRE-ES/2011) Julgue o item seguinte, relativo a 
atos e fatos administrativos. 

Considera-se a compra a prazo de uma cafeteira para preparo do lanche dos empregados um 
fato administrativo permutativo. 

89. (CESPE/Técnico Judiciário/Contabilidade/TRE-ES/2011) Julgue o item seguinte, relativo a 
atos e fatos administrativos. 

Considera-se a compra de um computador para uso da administração da firma com parte do 
pagamento à vista e parte a prazo como um fato administrativo modificativo. 

90. (CESPE/IBRAM/Técnico em Contabilidade/2009) Considere a situação em que determinada 
entidade tinha direito de receber uma venda tenha trocado o título correspondente por produtos 
a serem estocados. Nesse caso, essa transação pode ser chamada de fato misto, pois envolveu a 
receita de venda com aquisição de estoques. 
91. (CESPE/IBRAM/Técnico em Contabilidade/2009) O pagamento de dívida é exemplo de fato 
permutativo, tendo em vista que altera simultaneamente o ativo e o passivo. 
92. (CESPE/IBRAM/Técnico em Contabilidade/2009) O fato administrativo misto não precisa 
envolver o ativo e o passivo ao mesmo tempo; exemplo do que se afirma é o recebimento de 
valores registrados no ativo com juros.  
93. (CESPE/Agente de Polícia Federal/2014) Com relação à natureza do patrimônio e aos 
mecanismos para o seu controle, julgue o item a seguir. 
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Caso uma empresa compre mercadorias a prazo, no momento do pagamento de uma das 
duplicatas referentes a essa compra ocorrerá um fato permutativo. 

94. (CESPE/Agente de Polícia Federal/2012) Considere os eventos de I a V listados abaixo. 

I - aquisição de veículo à vista para uso na atividade operacional 

II - baixa de bem inservível registrado no imobilizado 

III - apropriação da folha de pessoal do mês 

IV - registro da diminuição do valor de dívida a receber em função da variação monetária 

V - pagamento de obrigação com desconto 

Com base nas informações acima, julgue o item a seguir, relativo à classificação dos fatos 
administrativos. 

Os eventos I e III classificam-se como fatos permutativos e não afetam o saldo patrimonial da 
entidade. 

95. (CESPE/Agente de Polícia Federal/2012) Considere os eventos de I a V listados abaixo. 

I - aquisição de veículo à vista para uso na atividade operacional 

II - baixa de bem inservível registrado no imobilizado 

III - apropriação da folha de pessoal do mês 

IV - registro da diminuição do valor de dívida a receber em função da variação monetária 

V - pagamento de obrigação com desconto 

Com base nas informações acima, julgue o item a seguir, relativo à classificação dos fatos 
administrativos. 

Os eventos II, IV e V são classificados como fatos mistos, pois, além de provocarem variações no 
saldo patrimonial, representam a transposição de valores entre os grupos de contas patrimoniais. 

96. (ESAF/Inspetor/CVM/2010) A empresa Material de Construções Ltda. adquiriu 500 sacos de 
argamassa Votoram, de 20 kg cada um, ao custo unitário de R$1,00 o quilo, pagando 15% de 
entrada e aceitando duplicatas pelo valor restante. A operação foi isenta de tributação. 

Do material comprado, 10% serão para consumo posterior da própria empresa e o restante, para 
revender. 

O registro contábil dessa transação é, tipicamente, um lançamento de quarta fórmula, e o fato a 
ser registrado é um Fato Administrativo. 

a) composto aumentativo. 

b) composto diminutivo. 

c) modificativo aumentativo. 
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d) modificativo diminutivo. 

e) permutativo. 

97. (FCC/Técnico da Receita Estadual/SEFAZ-MA/2016) Em uma empresa, é um fato contábil 
modificativo aumentativo 

a) a evidenciação de um passivo contingente. 

b) a aquisição, a prazo, de mercadorias para revenda. 

c) o pagamento do valor referente ao principal de um empréstimo obtido. 

d) a concessão de abatimento para um cliente da empresa. 

e) a obtenção de desconto financeiro pelo pagamento antecipado a fornecedores. 

98. (FCC/Técnico Judiciário/Contabilidade/TRT 3ª Região/2015) Em uma empresa comercial, um 
fato contábil que gera um aumento no saldo do ativo total é 

a) o recebimento de clientes por venda realizada a prazo. 

b) a aquisição de mercadorias à vista. 

c) a obtenção de um empréstimo bancário. 

d) a constituição de reserva legal. 

e) o pagamento de dividendos. 

99. (FCC/Analista Judiciário/TRT16/2009) Ocorre aumento de Patrimônio Líquido: 

a) recebimento de duplicatas a receber, com juros. 

b) pagamento de obrigações em dinheiro. 

c) compra à vista de móveis e utensílios. 

d) compras de mercadorias a prazo. 

e) recebimento de duplicatas a receber. 

100. (FCC/ICMS-SP/2009) A empresa Girobaixo S.A. tinha um contas a receber de R$ 500.000,00 
de seu cliente Oportunia Ltda., que estava com dificuldades financeiras. Sabendo das 
dificuldades de seu cliente e com receio de inadimplência, concedeu desconto de 5% para que o 
cliente liquidasse a dívida no prazo. A Oportunia aceitou e quitou a dívida. O registro do evento 
na empresa Girobaixo S.A. representa um fato  

a) permutativo.  

b) compensativo diminutivo.  

c) modificativo aumentativo.  

d) quantitativo aumentativo.  
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e) misto diminutivo.  

101. (FCC/ICMS-SP/2009) A empresa Aquisições S.A. comprou 100 ônibus à vista, para 
substituição de sua frota. Esse evento contábil representa um fato: 

a) permutativo entre elementos do Passivo. 

b) modificativo entre elementos do Ativo e do Passivo. 

c) permutativo entre elementos do Ativo. 

d) modificativo no Passivo Não Circulante. 

e) misto diminutivo no Ativo e no Passivo. 

102. (FGV/Oficial de Chancelaria/MRE/2016) Os sistemas de contabilidade registram fatos que 
podem afetar o patrimônio das entidades quantitativa ou qualitativamente. Quando do registro 
de um fato contábil modificativo, uma das contrapartidas será necessariamente uma conta: 

a) de receita ou de passivo; 

b) de despesa ou de ativo; 

c) de receita ou de despesa; 

d) de patrimônio líquido; 

e) retificadora do ativo ou do passivo. 

103. (AOCP/Analista Legislativo/Contabilidade/CMRB/2016) A empresa Pinos fez uma compra de 
mercadoria para o seu estoque no valor de R$ 1.000,00 à vista. 

 Como se chama o fato contábil que ocorreu no exemplo dado? 

a) Misto. 

b) Composto. 

c) Modificativo. 

d) Permutativo. 

e) Evolutivo. 

104. (VUNESP/Contador/CM Descalvado/2015) A empresa de publicidade Public on line Ltda. 
pagou, no mês de março, o aluguel de sua sede no valor de R$ 20.000,00, já provisionado, com 
35 dias de atraso. A multa e os juros, conforme contrato, correspondem a R$ 3.450,00. O 
lançamento contábil refletirá no balanço patrimonial: 

a) redução do ativo, redução do passivo e redução do patrimônio líquido. 

b) aumento do ativo e aumento do passivo. 

c) aumento do ativo e redução do passivo, apenas. 

d) redução do ativo, redução do passivo e aumento do patrimônio líquido. 
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e) aumento do ativo, redução do passivo e redução do patrimônio líquido. 

105. (CONSULPLAN/Técnico Judiciário/Contabilidade/TRE-MG/2015) Os atos administrativos 
são os que não provocam alterações nos elementos do patrimônio ou do resultado, portanto, 
não são de interesse da contabilidade.  

Os fatos administrativos são os que provocam alterações nos elementos do patrimônio ou do 
resultado, portanto, interessam à contabilidade. “Uma empresa pagou, em atraso, uma 
obrigação tributária. A mesma já estava registrada em seu Passivo. O pagamento teve que ser 
realizado acrescentando os respectivos acréscimos legais”. Essa operação caracteriza-se como 
um fato contábil 

a) permutativo. 

b) misto diminutivo. 

c) modificativo diminutivo. 

d) compensativo aumentativo. 

106. (IADES/Técnico Contabilidade/SEAP-DF/2014) A respeito de atos e fatos administrativos, 
assinale a alternativa correta.  

a) Fatos permutativos envolvem permuta apenas entre contas do mesmo grupo contábil, isto é, 
somente contas do Ativo ou somente contas do Passivo.  

b) Um fato permutativo sempre resultará no aumento ou na diminuição simultânea do Ativo e do 
Passivo total.  

c) Fatos modificativos alteram a situação líquida da entidade para mais ou para menos.  

d) Um fato composto envolve dois fatos permutativos.  

e) Fatos contábeis modificativos aumentativos podem envolver contas de receita ou de despesa.  

107. (IADES/Técnico Contabilidade/SEAP-DF/2014) Suponha um fato contábil do qual decorreu 
um aumento em uma conta do Ativo sem, contudo, ter havido um aumento do Passivo exigível 
ou a diminuição de outra conta do Ativo. Nesse caso, é correto afirmar que se trata de um fato  

a) permutativo.  

b) misto diminutivo.  

c) modificativo aumentativo.  

d) composto.  

e) modificativo diminutivo.  

108. (IADES/Analista/Contabilidade/SEAP-DF/2014) A situação inicial de um balanço patrimonial 
está representada no quadro a seguir. 
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Considere o seguinte lançamento:  

Pagamento de uma obrigação no valor de $ 10.  

Acerca desse fato contábil, é correto afirmar que  

a) alterou a situação líquida da entidade.  

b) é considerado um fato modificativo diminutivo.  

c) envolveu apenas contas credoras.  

d) não alterou o ativo total.  

e) se trata de um fato permutativo que reduziu tanto o ativo quanto o passivo.  

109. (VUNESP/Analista em Gestão Municipal/Ciências Contábeis/Pref. SJC/ 2012) As ocorrências 
que em uma organização alteram seu patrimônio e as que não alteram são conhecidas, em 
Ciências Contábeis, respectivamente, por 

a) atos administrativos e fatos permutativos. 

b) atos contábeis e fatos contábeis. 

c) fatos contábeis e atos administrativos. 

d) atos administrativos e fatos contábeis. 

e) transações contábeis e eventos econômicos. 

110. (VUNESP/Analista em Gestão Municipal/Ciências Contábeis/Pref. SJC/2012) A perda de 
mercadoria em estoque provocada por um incêndio ocasional, ainda não quitada junto ao 
fornecedor, deve provocar na contabilidade o registro de variação patrimonial conhecida como 

a) ato administrativo. 

b) fato misto positivo. 

c) superveniência ativa. 

d) fato modificativo positivo. 

e) fato modificativo negativo. 

111. (VUNESP/Analista Organizacional/Ciências Contábeis/PRODEST/2014) As variações 
patrimoniais cujas permutações são o mesmo valor dos elementos do Patrimônio, ou seja, são as 
alterações do Patrimônio que não alteram o valor do Patrimônio Líquido, tais como: a compra de 
veículo e a contratação de operações de crédito, que são classificadas como 
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a) qualitativas. 

b) quantitativas. 

c) variáveis. 

d) diminutiva. 

e) aumentativa. 

112. (CESGRANRIO/Administrador/Petrobras/2010) A empresa Verde & Amarelo efetuou um 
empréstimo para seus empregados no valor equivalente a dois salários correntes. Passados trinta 
dias, a empresa recebeu o valor equivalente aos juros do período, sem o recebimento do 
principal.  

Nesse caso, essa movimentação é um fato contábil 

a) misto aumentativo. 

b) misto diminutivo. 

c) modificativo diminutivo. 

d) modificativo aumentativo. 

e) permutativo. 

113. (Instituto Cidades/Auditor de Controle Externo/Contábil/TCM-GO/2012) O lançamento do 
pagamento de um título, na cifra de R$30.000,00, por meio de cheque, mais os juros por 
impontualidade na quantia de R$10.000,00, em dinheiro, registra um fato contábil classificado 
como:  

a) Permutativo; 

b) Modificativo aumentativo;  

c) Modificativo diminutivo;  

d) Misto aumentativo;  

e) Misto diminutivo. 

114. (FUNIVERSA/Contador/CEB/2010) A operação de venda de mercadorias realizada por uma 
empresa comercial, pela qual se obtém um lucro, provoca no patrimônio dessa empresa um fato 
contábil 

a) modificativo. 

b) misto ou composto. 

c) permutativo. 

d) alterativo. 

e) transformativo. 

Gilmar Possati

Aula 00

Questões Comentadas de Contabilidade Geral e Avançada p/ Receita Federal (Auditor Fiscal) - 2020

www.estrategiaconcursos.com.br



  

    
   

     
114 
117 

 
 

115. (FUNIVERSA/Analista/Contabilidade/IPHAN/2009) Correlacione a primeira coluna de acordo 
com a segunda e assinale a alternativa que apresenta a sequência numérica obtida de cima para 
baixo. 

(1) Permutativo 

(2) Modificativo Aumentativo 

(3) Modificativo Diminutivo 

(4) Misto Aumentativo 

(5) Misto Diminutivo 

( ) Venda com lucro 

( ) venda com prejuízo 

( ) venda sem lucro e sem prejuízo 

( ) aumento de capital efetuado, pelos sócios, em dinheiro 

( )despesas de salários 

a) 4, 5, 1, 2 e 3 

b) 3, 2, 1, 5 e 4 

c) 1, 2, 3, 4 e 5 

d) 5, 4, 3, 2 e 1 

e) 3, 5, 1, 4 e 2 

116. (FUNIVERSA/Analista/Planejamento e Orçamento/SEPLAG-DF/2009) Na operação em que 
uma empresa compra um veículo à vista, observa(m)-se o(s) fato(s) contábil(eis)  

a) permutativo, modificativo e misto. 

b) modificativo, somente. 

c) permutativo, somente. 

d) misto, somente. 

e) permutativo e modificativo 

117. (CONSULPLAN/Estagiário/Ciências Contábeis/MPE-PA/2019) Uma entidade possuía móveis 
e utensílios, que custaram R$ 2.500,00 e foram vendidos, à vista, por R$ 3.000,00.  

Com base no exposto, é correto afirmar que o fato administrativo é: 

a) Misto. 

b) Modificativo. 

c) Misto e Modificativo. 
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d) Modificativo ou Permutativo. 

118. (QUADRIX/Contador/CRA-PR/2019) No que se refere aos conhecimentos preliminares de 
contabilidade, julgue o item. 

Se determinada obrigação de uma organização for convertida em capital social, a conversão 
constituirá um fato administrativo aumentativo. 

119. (FUNDATEC/Contador/Pref. Gramado-RS/2019) O lançamento contábil de débito na conta 
caixa, crédito na conta duplicatas a receber e crédito na conta receita financeira caracteriza um 
fato contábil: 

a) Misto aumentativo. 

b) Permutativo. 

c) Misto diminutivo. 

d) Compensativo. 

e) Modificativo diminutivo. 

120. (NC-UFPR/Técnico em Contabilidade/UFPR/2019) Fatos Permutativos são aqueles que 
envolvem: 

a) apenas contas do Ativo e provocam modificações no Patrimônio Líquido. 

b) apenas contas do Passivo e provocam modificações na Receita. 

c) contas do Ativo e do Passivo e provocam modificações no Patrimônio Líquido. 

d) contas do Ativo e do Passivo e não provocam modificações no Patrimônio Líquido. 

e) contas de Receitas e provocam modificações no Patrimônio Líquido. 

121. (VUNESP/Técnico em Contabilidade/Pref Itapevi/2019)    A administração de uma empresa 
decidiu realizar um aumento de capital utilizando reservas de lucros.  

É correto afirmar que essa operação 

a) diminui o passivo e aumenta o ativo. 

b) aumenta o patrimônio líquido ao mesmo tempo que aumenta o passivo. 

c) aumenta o ativo e o patrimônio líquido. 

d) não diminui o ativo mas aumenta o patrimônio líquido. 

e) não aumenta e nem diminui o patrimônio líquido, nem o ativo e o passivo. 
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7 – GABARITO 

 
PATRIMÔNIO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.  2.  3.  4.  5.  6.  7.  8.  9.  10.  

A A A C C C E C E C 

11.  12.  13.  14.  15.  16.  17.  18.  19.  20.  

A C A E B D E C C B 

21.  22.  23.  24.  25.  26.  27.  28.  29.  30.  

E B C C C C A A B B 

31. 0 32.  33.  34.        

D B C C       
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CONTAS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ATOS E FATOS 

 

 

 

 

35.  36.  37.  38.  39.  40.  41.  42.  43.  44.  

C E E A C C C C E C 

45.  46.  47.  48.  49.  50.  51.  52.  53.  54.  

C C C E E C C B A A 

55.  56.  57.  58.  59.  60.  61.  62.  63.  64.  

A E B E C B B A C B 

65.  66.  67.  68.  69.  70.  71.  72.  73.  74.  

C E C B A E D A D B 

75.  76.  77.  78.  79.  80.  81.  82.  83.  84.  85.  
X C E C E A D C E E E 

86.  87.  88.  89.  90.  91.  92.  93.  94.  95.  96.  
E E C E E C C C E E E 

97.  98.  99.  100.  101.  102.  103.  104.  105.  106.  107.  
E C A E C C D A B C C 

108.  109.  110.  111.  112.  113.  114.  115.  116.  117.  118.  
E C E A D E B A C A C 

119.  120.  121.          

A D E 
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